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Kérjük azokat a t. ez. elő­
fizetőket, kiknek előfizetése de 
czember hó l-én lejárt, hogy a 
lap megrendelését szíveskedje­
nek sürgősen megújítani, ne 
hogy a lap szétküldésében fenn­
akadás történjék.

A két gyerek.
Élczlapok szokták úgy szimbolizálni 

Magyarország és Ausztria viszonyát, 
hogy^ két gyermeket rajzolnak egymás 
mellé. Az egyik piros-pozsgás, jóképű, 
becsületes pillantásu, minden mozdu­
lata a bizodalmát és a tisztességet 
sugározza ki. A másik ösztövér, csőn 
tos, a szeme szögletében gonoszság 
villog s görcsös ujjai belemarkoinak 
azokba az almákba, a melyeket a 
másik gyerek szorongat az ölében. 
Biztos, hogy ki is veszi azokat az 
almákat, mert a piros-pozsgás csak 
bambán bámul a kis martalóczra. 
Hogy kit ábrázol a jóképű és kit az 
ösztövér, minden újságolvasó gondol­
hatja. Gondolja is és mosolyog : »Eh, 
tréfa; a rajzoló képzeletének jút< 
Hiszen a magyar is tud élelmes 
lenni, izom is van a karjában; és 
nem lenne képes azt a kamaszt 
ránezba szedni? . . .«

Hát bizony az a kép nem tréfa: 
az a rajzmüvész belepillantott gazda­
sági életünk legtitkosabb érhálóza­
tába és észrevette ott az igazságot. 
Valóságos klinikai példája ennek az 
a tusa, amely a hadsereg-szállitások 
körül lepereg.

Friss emlékezetében vannak még 
mindenkinek azok a harezok, amelye­
ket az ellenzék a kiáltó visszaélések 
megszüntetéséért vívott. Minden al­
kalmat megragadott, hogy az igaz­
ságtalanságot a maga valójában fel­
tárja. Hiába volt az erőlködés. A hat­
vanhetes kormányok Ausztria bűn­
társaivá szegődtek s igy lehetségessé 
vált, hogy a hadsereg óriási szükség­
leteit a Lajthán túl fedezték. A nem­
zeti kormánynak majdnem az volt az 
első feladata, hogy a hadsereg-szállí­
tásokban a kvóta-arányt biztosította. Ez 
a tette egyik lánczszeme azoknak az 
intézkedéseknek, a melyek a magyar 
ipar talpraállitását czélozzák. Mi sem 
természetesebb, mi sem magától ér-

tetűdöbb ! Persze, most már azt hihet­
nék, hogy miután az osztrák suhan ez 
kezét félrelökték, a magyar gyerek 
békességgel birtokolhatja azokat az 
almákat, a melyekhez kétségtelen 
joga van. »A hadseregszállitásokban 
a magyar ipar a kvóta arányában 
részesül« — hisz ez oly világosnak 
látszik, hogy száz prókátor dugóhúzó 
esze sem tudja megkörnyékezni. Száz 
prókátor nem, az osztrák kölyök 
azonban igen.

Azt mondja: »Jól van, helyes: 
kvótaarány, hát legyen kvótaarány. 
De tessék a magyar iparosnak az 
osztrák iparossal megküzdeni a pá­
lyázat szabad mezején !< A teória 
külseje becsületes, de az a gyakor­
lati valóság, a melyik belőle kiugrik, 
a leghallatlanabb perfidia. Ha átviszik 
az életbe azt a szűk utat, amelyet a 
magyar ipar a hadsereg-szállításo­
kon keresztül magának vágni tudott, 
még jobban megkeskenyitik. Az osz­
trák ipar föltétlenül visszaverné a 
magyart minden ponton. Nemcsak 
azért, mert izmosabb, hatalmasabb, a 
versenyben edzettebb ; hanem azért 
is, mert a versenybíró az osztrák 
hadsereg vezetősége. Látható tehát, 
rogy az élezlap rajza még mindig 
aktuális. Az ösztövér ficzkó nem en­
gedi magát oly könnyen sarokba állít­
tatni.

Mi ugyan bizunk a nemzeti kor­
mány határozottságában és erélyes- 
ségében : s reméljük, hogy ezt a 
legújabb szemérmetlenséget nem 
fogja tűrni. De amikor ezt a bizo- 
daimunkat kifejezzük, lehetetlen, hogy 
az osztrák fölfogás számára egy 
excuse-t ne jelöljünk meg. Igen, egy 
mentséget. Az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület mai közgyűlésén 
olyan tisztikart választottak, amelyik 
a közös vámterület hive; — ami
annyit is jelent, hogy olyan tiszti­
kart választottak, amelyik az osztrák 
ipar szupremácziáját örökösnek kí­
vánja s amelyik a magyar ipar kite- 
rebélyesedésének nem rajongója.

Most nem vizsgáljuk ennek a válasz­
tásnak a rugóit; csak azt a tényt állapít­
juk meg, hogy Magyarország leghatal­
masabb területe, a melyet a magyar 
gazda-társadalom lojális képviselője­
ként emlegetnek, az önálló vámterület­
ellenes vizeken evez. Mit gondoljon 
erről .. . nem a magyar közvélemény, 
meri, hogy ez miképen vélekedik,

képzelhetjük ... de mit gondoljon 
erről Ausztria? Vájjon nem-e érthető, 
hogy az a magyar rajzmüvész bambá­
nak rajzolja a magyai gyereket és 
okosan erőszakosnak az osztrákot? 
Hát nem természetes-e, hogy az 
osztrák nem érzi magái legyőződnek 
egy olyan úgynevezett vívmány által, 
mely csak papiroson van meg? Mit 
lármáz Kossuth, mit akar az a nem­
zeti kormány az önálló, vámterülettel 
és azzal az iparral, a mely az önálló 
vámterület nyomán kisarjadna ? — 
hiszen se az önálló vámterület, se a 
magyar ipar nem kell Magyarországon 
egy olyan testületnek, a melynek háta 
mögött a magyar agrár-társadalom mii- 
hói sorakoznak ! Vájjon nem-e jogos az 
a gyanú, hogy az önálló vámterület 
és a magyar ipar csak jelszó, de nem 
komoly kívánság?

Mi persze jól tudjuk, hogy ezek­
nek a föltevéseknek komoly alapjuk 
nincsen; mi tudjuk, hogy a nemzeti 

! közvélemény talán semmiben sem 
olyan egységes és szilárd, mint az 
önálló vámterület, és a magyar ipar 
követelésében. De ezt a. tudásunkat 
senkire rá nem oktrojálhatjuk; külö- 

j nősen nem az osztrákokra, akiknek 
' érdekük, hogy ne lássák meg a való­
ságot s igy kapva-kapnak mindenen, 
ami az d álláspontjukat megerősít­
heti. Az OMGE mai viselkedését, ha­
tározottan a maguk malmára hajtott víz­
nek tekinthetik. Ebből következtetheti 
az OMGE többsége, mily kvalifikálha- 
tatlan, mily vétkes a magatartása. Azt 
mondanúk, hogy Jarrac tőrét döfle a 
nemzet hátába, ha nem tudnúk, hogy 
a nemzet sokkal erősebb és az OMGE 
sokkal gyöngébb, semhogy — ha bí­
rókra kelnek — a végső kifejlődés 
kétséges lehetne. De ey, a körülmény 
az OMfjE gesztusa;.dr-Nifikcd értéké­
ből nem von le semmit.

Még egyszer mondjuk: a két gye­
rek képe aktuális még. A magyar 
mozdulatában ugyan valamivel több 
energia nyilatkozik meg, de ezzel 
szemben az osztrák 
megnövekedett.
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vezérképviselöségünk Daube G. L. és Tarsa, 
valamint összes fiókjai.

Béosben: Danneberg i. I. Kumüfgasse Kr. 7» 
Dukes M. utódai. í.. Wollzeiie Nr. G—8. 
Haasenstem «£. Vogler I., W: difi sch gasse 10. 
Mos se Rudolf Seilerstätte Nr. L’.
Opnelik A.. Sinh^nliastpi Nr. 2.
Schalek Henrik. 1.. Wollzeiie Nr. 14. 

Zürichben: Orel], Fössli <fe Co.
és valamennyi hlrdetös! Iroda.

Azt lehet mondani, hogy minden feltűnő, 
külső képe nélkül jelent meg. De azért a 
politikai világot mégis izgalla, kommentárok­
kal is kísérték, jósollak belőle. Hogy a hir 
érdekes volt, kétséget nem szenved. Egy 
valóságos közös miniszter, még pedig olyan.
aki alig foglalta el a hivatalát és aki expo

vakmerősége

Aehrenthal a függetlenségi
pártban.

— Saját tudósítónktól.
A reggeli es a korai esti órákban meg­

jelenő lapok érdekes hírrel lepték meg az 
olvasóközönséget. A hir nagyon rövid volt.

Az Egyetértés tarczaja-

zéjában annyira udvariasnak, előzékenynek 
mutatta he magát, hogy csupa békéi, anda­
lító, zsongitó harmóniát hirdetett az egész 
világnak, egy eleven közös külügyminiszter: 
báró Aehrenthal látogatást tesz a függet­
lenségi és 48-as pártkörben!

Természetes, hogy a hirt a legkülön- 
féleképen magyarázták.

— Leereszkedik! •— mondogatták né 
melyek.

— Olló! Kötelességet teljesít — vóleked 
lek sokan.

— A köteles udvariasságnak tesz eleget 
volt a politikusok többségének véleménye

De bárhogyan magyarázgatták is a fél- 
hivatalos hirecskét, türelmesen várták az 
esemény bekövetkeztét. '

• • Legyünk krónikások, szemtanuk. „ 
kik híven, túlzás nélkül számolunk be erről 
a merőben köteles udvariassági tényről.

A külügyminiszter látogatása esti 6 és 7 
óra közötti időre volt bejelentve a párt 
körben.

I éved az, aki azt hiszi, hogy a pártkor 
helyisége „mozgalmas“ képet nyújtott volna. 
Este hat órakor négy képviselő és három 
kültag csevegett, olvasott, az előszobában 
pedig három szolga mozgott az unalomtól 
lel és alá.

Az idő pedig csak telt, csak múlt.
Körülbelül egynegyed hét ólára eljöttek 

gróf Apponyi Albert kultuszminiszter, gróf 
Batthyány Tivadar, ezután két, három, öt- 
perczes időközökben szállingóztak a többi 
képviselők.

— Itt van a miniszter ? — kérdezték az 
érkezők.

— Még nincs — válaszolta egyszerre 
három szolga.

Eljött már a nimet ? tudakozódott 
egyik kuruez honatya.

Ezalatt telefonrendelkezés érkezett, hogy 
szükséghez képest még két szolgát hívjanak 
be, mert a pártkör alighanem tele lesz hon 
atyákkal.

- Mi hárman is sokan leszünk —je- 
gy«j*e. meg az öregebb szolga, aki a poli- 
tikaWrdeklődés barometrumát jól ismeri.

Deniquc ml: hétre járt az óra s a párt 
körben mindössze negyvenen gyűltek össze.

P°nt hét órakor jött Ábrányi Kornél és 
pontos zónaidő szerint hét óra öt, perczkor 
benyitott az előszobába báró Aehrenthal 
Ee.xa Alajos közös külügyminiszter dr. il’e- 
kerle Sándor miniszterelnök kíséretében. 
Egyszerre bárom szolga ugrott a két kabát 
lescgitésere. Az előszobában néhány újság­
író beszélgetett. Semmi hailongás, suttogás, 
semmi olyasmi nem történik, a mire a 
szomszédban fontoskodva, tompított hangon 

szokták megjegyezni, hogy „er kommt” er 
ist schon da !“

Aehrenthal é- Wekerle benyitottak a nagy 
társalgóba. T

A képviselők el voltak széledve, néhányan

támaszkodva

. A kis király zászlótartója.
— Az Egyetértés eredeti túrczáju. —

irt*: SAS EDE.

J.
A fejedelemség örökös ura riadó trombita- 

harsogásra ébredt fel pompás ágyasházában. 
Ez az ágyasház csöppet sem emlékeztetett 
arra, hogy abban egy barczias erényekkel 
jeleskedő dinasztia sarjadéka szokta élvezni az 
éjszakai nyugodalmat. Mert falai gyöngéd 
jrózsaszinnei voltak bevonva és mennyezetére 
kezes bárányokkal játszadozó mosolygó an­
gyalkák voltak festve. V. Frigyes Máriának, 
a pánczéltörö I. Frigyes utódjának nyoszo- 
lyája pedig inkább egy óriás, rózsás bölcső­
höz hasonlított, amelynek bíboros öléből 
most előbukkant a felséges ur szőke feje, 
amint az álommal küzdve, kíváncsian kér­
dezte :

— Méjt tjombitálnat ijen nadon a lá­
tónál ?

Ne gondoljuk azonban erről a gyengéd 
selypítésről, hogy a hatalmas uralkodó a 
véletlen gonosz szeszélye folytán nyelvhibá­
ban szenvedett. A király selypítése egészen 
természetes doiog vala, mivel ő felsége most 
töltötte be hetedik életévét, amely korban 
az ember szerepet játszhat a világtörténe­
lemben, de az r betűt nem tudja kimon­
dania

A rózsabokros ágy mellett ott állott a 
fejedelem komornyikja, a becsületben s hű­
ségben megőszült fejű és hajlongásban 
meggömyedt dereka Hellmuth, aki sietett 
felvilágosítást adni a birodalma ügyei iránt 
érdeklődő szuverénnek:

— Legmélyebb hódolattal bátorkodom jó 
reggelt kívánni felséges uramnak. Kegyes­
kedik kérdezni, felséges uram, miért fújják 
oly erősen a riadót vitéz hadseregének 
trombitásai ? Az a trombitás bizonyára bol­

dogtalan lesz, ha megtudja, hogy harsány 
kürtszava felséged legmagasabb szempillái- 
rdl az édes álmot elzavarta, — dehát épen 
felséged legszentebb érdekében teljesíti kö­
telességét. A szomszéd fejedelemség f'en- 
héjázó gőggel megsértette felséged uralkodó 
házának, czimerének méltóságát. A régens- 
királyné nem késett megizenni a háborút a 
londor ellenségnek s fenséged minden alatt­
valója most lelkesedéssel “törtet a kibontod 
zászlók után. Ezért trombitálnak oly erősen 
az háborúba induló katonák, felséges uram !

A király szemeiről mind jobban eloszlott 
az álom. mind jobban ragyogtak azok az 
ékes magyarázat alatt. Kipirult arczczal 
neszelte a kürtharsogást, a hadcsapatok 
ütemredöngő lépteit, a nehéz társszekerek 
dübörgését és repesve tarta kezecskéit a 
komornyik leié.

— Hábojuba mennet a tatonát ? Szót, 
szót tatona! Helmut báczi, veden főj, viden 
ti az ejtélye. Látni atajom a tatonátat.

— Felséged hü hadserege boldog lesz, 
ha az ura királya látásában gyönyörködhe­
tik. És e látvány valóban oroszlán bátorsá­
got log önteni szivükbe s záloga lesz a 
kivívandó fényes győzelemnek. Hanem elébb 
méitúztatnék megengedni felséges uramnak, 
hogy alázatos hódolattal felöltöztessem, mert 
e pongyolában mégis . . .

Ezzel a komornyik letérdelt ura elé s 
aranyhimes köntöst borított a király hófe­
hér ingecskéjére, hogy illő díszben mu­
tassa meg magát vitéz bajnokainak. E pil­
lanatban kettéváltak a főajtó koronás 
brokát függönyei s belépett azon a kis 
király édes anyja, Katalin, a büszke, a 
hadüzenö asszony. Megcsókolta, karjára 
vette gyermekét s ö lépett ki vele az er­
kélyre a napsugárban fürdő tavaszi regge­
len, amelynek tiszta levegője fényes jöven­
dőnek, nagyszerű diadaloknak ujjongó jósla­
tával volt tele.

A királyi palota elölt óriási embertömeg 
feketéllett. S az emberóczeán közepette ott 
úszott véges-végig a csillogó érczkigyó: a 
fejedelemség félelmes hadereje. A délezeg 
tisztek egyszerre jobbra arezot vezényeltek

ülve, mások a borszékeknek 
egykedvűen beszélgettek.

Amint a társalgó ajtaja kinyílott, Aehren­
thal, ez a magas, kissé őszülő diplomata 
udvariasan meghajtja magát:

— Ich habe die Ehre! Vanszrenese 1 
Vanszrenese!

íme: a paritás a politikában, vagyis a 
politikus, vagy még inkább : a diplomatikus 
udvariasságban.

Gróf Apponyi Kossuth Ferencz helyet­
teseként üdvözölte néhány szóval a külügy­
miniszteri, aki Apponyival, Batthyányival 
kezet szorított.

A külügyminiszter igen udvariasan haj­
longott, beszédbe elegyedett a honatyákkal, 
akik lassankint körülvették. Aehrenthal, 
Wekerle, Apponyi, Batthyány és miután 
Apponyi ott veit, tehát Hódy Gyula is ide- 
oda jarogattak a teremben, a képviselők be­
mutatkoztak és udvariasan megfogták azt a 
-közös“ jobbkezet, amelyik a külpolitikánk 
gyeplőit tartja.

Egyik asztalnál Leszkay Gyula Gaál Sán­
dorral kártyázott.

Bemutatták neki Leszkayt, a major do- 
muszt és a partnerét.

Ah, lestél ! jestét (t. i. jó estét!) —■ 
udvariaskodott Aehrenthal — die Herren 
spielen Kal ab er, Kalaber ?

— Igenis, Exczellencziás ur, mi kártyá­
zunk, még pedig falábért, vagyis alsóst.

Aehrenthal azután ide is, oda is fordult, 
hamarosan élénk társalgás fejlődött ki. So­
káig beszélgetett Hoitsy Pállal, Sághy 
Gyulával, Mérey Lajossal, Molnár Jenővel, 
Bedőházy Jánossal, Hódy Gyulával stbvel. 
Miután pedig Aehrenthal csak a „közös“ 
nyelvet használta, a pártkör csakúgy vissz­
hangzott a német szótól.

— Ah, so '?
— Na ja !
— Ja so, freilich !
Ilyen kifejezések ütötték meg a kuru- 

czabb honatyák füleit.
— Sehr wohl!
— Es freut mich !
— Natürlich !
Ezek a slágerek hallatszottak ki a dis­

kurzusból.
. . De hol marad a politika ? Mert az 

csak nem járja, hogy egy kis politikát ne 
keverhessünk a vizitelésbe, ha mindjárt csak 
politikából is.

Gondoskodás történt arról, mert Szatmári 
Mór váratlanul meginterpellálta Aehrenthalt 
a Steiner-féle felszólalás miatt, a mely az 
osztrák delegáczió külügyi albizottságában 
hangzott el. Arról volt szó ugyanis ebben 
felszólalásban, mintha Aehrenthal a magyar 
újságírókat, ha nem is tejben, vajban, de 
aranyban és ezüstben fürösztené.

Erre vonatkozólag adjuk a .Magyar Tudó­
sító“ következő kommünikéjét :

Szatmári Mórral, kit mint lapszerkesztőt ma­
tatott be a külügyminiszternek gróf Apponyi 
Albert, a külügyminiszter a magyar sajtóról 
folytatott hosszabb beszélgetést. Szatmári Mór 
ugyanis azt kérdezte a külügyminisztertől, mi a 
vélekedése azokkal a gyanúsításokkal szemben, 
amelyekkel Steiner osztrák delegátus illette a

s a ^ vitézek egyszerre, még daliásabbak 
letten, mintegy óriássá nőttek a repeső 
gyermek szemének sugaraitól, aki nevetett, 
tapsikolt s csókot hányt nekik a magasból:

— 0 rnjjen szépet, milyen dünöjiiek a 
tatonát!

A nép és a hadsereg egyszerre vezény­
szó nélkül dörgő éljenzésbe tört ki. Olyan 
égreszkettető volt ez a kilátás, hogy hangja 
bizonyára elhatott az eiienség fülébe s fe­
lelem költözött annak szivébe, mint mikor 
a hunok vad csatakiáltással döbbentették 
meg ellenségeiket.

A hadsereg ujongvu repült a vér, a halál 
mezejére, a gyermekkirály szünellenül 
hányta utána csókjait . . .

II.
Katalin asszony férje, IV. Frigyes Mária 

halála után vaskézzel vette át a kormány- 
pálczát, mely a szomszéd államok udvari 
pletykái szerint htlajdonkép férje életében 
is az ö kezében volt. S most szörnyű fel­
háborodással töltötte el lelkét az a sértés, 
amit rajta el mert követni a szomszéd fe­
jedelemség, amelynek egész területe, amint 
Katalin királyné találóan megjegyezte, ké­
nyelmesen eltért egy karikagyűrűn belül. A 
história ez eseménye úgy történt, hogy Ka­
talin asszony egy udvari bálon föltette fe­
jére a dinasztia ősanyjának kincseket érő 
hagyatékát, a remek briliántos diadémot. A 
bál hölgyei mind elkápráztak a diádéin ra­
gyogásától s kivált a szomszéd nagykövet 
felesége felejtette azon sokszor a szemét.
S mi történt ? A legközelebbi bálon a hiú, 
a hetyke menyecske a királyné diadémjá- 
nak az összetévesztésig hü utánzatával jelent 
meg, sőt mi több, még a ruhája is sza­
kasztott mása volt Katalin báli pompájá­
nak.

A fejedelemasszonynak a fejébe tódult a 
vér s amikor a bájos diplomata feleség 
egy perezre elszakadt udvariéitól, csípősen 
mondta neki:

■ Kedvesem, lia olyan ruhákat akar vi­

selni, mint én, szívesen kegyednek ajándé­
kozom a viselt öltönyeimet !

A nagykövet felesége sírva ment haza a 
mulatságból s keserves panaszt tett a fér­
jének, aki a dologban persze állama tekin­
télyének megsértését látta. A két ország 
kormánya közt mindig élesebb hangú je»v 
zékváltás támadt s végre is elkerüihctlenné 
vált a hadüzenet. S immáron a királyné 
tubája s a nagyküvetné hiúsága miatt a két 
állam hadi népe áilig vasban nézett farkas- 
izemet egymással.

Mialatt pedig a két sereg vezére nagyban 
tfirle a lejut a haditerven, azalatt a kis 
Király szobájában a.: öreg Hellmuth is nagy 
mozgósítást rendezett. Norinbergábúl, a ja- 
tékoif hazájából, a gyermeköröm paradicso­
mából, egyre érkeztek a kisebb-nagyobb 
skatulyák és ontottak magukból a csillogó- 
nál-csillogóbb, a tarkábnál-tarkább hadcsa- 
patokat. A száguldó lovasokat, a kivont 
kardu tiszteket, a félelmetes ágyukat az 
öreg komornyik mind kirakta a " gyermek­
király asztalára s talán még ügyesebben 
csatarendbe állította őket, mint ü ‘ felségé­
nek vitéz, ezopfos táborszernagya. Az öreg 
Hellfhnth dobot kötött a nyakába, azon pen­
gette napestig a riadót és magyarázta fel­
séges kis gazdájának.

- Méltóztatik látni , felséges uram ! A 
gyalogság rohamot intéz az ellenség zöme 
ellen: Jól tartják magukat a ficzkók! Azon­
ban felséged győzhetetlen lovassága oldalba 
kapja, megzavarja, megfutamítja őket. Ni, 
hogy száguldnak élőié ! Mienk a diadal, 
miénk a dicsőség!

A kis király kaczagott a háborúsdin, ami­
ben ha elesett egy vitéz, sebaj, újat vett 
elő a skatulyából.

Annál inkább szükség volt pedig a pa­
rányi folség mulattatására, mivel az ő leg­
kedvesebb játszó pajtása szintén eltávozott 
az igazándi háborúba. Egy hatalmas gár­
dista legény volt ez, a termete akkora, mint 
egy hős crczszobra, de azért a kék szeme 
olyan jóságosán, ártatlanul tudott moso­
lyogni^ akár egy gyermeké. Az öreg Hell­
muth íia volt ez ; szemefénye, reménye, bol­

dogsága, a kire büszkébb volt, mint minden 
királyok az egész hadseregükre, de a kis 
király is szerette a fiút, a ki hátaslova volt 
neki, ha kellett s a mint egyszer megvé­
delmezte a vadaskertből kitört medvétől, 
azon képen pillangót fogott neki a kertben s 
vigyázott, hogy a vasmarka ie ne törölje 
szárnyai himporát:

— Hol a Gottfjied? Jöjjön he a Gottfjiad l 
nyügösködött azonnal, ahogy a katonák ei- 
masiroztak azon a végzetes reggelen.

— A Gottfried, felséges uram, — hajlott 
meg a komornyik, — szintén elment felsé­
ged vitéz seregével, hogy Isten segítségével 
része legyen a kivívandó diadalban. "Nem 
látta, uram királyom ? Ö ment legelői! Ö a 
legelső régimét zászlótartója ! Egy fejjel ma­
gasabb valamennyinél !

Es villogtak a görnyedező udvari cseléd 
szemei az apai büszkeségtől. Olyan legény 
a Gottfried — talán egymaga is képes volna 
felséges urának megszerezni a diadalt I Nem 
esik annak a zászlónak semmi baja, ha ő 
tartja azt az aczél márkában !

- De én játszani atajot a Gottjieddel. A 
Gottfjied ne menjen a hábojuba! Hivját 
vissza ! fordította pityergésre a dolgot a kis 
király.

Utoljára is az öreg komornyik találékony­
sága segített a baján : ő hozatott Norinber- 
gából egy uj babát, a mely szebb, déieze- 
gebb volt az eddigi skatulyák minden hősé­
nél, felöltöztette egész olyan ruhába, a mi­
nőt a lia viselt, még olyan hatalmas ba­
juszt is ragasztott neki, aztán kezébe adott 
egy lengő lobogó zászlót s oda állította a 
fakatonák elére.

Itt van a Gottfried, királyom. Lássa, 
hogy vezeti felséged csapait az ütközetbe 1 
Hát mig az igazi Gottfried visszajő: ke­
gyeskedjek játszani felségednek a porezellán 
Gottfrieddel.

Mert, hogy a fiának valami baja essék, 
az eszébe sem fordult meg az öreg ember­
nek. Lehetetlen az, hogy azt az erős hősi 
mellett, azt a jóságos, áldott gyermekszívet 
keresztül fúrja a golyó. Megóvja azt az o



t r i^ deleJáctt^T-tT • * az °®i*| Az alkotmänv-pärt klubjában a külü»ymi-
'IT ,s S1. b,zoteáSának elé- niszter megismerkedett Lubin amerikai nem-
Aeiirentkäl^■ *argfaIasakor- Báró zetgazdával, akivel hosszabb társalgást foly
Aenrentiul a kővetkezőket jelentette ki Szat-1 tatott. J
móri Mór képviselő előtt:

Legyen meggyőződve, hogy én egész

Vasárnap, deczemoer

Az OMGE közgyűlése.
Gazdik az önálló vámterület ellen. 

Saját tudósítónktól.

véleményen vagyok a magyar sajtóról, amelyet
nagyrabecsülök. Steiner ur nagyon jól tette volna
na erről nem leszólt volna. Nagyon szívesen
nyilatkozom erről a delegációban, ha*e tekintet-
i'en kérdést intéznek hozzám. •

Szatmári Mór képviselő erreue-yis minta Nem hiaba rakták.le az OMGE alapjait
budapesti újságírók egyesületének alélnöke ana I ,a k°nzervatlmmus hívei a múlt század első
kérte a külügyminisztert, hogy tekintettel annak h • ** ’ Ti * OI?zii£os gazdatestület

•í - . , . "us7 lemntettei annak hu maradt a regi tradieziókhoz ^sathno-v
;L.k.™™'-orTI3 ra’am®1^elSteiaerosztrák mig a múlt század negyvenes e>eiben='a 

' " u koahezios sajtot illette, addig is, mig a nagy Széchenyi és lelkes társai a kon- 
“tegaczioban erre alkalma nyílik, te- zervativ álláspont hívei voltak, akkortájt 

■ ! u h; i jgymmiszter megnyugtató kijelentést. I másként értelmezte a magyar nép a kon- 
AJiteninril báró külügyminiszter erre a icö-1 zenrativ irányt és más is volt a helyzet 

vetkezőket mondotta: mint ma. Egy olyan ország közgazdasági
Nagyon szívesen jelentein ki a képviselő éjetében’ niint Magyarország, a konzervatív 

:u:iK felhatalmazom e kijelentésemnek ° Vek. csudáiatos elváltozásokon mennek ke-
hogy Steiner ur inszinnácziója resz,ul, e?i' .emberöltő alatt, amint az ese- 

- ■' l'gbőf kiuiott koholmány. menyek is igazolták. Az a konzervativizmus
l ehat, melyet ma az OMGE-ben követnek. 

,az''il V gc. ,lclt a politikának is, merőben más és elütő a nagy Széchenyiek 
í v . ,i rrentbait főbben íelkisórték a la- konzervativizmusától.

ie.'-iiibe, megmutatták neki aj Ha az OMGE a magyar mezőgazdaság 
, j , 1 . ■' i'egeit. I elsőrendű országos képviseleti szervezete ki-

' ■ ;■ nyoíezkor Aehrenthal kilőtt a van maradni, akkor föltétlenül szakítani kell
.; ";'lC cgyütt 11 ekerle, a három |— és a mai közgyűlésén szakítani is kellett 

•'akasztotta a két kabátot, a minisz- volna — azzal az újkori konzervatív iránv- 
ux poaig, tudniillik Aehrenthal és We- zattal, melyet gróf Zselénszki és e»y kis

• ■ -te minden különösebb emóczió nélkülIcso|x>rt latifundium«« társa az egyesületbe 
c.iavoziai-:. «ípponyj, Batthyány, Sághy hu- belevittek.
ifevSnl mein£e1sa voífAz 0MCK mai ülése ezt az irányza- 
niénynel" " ° na”- eae" tot a választással ugyan megpecsételte egy

a",./“. , időre, de mint az előjelek mutatják, kérész
A . epviselok benn maguk között eltréfálkoz- életű lehet csak a Köztelekben ez az 

n,Imor felszabadult, egyik-másik honatya irányzat.
‘ :-:,Arih!üugl-kÍ,mÍlyen distancziára állott Azt mondta gróf Dessewtíy Aurél aköz-

• V; mu tnadol, ki akart a közelébe jutni és gyűlést megnyitó elnöki nyilatkozatában,
: ,ti,: r, "°a aíuro=- hungaricus. Majd az hogy az OMGE választmányánál a várapo-
"U:; rndJ közgyűlésének lefolyását tár- j litikai kérdésben elfoglalt álláspontja maid- 

Dl0lf ű,tán Pedig a legszorgal- nem azonos a jelenlegi koalieziós kormány 
. nutiy Uyula js eltávozott, a ki vámnnhtikai nomm u™ /.„oi t„u/4 _7
.*:• ‘urC'ntii.tl távozása után önérzettel mondta

és az OMGE tégláinak az a Csoportja, mely 
az önálló gazdasági berendezkedésért 
mai csatáját tisztességes eszközökkel meg 
vívta, meglehet elégedve mai sikerével.

Hogy az önálló vámterület hívei közül a 
mai csatában milyen előkelő politikusok 
vették ki részüket, azt igazolja az, ho»y az 
az ellenzéki tisztákkal szavaztak: = gróf 
Batthyány Tivadar, Barta Ödön, Sághi 
Gy?«,N«gy Emil, Lázár Pál, Lahne Hugó 
es többen az országgyűlési képviselő ta»ok 
közül. “

A szavazásnál az önálló vámterületes 
pártnak a szavazó ezéduiája apró fehér pa­
piros volt, mig a hivatalos közös vámterü­
letes lista piros volt. Szinte csodálatos, 
h°Sy a közgyűlésen jelen volt nagyszámú 
nlinu el és ügyi ainiszíwi tisztviselő, 
OMGE tagok: miniszteri tanácsosok, osz­
tálytanácsosok, titkárok, fogalmazók, berea- 
delt miniszteri tisztviselők mind a konzer­
vatív piros listával, az az a közös vámterü­
letes listával szavaztak. Hogy ez megbot- 
i ani. ozást keltett az OMGE független tagjai 
között, azt mondanunk is felesleges. Ezen­
kívül az OMGE tisztviselői, egymásután sza­
vaztak le a hivatalos listával. Pedig ilyen 
esetekben elfogadott általános |elv azt hozta 
volna magával, hogy mivel ők ép u»y 
szolgálatában állnak az OMGE közös és 
a. külön vámterületes elveket valló tag-
jainak: tartózkodjanak az állásfoglalástól 

végül még csak annyit, ha az Omge 
önálló vámterületes csoportja értékesebb 
politikust, kiválóbb közgazdasági tehetséget 

állít Zselénszki ellen, úgy Zselénszki bu 
kása bizonyos, amit igazol az is, hogy 
Zselónszki a legke vesebb alelnöki szavaza 
tot kapta a többi alelnökökkel szemben.

ide őket ? —- csaknem teljés számmal fel 
vonultak. Ugyan mit akarnak azokkal 
különös piros ivekkel ?

Ez a tanácskozások rendjén derült ki, 
akkor, amidőn az elnökök megválasztása 
következett és tényleg összecsapnak az ön 
álló és a külön vámterületesek. Ekkor ki­
sült, hogy a piros iv, melyet a gavallér 
urak oly szorgalmasan osztogattak, a közös 
vámterület híveinek harczi lobogója: a 
Zselénszki-pártiak szavazó lisztájaT A fél- 
ives nagy papirossal szemben csakhamar 
megkezdi körfutását egy féltenyérnvi fehér 
ezédula is. Erre vannak fötirva a külön 
vámterület eszméjének hódoló jelöltek. Me­
lyik lesz a győztes?

Fölfüggesztik a közgyűlést, megkezdődik 
a szavazás. Az önálló vámterület hívei ek­
kor- még erősen bíznak győzelmükben. De 
Darányi buzgó tisztviselői" is fokozott szor­
galommal igyekeznek elhelyezni a vörös 
iveket. Vájjon mit szeretnek" a nemzeti kor­
mány hivatalnokai oly nagyon ezen a rossz­
indulatú papíron, melynek íulajdonképen 
fekete-sárga lehetne a jogszerinti színe ?
I ,3 m PtTU icm ont alKhnift __ 1_* i _ . • .

3. önérzettel mondta
tiuzosítunüQak :

-V!-g's voltunk százan, 
üívenen felül minden egyesért egy 

>- romtt fizetnék — szólt tudósítónk.
— Számláljunk kabátokat. Egy . . . keltő 

... nyolez . . . tiz . . . negyvennyolcz . . . 
oíven . . . ötvenhét ...

"" /=en — jegyezte meg tudósitónk — 
ne a r.abáLok között ott van három újság­
író és négy vendég kabátja is. Lám, mi 
mégis <„ak közelebb maradunk a 4K-hoz 
mint a hatvanhéthez.
... mindez pedig Így történt 190«. de- 

czember 8-án este, amikor egy eleven közös 
Kmuffvminiszf.nr viyiieiv » -iti ...-.-.i.k.i. .külügyminiszter vizitelt a 48-as pártkörben. 

-Nevezetes, de egyszerű vizit volt az egész.

vámpolitikai pörögi a m;ával. Tehát csak 
majdnem azonos és nem vgyan&zonos! 
A vámpolitikai elvek erue esürésesavarása 
némi mozgolódásra adott okot a közgyűlés 
fagittí között és daczára a szavazás mikénti 
eldöntésének, az egyesület tagjainak nagy 
része azzal az öntudattal távozott a Köz- 
teíek-palotá'ából, hogy a szavazásnál kisebb­
ségben maradt önálló vámterületes 
szén van az igazság.

ágyéiként maga Méroy i.ajos az eiuöki 
nyilatkozatra adott válaszában ütött reá a 
szög fejére, hogy nem a szemeink ha­
nem az elvek döntenek ebben
mely kérdésnek mikénti eldöntésétől fügsr 
Magyarország gazdaosztályának jövendő 
sorsa. Ha tehát az OMGE a magyar birto- 
kososztáiy igazi érdekképviseleti szervezete

Aehrenthal a függetlenségi és 48-as párt- ^jmaradni’ akkor szamot keI1 veínie 
korául esti lel nyolez órakor a miniszter- 
elno.c társaságában az alkotmány-párt helyi

•rlfT.' hfl T>iQnf ..L.-.1 . 4__ *oégebe ment, ahol a tagok nagy számban 
gyűltek egybe.

-Nagy Ferenc:: alelnök fogadta a vendé- 
get, ah több, mint egy órahosszat időzött 
a pavikiuDban, élénk társalgásba vegyülve 
gróf Andrássy Gyula és dr. Darányi lgnácz 
miniszterekkel. Szterényi József és Bolgár
• 1 reiKz államtitkárokkal é» a párt számos 
ragjával, kik közt ott voltak * gróf Zichy

• ivadar, a magyar deiegáczió elnöke, Chorin 
rerencz, gróf Batthyány i.ajos, Wlassies 
Gyula, a közigazgatási bíróság elnöke, gróf 
Karácsonyi Jenő, Semsey László, Szilassy 
Zoltán, a klub igazgatója, gróf Üehtritz stb.

uaro Aehrenthal azutan a néppárt klubját 
is lei akarta keresni, de a klub nem erte- 

" iiv-n előre a látogatásról, sem gróf Zichy, 
sem Rakovszky István nem voltak ott és 

a külügyminiszter látogatását későbbre 
halasztotta.

a nemzeílentaríó osztálynak immár 
az önálló vámterület jelében kialakult 
közvéleményére, amely a nép sorsának 
jobbrafordulását egyediji és kizárólag az 
ónálló gazdasági berendezkedésben látja 
Hogy az OMGE 4000 lag ja között ukq§ egy 
kis csoport latifundiumos tulajdonos, akik 
az önálló berendezkedés esetén nem ér­
nek cl óriási kiterjedésű földbirtokaik 
után olyan jövedelmet, mint eddig, mert 
Ausztria vámsorompói bizonyára gátat 
vetnek az ö nyersterményeik bevitelének, 
ebbe ennek a kis csoportnak bek kell nyu­
godnia, Nem a személyek, de az elvek 
tisztaságáért megvívott harcz volt tehát a 
mai köztelki csata, amint Mérey klasszikus 
ezitátuma is igazolja: „nrnicus Plato, ami­
cus Aristoteles, magís verő, aroma veritus/1 

A tanulságot az OMGE ujonan megvá­
lasztott elnöksége a mai nap eseményeiből 

iS levonhatja. Ez nem egyéb, mint az, "hoa'v 
•e,a vámközösség föntartásáuak lanczirozásá-

A Köztelek palotája egész éven át csen­
des, nyugodalmas álmát aluszsza. A portás 
békésen szundikál fülkéjében. Mindössze 
eS.y pár szorgos hivatalnok zavarja magá- 
nyát, aki jön-megy a kapukon, de ezek 
sem tulsürün háborítják bóbiskolását. Élet­
jelül csak a pincze mélyéből hangzik fő! a 
gazdaközönség központi intézményének szív­
dobogása : szüntelen zakatolása a hatalmas 
nyomdagépeknek, melyek az egész orszazot 
elárasztják a földművelés ügyét érdeklő 
nyomtatványokkal.

!•,rente eS.yczev azonban mégis megsza- 
kad az álom: életre ébred Csipkerózsika, 
hogy vőlegényét fogadja, az évi közgvülé- 
sét tartó Omge egyesületet. A most °iolyó 
évben ma vo't ez a nap. Automobil, díszes 
iogyt egyik y, másik utyn robog a köz- 
teiek-utezai kapu elé. A portás abbahagyva 

a kérdésben.! a szundítást, teljes díszben áll az ajtó előtt, 
leszesen szalutál a száz es ezer holdak ér­
kező urainak. Megelevenedik a lépcsőház, a 
íoyer, a pazarul ékített díszterem. A méh 
kashoz hasonló zsibongássgl telik meg az 
czesz nagy épület.

párt ré-

Lám, egy közismert, előkelő miniszteri ta­
nácsos már a negyedik jó arezu vidéki 
bácsit hozza karonfo*;vást a szavaza tszedő 
bizottsághoz. A bizottság külön csomóba 
rakja a fehér és külön a piros papirost. 
Hajh! lassan szaporodik a fehér s notion 
növekszik a piros halomi itt baj lesz!

És csakugyan baj lett. Tizenkettő után Do- 
mahidy kihirdeti az eredményt : győzött a 
piros papiros 1

Akik izgalmakat várták, csalatkoztak, mert 
a küzde em zavarok nélkül, a lovagiasság 
szigorú szabályai szerint döntetett °el. X 
döntés azonban mégis megtörtént: hála 
azoknak, a kik terményeik árát fél­
tik a gazdasági önállóság megteremtésétől 
és hála a foldmivelésügyi miniszter előkelő 
hivatalnokgárdájának megbukott az önálló 
vámterület!

Ezért az eredményért kevés ellenszolgál­
tatás volt a megválasztott elnök különös 
izü beszéde, mely némely jogok szentsébe 
s epel szemuen más "jogok becsmérlése 
kurü! forgott. Szent a tulajdon, a szerződés 
és természete>en a fönálió rend. De me‘r- 
égetésré méltó métely a sajtószabadság, 
mely konkolyt hint munkás és munkaadó 
közé.

Voltak akik ezekre a szavakra éljeneztek. 
De olyanok is voltak, akik úgy veitek, 

hogy az önálló vámterület elhautoiásávai 
fekete betűs nap lett az OMGE mai vörös 
betűs napjából.

És sajnos, az utóbbiaknak volt io-aauk !

ról le kell mondania.
lancxirozasá- 

lvz az ö veszteségűk

terdenállva elmondott.lüuueri este s r íslI' 
imádsága . , .

A .Ma király megvigasztaiódott s aranyos, 
p -~ V íei"m6hcn játszott a porczellán Gott- 
iv.cdaei: odakünn pedig a kegyetlen csata- 
mezón az igazi Guttfrieddel rettenetesen 
játszott a búbom ezer veszedelme .,,

III.

a “'V|,.V‘ palotára s az egész székvárosra 
■ a .-ágas nap borult.

Futárok hírül hozták, hogy a hadsere» 
tő-, c/.ére,. Keresztéty herczeg, a régens ki- 
i.ily ne bátyja döntő csatába bocsátkozott az 
e.teaséggel. A miniszterek mind a régens 
uraiyné termeibe gyűltek s úgy vitatták 
meg a csata esélyeit. Az öreg Hellmuth pe- 
dig a kis király asztalán ismét felrakta a 
jatéiÁ-katonákat, hogy szemlélbetövé tegye 

■ülte, mi iá ént állította lel fenséges nagy- 
Látj-ja a d intő csata hadirendjét. ° ismét a 
porczellán Gottriedet telte legelőre — kezé­
ben büszkén, magasan lobogott a zászló.

S ho :y, hogy nem történt ekkor, de a 
’KÍS k:raly véletlenül meglökte a kedvencz 
babáját, amely az asztal széléről, ahol a 
óbb szárnyat vezette ellenállhatatlan ro- 

“I mr.i, í Jtire bukott. A gyermek sikollyá 
ív,.polt utána késő volt 1 A gyönyörű 
árba szétzúzott fejjel feküdt a pado- 
: aton.

ma a hosszú pihenő után különösen élénk 
volt a rönd élettel1 ;s intermezzo. Harezias 
-íuek elűzték meg ezt a napot, melyről úgy 
mondták, lontos Mercénvektöi terhes, mert a
közös vámterüleSiés H gazdasági önállóság 
hivemek döntő uiegmérközését hozza világra. 
Száruosau voltak, akik kiváncsiak voltak 
ene a küzdelemre, számosán azok is, akik 
segíteni akartak vagy az egyik, vagy a má­
sik pártnak. Így a szokottnál színesebben 
és impozánsakban bontakozott ki a mai 
közgyűlés képe. Tömegesen vonultak fel a 
lővárosban szokatlan, jó vidéki arezok. De 
az egészséges külsejű alakok között ime 
sarun látunk vékonytermetü, sápadtképü 
tóvárosi gavalléroKat is. Ezek a legagiiiseb- 
bek, mielőtt a tanácskozás kezdődnék, ke­
zükben rejtélyes ezélu piros papirossal sorra 
járják a napégetett vidékieket. Valamennyien 
jó ismerőseink : a földmivelésügyi minisz­
térium tisztviselői. Máskor is láttuk itt őket. 
De máskor alig egynéhányon jöttek, mig 
most vájjon mily különös véletlen hozta

az ülésről jelenvell munkatársunk a kö­
vetkezőket jelenti :

, ,, tartotta íceg etudes úvi ktizgyü-
? I leséi az Országos -Magyar Gazdasági Egyesület, 

eieiy alkalommal közel 300 gazda sereglett Össze

évben brilliéns jó terméssel áldott meg ben- 
slinket az isten és ennek móg sincsenek 
meg * kellő eredményei, sajnos azon­
ban, fogy az értékesítés, daczáxa a mái- 
czius elsején élefcbeléptefcett vámvédelemnek, 
azt lehet mondanunk, nagyon kedvezőién, holott 
másrészről az életnek összes szükségleti ága­
zatai megdrágultak, különösen a munkaerő meg­
drágulása az, a mely mindnyájunknak nagy 
gondját képezi. Ezen munkaerő hiánya és drá­
gasága egyrészről elöidéztetett a kivándorlás 
nagy mértéke által, amely a már úgyis gyér né­
pességünket megtizedelte, de másrészről az által 
is, habár teljesen elismerem, hogy a kereslet és 
a kínálat, törvényei által szabályoztalak a mun­
kabérek is, de a fokozatos és rendszeres izga­
tások által, melyek a munkás és a munkaadó 
között a jó viszonyt megzavarták, s mi innen n 
kormányhoz figyelmeztető szavunkat fölemeltük, 
mégis :i gazdaközönségnek nagy hátrányára vált. 
De még van egy jelenség, a melyre fel kívá­
nom hivei a tiszteli közgyűlés figyelmét. Lát­
juk azt, hogy a gazdasági egyesületekben és 6 
mi törekvéseinkben is megnyilvánul, hagy a 
gazdaközönség a hitelnek minél nagyobb elő­
nyeit élvezhesse, s hogy úgy a jelzálog, mint 
az ingo hitel tekintetében lépések történjenek; 
nagy megnyugvásunkra szolgálhat a földmive- 
léeügyi miniszter urnák e iekint.etben tegnap 
elhangzott beszéde, melyben oly gazdag prog­
rammal állott, elő, a mi óhajaink megvalósításá­
nak is biztosítékát képez;, ezért a miniszter 
urai a magunk részéről is melegen üdvözöljük. 
(Lelkes éljenzés.)

Szabadjon még rámutatnom egy bajra, amely 
úgy az. én, mint sokak figyelmét lekötötte s ez 
az a parczellázási irányzat, a mely sok vidéken 
terjedőben van. Sok helyen ugyanis, a hol föld­
szükség vau, a hol a népnél bizonyos vagyonos- 
sági fok is mutatkozik, a jiol elbírhatja a nép 
a földvásárlás terheit, a parczeílázásnak előnye 
ehet, De ha azt látjuk, hogy ez a parezellázás 

a nyerészkedés intencziójából történik s túlfe­
szített árakon adatnak bizonyos birtokrészek 3 
ezeket oly személyek vásárolják meg, a kiknek 
gazdasági eiistencziáju bizonytalan s a vásárlás 
terheit nem bírjak meg, ott u parezellázás semmi 
gazdasági elűnynyel nem jár. Beszéde végén tö- 
mürülesre buzdítja a vidéki gazd. egyletekben 
tömörült gazdákat.

A,viharos lelkesedéssel fogadott elnöki meg- 
nvitó után liinody .József üdvözölte az egyesü­
let elnökségét. Gróf Batthyány Tivadar igazat 
ad Emődynek abban, hogy gróf Károlyi áán- 
uor közbenjárására megegyezés történt'a vám- 
kérdésben. Eltérés a jelenben nines is e kér- 
uésben, de a jövőben leke'.O ma is ragaszko­
dik az előzd álláspontjához s teljes énjénél 
küzd azon, hoyy az önállóság a kikötött ha- 
tdrklöte Itíirjőjjön. IFJénk helyeslés.)

Va í

a „Köztelek" közgyűlési termében. A^földmive- 
lesügyi miniszter képviseletében Mező.ssy Méh 
államtitkár jelent meg. J

A napirend,
l./.utáu gréi Be a*1 ujj y Aurél elnök elrendelte 

a kilépő és elhunyt vámsat mányi tagok, úgy­
szintén a számvizsgáló-bizottsági tagok helyének 
választás utján való betöltését,

Jeszenszky Mái ügyvezető titkár terjesztette 
ezután elő az egyesület mull: évi működését 
ismertető jelentéit, amelyet, a közgyei s Meny 
Lajos es Üllőinek Gyula felszólaló.* után e»y- 
hangalag jóváhagyott. Ugyancsak vita nélkül 
jova/iav^váj_ múlt 4vi aárószámadilsokat és 
megállapították a jövő évi költségvetést. Tudo-
mu.ul vette a közgyűlés a tisztviselői karban 
beállott változások at. am--lylyel szentesítette a 
választmány erre vonatkozó határozatát. A 
tisztviselők nevében Küblink Uvula igazgató 
mondott köszönetét ezért a közgyűlésnek. A 
tisztviselők nyngdi,szabályzatának módosítása 
után Buday Barna titkár ismertette a beérke-

■ I , -I , - *-------- — — -i-„uuaiau zett LI;„ indítványt, ezek közűi etrvik a D-rv-akálin 6|7 r,yil-tkuza1'';t- alaptalan vádak-I Aladáré — a biztosító intezet-k^k .' ryoldllu
ka ífiette az egyesület elnökségét. A tény az, felmondási joga ellen kér orvoslá-t *' piZaifc 
hogy a választmány kiküldött egy kandidáld- Deutsch Andoré, az agrársztrlkok leküzdésére 
bizottságot, amelynek határozata azonban le»- vonatkozik. Az ind. ” ' J 9re

A napirend elöli.
Napirend előtt, gróf Destetvffy Aurél elnök 

Konstatálván a közgyűlés határozatképességét 
szóvá tette Mérey Lajosnak a napilapokban

U mily keserves sírásra fakadt a kis ki­
nky! Az öreg komornyik nem tudta meg­
vigasztalni. Utoljára is el kellett küldeni 
tides anyjáért, hogy csillapítsa le a kicsit, 
hisz a szive majd megszakad, úgy zokog’. 
A királyné izgatottan sietett oda az állam­
tanácsból s megértve a nagy keserűség 
okát, a komornyikhoz fordult:

— Hellmuth, ön azonnal kocsiba . , el­
vágtat Norinbergüba és uj babát hoz ő 
felségének. Siessen, estére odaér és reggelre 
vissza is jöhet!

A komornyik meghajolt s ő is biztatta a 
kis felséget, hogy másnap reggel már sze­
mébe fog nevetni az uj zászlótartó. Egy 
pillanatra azonban gonosz sejtelem szori-

tolta el szivét, amikor u porezeilán Golt- 
Ined cserepeire tekintett, de csakhamar 
Kiverte lejéből ezt a balgatag feleimet . . .

A palota s a székváros labornak ssernére 
az nap este nem jött alom. A uépsokaság 
a királyi kastély elölt tolongott s nézte, 
hogy annak kivilágított ablakain mint vonul 
vegtg egy fekete árnyék. A regens királyné 
az, aki kétség s remény között járkál tér 
mcibeu s lesve lesi a csalasikról érkező 
futárokat. A luturok alig bírnak a sokaságon 
át. a palotába furakodni. S nyomukban el­
terjed a hír, a balszárnyat visszaverték 
de a jobb szárny győztesen hatol előre 
az eredmény még mindig kétes . . . Meg­
hozza a reggel a diadalt? S hány jó vitéz 
lesz a dicsőség ára *?

S mig a birodalom a saját sorsán aggó­
dott, a kis király sem tudott aludni az ö 
lágy rózsabokra ölében. Föl-fölnézett s 
siránkozva kérdezte :

— Megjött-e máj Hejmut ? Elhozta-e mái 
az uj babát ? *

Reggeli öt óra volt, mikor ismét futár 
érkezett a palotába, porosabb, véresebb, 
mint az éjszaka minden hírmondója. Csak 
annyit tudott mondani a regens királyné 
előtt:

Azzal elcsigázva ros-— Győztünk! 
kadt össze.

Ha még nem lett volna reggel, ez a szó 
képes leendett arra, hogy az eget fölren' 
ditse. A virrasztás bágyadtsága, az aggoda- 
lom sápadtsága egyszerre eltűnt; friss élet­
öröm töltötte el az ujongó székvárost A 
házakra _ íölrepültek a zászlók, a hölgyek 
virágfüzérekkel ékesítették házaikat s abla­
kaikat , csengő zene járta be az utczákat, 
zugó éljenzés köszöntötte a királyi palotát. 
Csak a székesegyház százados harangja 
szólott szomorúan, mintha ő valami siratni 
valót találna ebben a fényes diadalban.

A hírnök azonközben magához tért s 
elmondta a győzelem részleteit. S elmondta 
azt is, kik estek el a csatában ? Isten nyuo- 
tassa őket, — a hazáért haltak me»! A 
régens királyné a kormányférfiakkal együtt 
bement a kis király szobájába, hogy sze-

iencsét kívánjon neki a mai uau szerencsé­
jéhez.

V. Frigyes Mária pedig egvre azt hajto­
gatta :

— Elhozta e máj Helmut az uj babát ?
Hh, ugyan hol is marad az a Helmut ? 

Azóta bizony megjárhatta volna az utat. 
I'üssön az inas a szobájába, hátha már 
itt is van, siessen ö felségéhez szaporán.

Az inas bekopogtatott Hellmuth szobája 
ajtaján. Nem kapott semmi választ. Me 
kérdezte:

— Itthon van-e ön, Hellmuth?
Nagysokára felelt egy elcsuklú, rne»tört 

hang: °
■— Itthon.
— A király ö felsége türelmetlenül várja 

ont az uj babával. .Siessen azonnal hozzá I
Ismét az a panaszos hang felelt ab» 

hallhatóan:
— Sietek . . .
A vén komornyik kilépett. Most még gör- 

nyedtebb volt a járása, mint egyébkor. 
Mintha egy nagy, nagy csapás szakadt 
volna rá, ami alatt nem fog ö kiegyene­
sedni soha többé . . . Mikor az angyalos 
rózsaszínű kis budoárba belépett, mindenki 
megütődve nézett rá. Mi baja van a szegény, 
hűséges, öreg cselédnek ?

kevésbé sein prncjudikól u közgyűlés határoza- 
«anak. Ua az elnökség minden tagja szolidáris egy­
mással, ez egészen természetes, hiszen az egyesület 
irányításában, a munkában is részes volt. A le»- 
hutarvzottabbau visszautasítja azt a vádat, mintha 
az elnökség nem volna Live az önálló gazdaság, 
berendezkedésnek. Az elnökségnek a vámkér- 
dosben elfoglalt álláspontja megegyezik teljesen 
a mai koalíciós kormány álláspontjával.

Mérey Lajos : Kijelenti, huge az az őűaja 
hogy az önálló vámterület, hívéinek hely jusson 
az. elnökségben, nem irányul személyek ellen 
-Az elnökség munkáját ő becsüli legjobban, az 
egyesületnek azonban számolni kell a közvéle- OMGE 
mennyel, ezért ragaszkodik ma is ahhoz, hogy 
az elnökségben képviselve 1-gyen az önálló be­
rendezkedés híveinek folyton szaporodó tábora

Az elnök indítványára ezután nagy lolkese- 
déssel tiszteleti tagokká választották: Kodo- 
iauyi Antalt, Galgóezv Károlvt. T«mm Rai.-.i

osztályok elé juttatták, m
tették.

Ezzel az ülés véget ért.

itványok egy részét a szak-
részét pedig tilvo-

Mi baja van, Hejmut? kérdezte a 
kis király is, egy perezre elfeledkezve a 
bábujáról.

A vén szolga szemét elfutotta a köny. 
Térdre roskadt kis gazdája előtt s szive, 
lelke lenekéről kitört a zokogás:

— Uram, királyom ... A feleséged 
zászlótartóját elhoztam. Hanem az én zász­
lótartóm, az én fiam ...

Meg volt annyi ereje, hogy átnyújtsa a 
királynak az uj bábut, a mivel a régit rö»- 
ton pótolni lehetett. Aztán leborult az ara­
nyos szőnyegre siratni az ő vesztesé»ét a 
Pótolhatatlan Gottfriedet, aki átlőtt “mellel 
tekudt a dicsőséges csatatéren.

anyi Antalt, Gu.góozy Károlyt, Toruay Bélát. 
Ezt követte az elnökválasztás, a szavazás meg- 
0|lésére az elnök t*gu bizottságot küldött ki,

A Választás eredménye
,12 “ra “Kr rég elmúlt, mikor Domahidy Ist­

ván uojolcnlette, hogy elnökké a Leadott Jti7 
szavazat közül ugyanannyi szavazattal gróf 
Dessewlly Aurélt választották meg. I. 201- 
Lükke Bujanovies Sándort. (J8G szavazat) D 
a elnökké 135 szavazattal Zselénszki Róbertét" 
IJd. aleleökké 183 szavazattal Pallavicini Fde 
orgrotot választották. Az alelnöki állásra sza- 
vazatot kaptak in ég Szentiványi Árpád, gróf 
Teleki Arved Mérey Lajos, Lacimé Hugó, 
h-üszler HcDnk, Lüvherer Andor.

A szavaziit^edö küldöttség elnökének Leie- 
ntéseit, a közgyűlés tudomásul vette.

A lakoma.
A Rovul-szallóbaa közös ebédre gvíllt ezután 

mintegy 250 gazda. Az ebéd során elsőnek 
La.ogh \dmos miniszteri tanácsos emelkedett 
szólásra s «elolvasta Darányi lgnácz földmive- 
«osUgyi miniszternek gróf Dessr wífy Aurélhoz 
mwiett levelei.

Domahidy Sándor az OMGE elnökségét kö- 
nurp1'*- *’ Utaű" glóf Dessewffy Aurél az 
UAiGh újonnan megválasztott, tiszteleti tarjait: 
loruiay tómat, Kodolányi Antalt és Gaígóczr 
Karo.yl eltette. Kodolányi Antal Darái.vi mi- 
nihztert köszöntötre fel, akivel m.-ír évvel 
ezvlujt. részt vett az OMGE gazdatárs.dalmi 
munkásságban. Rodiczky Jenő az O. 'GE u: 
tisztviselőire emelte poharát, akik «»vében Ru- 
bineK Gveia igazgató mondott köszön, re-, éj. 
etve a vidéki gazdasági egyesületek vezetőit. 

Jeszenszky Gyula Pál Rubinok Gyulára, Meskó 
Pál Buday Barmira, Horváth Jenő a gazdatár- 
sadalmi munka sikerére, az OMGE és a Gazda- 
szövetség vezetőire mondott küzöutüt.

le:

Az elnüki megnyitó.
Általános csend és figyelem közepette mon- 

dotta el azutan gróf üessew/fy Aurél követ­
kező elnöki megnyitó beszédét.

Mély köszönetemet és hálámat fejezem ki 
úgy a magam, mint elnöktársaim nevében meifl 
váiasztatásunkórt. En megválasztatásomban el­
ismerését latom annak, hogy működésűnkkel 
niegme.toztattak elégedve lenni s ho»v az az 
irány, mely az OMGE-t eddig vezette, megfelel 
a magyar gaz.daközönség érdekeinek. Két mo­
mentum van egyesületi életünkben, ezekre kí­
vánok ez alkalommal rámutatni. Az eevik a 
magyar gazdák kiváló vezérének, gróf Károhii bandornuk elhalálozása, a másik pÄig Forster 
Géza igazgatónak távozása. Kétségtelen az, ho»y 
a gazdaközűnseget nagy gondok foglalják el s 
reá mintegy olomsulylyal nehezednek. Ha vissza­
tekintünk 13 arra és örvendetes jelenség gya­
nánt konstatáljuk politikai életünk konsolidálá- 
sut, hogy elmúltak azok a sötét felhők, melyek 
mindnyájunkat nemcsak praeokkupáltak, de 
mindnyáján ereztük, hogy az alkotmányos élet 
a legnagyobb veszedelembe sodortatott volna 
Bz az aggódás a nemzeti kormány kinevezte 
tése altat eltűnt. De nem tűntek el az UStíQ 
dalmak es a gondok, mert az ország gaffa- 
közönségenek az enszencz.iája van sok'tekintet
ben veszélyeztetve. Oly jelenségeket tapaszul-' 
hatunk, amelyek kell, hogy a leggondosabb 
megfigyefosünk tárgyát képezzék. Hu ul^is 
körültekintünk azon a szituáczión, hogy u'mult

A Szent István-baziHka
zárókiüeíétele.

— Saját tudósítónktól —
Gyönyörű fővárosunk csodákkal határos 

nagyszerű fejlődésében az első nyomjelző 
az a gigászi meretü, hatalmas székese»vház 
a melyet legelső, nagy királyunk szertt em- 
ekezetere emelt Budapest város közönségé- 

nek haxaíias és valiúsos kegyelete.
Félszázada múlt immár, hogy a mai 

bzent István székesegyház helyén az ala- 
P?z0 ,asó ,az e,ső rögöt megbolygatta. Azóta 
koroskorul e helyen tündérpaloták nagy­
szerű sora támadt ; végig a város szivén 
keresztül megnyílt a hatalmas úttest a 
melynek nincs mása széles e világon a 
ven Duna tolult kifoszültek a büszke aczél- 
croda,, ; másutt, sivár pusztaságok helyén 
uj, ofUnyoru városrészek nőttek a semmi-
bűn „ti ™a -Vegre’ a m:kor cz a halottaiból 
ml?ndí Ti0n-V°,rÜ. tündervaros, lázas meg- 
jhodásuban e,su nyugvópontjára ért, a

magyar király kezében az ezüst kalapács
,a pa,tmu?’ büszke falak zárókövére, 

clcul annak, hogy beíc:ezett művészi' al- 
kolassú lett ez a sziklából hordott néma 
költemény, a mely tanúja volt a féiszáza- 
dos újjászületésnek.

Budapest kultúrtörténetében ez a mai 
nap mertloidmutatót jelent. A Szent István- 
bazihku fölavatásával bezárult egy korszak, 
a mult, a melynek egyik legnagyobb alko- 
íasa ..,ez a hatalmas templom s ennek a 
küszöbén túl kezdődik — a jövő 

Budapest székesfőváros közönsége nagy­
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Vasárnap, deczcmber a
«erö ünneppé avatta a Szent István-bazi- 
Lka zarokoletetelet, amely ma délután 11 

[°1-Vt. e a k,rá|y, a királyi udvar, az 
a Sf ti'6 Saga‘ és zász!ósa'. a kormány,
a torvenyhozas mindkét házának tagjai, á 

-VÍÜ0S„ kepviselütestii!etének és közéletünk 
Kitűnőségemé;; jelenlétében. Szebb, raél- 

eljeseüb nem is lehetett volna e leg- 
sy °*yzn egyházunk felavató ünnepe, °a 

melynek megulkotásában minden munkát 
magyar munkáskéz végzett, a melynek 
minden művészi ékessége magyar miivész 
leikének ihletében fogant.

Részletes tudósításunk az ünnepélyről itt 
következik:

hérbe öltözött leányával, néhai József főher­
ceg árvájával, Erzsébet Henriette főherczegnő- 
vel gróf Szirmayné udvarhölgy kíséretében. A 
főherczegi család tagjai, akiket szintén a főpol­
gármester üdvözölt, az oltár balfalán elhelye­
zett székeken, közvetlenül a király trónusa 
mellett foglaltak helyet.

A király érkezése.
'Valamivel tizenegy óra előtt a papság a tem- 

plomból a főbejárat elé vonul a király jogadá- 
ára. Elöl aranykeresztet visz egy fehér karin- 

ges pap, azután a diszdiakonusok követ­
keznek,^ majd egy pap a püspöki pásztorbotot 
viszi. Utána Hornig püspök teljes díszben, 
majd újra diszdiakonusok, karinges papok égő 
gyertyákkal. Bogisich püspök zárja be a me. 
netet lila talárban, kezében nagy aranyke' 
reszttel.

A templom környéke.
A főváros pazar pompával ókesittetto ma 

reggelre a templomot és környékét, föllobogóz­
ván az ország és a város színeit viselő zász-
I2a!; Aut?mpltm TTtát’ t0rnyaÍt 8 Ä Pont tizenegy órakor messziről hallható éljen- 

ellette elfutó kumellvedeket fenyőgalyakból zés jelezte a Idrály közeledését, aki gróf Paar
um gmrlandok folytak körül. A Lipót-téren I Ede lovassági tábornok és Bolftass táborszer 
öroskörnl borda vorösbarsonynya 1 bevont s hagy főhadsegédek és Spányill őrnagy szárny, 

aranyozott talpazata, hatalmas árbóezokon len- segédek kíséretében száll ki kocsijából. A lő- 
getre a könnyít reggeli szél a fölvont Stander- lépcső alján a magisztrátus álén Fülepp Kálmán 
dókat, kztnpompas. gyönyörű kép volt, amelyet tolmácsolta a főváros hódolatát 
kiegészített az úttestek és u templom mellett, szavakkal válaszolt: 
sorfalat álló óriás embertömeg. A templom — Igen szívesen jöttem a mai szét 
eisejeben csak a meghívott közönség kapha- Hódolatukat köszönettel fogadom

int ern’ A aZ°n,baa; 3 kQ,CBÜSen a föbe- A kirá‘y lovastábornoki “ ruhában jelent meg, 
kirívt ’•mi‘ eDi .D'VI tért °glalt hiányos léptekkel ment felfelé a lépcsőn és
kmályt yaro ünneplő sokaság. A rendőrség a kezet fogott az ott várakozó József főherczeg- 
Znnyi-utcza torkolatát teljesen elzárta és tiz gél, Wekerle miniszterelnökkel és a köze ** 

-Nagykorona-utczában is kordont raszterekkel. A templom főajtójánál telj 
főbejárat elé ’ . . .

a
elleni mozgósítás
osztrák-magyar flotta nem az ellenség felkut«:I tem^én7em‘^n^í 7^112 sííí ^
tasara es elpusztítására törekednék? Mely más kémesekre, a kik 1906-ban is október elsején G Sze<ierkényi &andorne Margitay Tiha- 
e lenseg varhat rá az Adrián, ha nem az olasz vonultak be és 1907-ben is természetesen októ- r f, ^ «™dy/erenczné.

1 , bor elsején kezdik meg katonai szolgálatukat. Í ^ ?
Az olasz nép alapjában békeszerető és Ezzel különben az összes hátralékos njonezév- b™! í v’? n I ^ ' 

sohasem mérlegelte a szomszédaikra elleni folyamok bevonultak és - ha csak újabb előre ^
háború esélyéit. De a mikor látta, hogy mi- nem látott politikai válság ki nem tör - ezntén I l, báro_Beck Gyuláné, Tomory Je-
•épen erősítik meg a határokat, daczára minden esztendőben rendesen október

minden békeszeretetének, azt óhajtotta, [hogy | fognak az ujonezok bevonulni, 
biztosítva legyenek az olasz birodalom határai

óra után 
Vont. hogy szabad utat nyisson 
az érkező méltóságok fogatainak.

Mire a király

ünnepre

mi
es disz-

-1 gyülekezés.
A meghívottak gyülekezése valamivel tiz óra 

vitán kezdődött. Legelsőknek fiilepp Kálmán 
főpolgármester, Bárczy István polgármester é. 
Taszilierits János alpolgármester vonultak fül 
a főbejárat bíbor szőnyeggel borított lépcsőin a 
diazruhas fővárosi szolgák sorfala között. Nem­
sokára utánuk érkezett teljes díszben Koszner 
János udvari titkár, kezeljen a koronás arauv- 
palczaval, s amíg az urak odafont a kitárt ka­
puk előtt ismerkednek, egymásután gördülnek a 
díszes fogatok.

Féltizenegy órakor érkezett meg Vaszary Ko- 
los bíboros herczegprimás képviseletében Bor- 
niy Karoly báró v. b. t, r. veszprémi püspök 
Jánossy és Hada kanonokok ki

ben a papság várakozott és annak az élén Hor­
nig püspök mélyen meghajolva átnyújtotta a 

feszületet, melyet a királv meg-királynak 
csókolt.

Ezután Bogisich Mihály keresztvivő püspök 
vezetésével a papság bevonult a templomba 
nyomában haladt a király a »méltóságokkal. 
A király egyenesen a szentélybe ment, amely­
nek evangéliumi oldalán elfoglalta a bíbor balda­
chin alatti imazsámolyt. A király bevonulásakor a 
a korai-on Sztojanovits Jenő karnagy vezetésé­
vel a vegyes-kar Bogisich „Király-himnuszát“ 
énekelte, majd Jandl Béla, a templom orgonis­
tája Bach „F.s-dur prSludinm-'-át játszotta or­
gonán.

A templomban minden
A templomban.

csillár ég. A piros
.1:1,.,.,. , , veretében. A pon- márványfalak, a fehér és rózsaszín inárvánvosz-
tdikalo főpapot a bazilika főbejárata, előtt a fő- | lopok, a dús 
polgármester, a polgármester, az alpolgármeste­
rek, a tanácsnokok és a főjegyző, az épitű-bizott 
ság tagjai, a művezető építész és építési ellenőr,

mplorn kapujában pedig a róra. katolikus I nvesülését. A szentélyben a király trónusa mel- 
napsag fogadtak. Fiilepp Kálmán fűpolgármes- lett a főherczeg és a főherczegnők, a túlsó ol 
tér néhány szóval üdvözölte, mire a püspök örö-1 dalon levő keg

aranyozásit faldiszek ragyognak a 
a gyertyák imbolygó fényében. A virágdíszek 
azonban mindenütt hianvzanak, hogy semmi 
sem zavarja a nagyszerű művészi formák érvé-

es hatalmi állása az Adrián. Akárhogyan 
nézzük is a dolgot, az iránt nincs kétség, 
hogy az olasz nép, az olasz parlament, és a 
kormány az egész világon a iegbékeszeretőbb 
és ha az osztrák-magyar monarchia csakugyan 
nem akart Novibazárba menni, nem is lesz oka 
félni az Olaszországban való háborúságtól. De 
jusson őszünkbe az is, hogy Olaszországnak és 
az Onztrák-magyar monarchiának tisztában kell 
lenni azzal, hogy nekik a hármasszővetségben 
Németország és az angol-íranczia kettős szövet-

Karácsonyi magyar vásár.
Népipar a Tulipán-kertben —

ezután Lőné, Némethy Elza és Dón. Kétly Ká- 
elsejen | rolynó, Resovszky Viktorné, Kellner Irma, 

Merényi Alice, gróf Lányai Menyhórtné, 
Kaas Gíemence és Rózsa bárónő, Ordódy 
Bélané, Szomjas Lajosné, gróf Vay Grábomé. 
\ egess Gyuláné, Basch Gyuíánó, özvegy Gosz- 
thonyi Béláné, Bókay Edith, Földes Béláné, 
Timon Ákosné, Losonczy Antalné, Nyegre 
Lászlönó, báró Rndnyánszky .Tozsefné, Ho’iiaky— Saját tudósítónktól.

a dunaparti ISf ’ Kßr‘hy ^ert^ Gézáné. Szirmay
____ jvoszladozott „ 6Tof Bethlen Istvanne, Visontai Sománé.

az előtörő napsugarak hevé- ufVeg^ Bartha Mikiósné, Jekelfalussy Zoltánná» 
lan, levéldiszüktöl meod'osztott „ itsy Bálne, Szász Zsomborné, Szerviczky

_ Szórakozottan bandukoltam 
Korzón, az őszi köd lassan voszladozott 
a Duna fölött 
töl, a lombtala

Ödönné, Horváth Elememé és Manczi, Bezerédj 
Viktorné, Szitányi Ödönné, Prónay Mihálvné,

kopasz fák száraz ágai közt könnyedón | 
ség közötti béke fenntartására^kell törekednie. rÜt?-*Ílt a csípős szellő ...
Csak egy valódi veszedelem 'vau a világon : a , , , m< .
Németország és Anglia közötti mély ellentétek, ,an0n"a“. a, >"=éges királyi laki
Európának o vetélytársa és óriása közötti mély- Ä?“1- buSzken ,"ralva az ala»a «I- 
séges ellentét. OlaLrszág és az oítr 1 ml Varhegyei. Mosolygó arczu babák
gyár monarchia, hu e két vetélytárs közt há- Sto a mamák“ és^SnőkTeUe'u ffr ^ °‘r ^ FQ‘ípD''
ború ütne ki. mindent elveszíthet és éppen Egyszerre nagy árnyék vetődik a szürke • be'atm’ Brau,n G' zane, Varady .Aranka
ezert, ahelyett, hogy egymásra féltékenykcd- aszfaltra. Az elhagyott tőzsdepalota a Wu^n-1 -S J ’ grof Batthyány Tivadarné, Fadrusz

Komoran tekint az öreg Vigadó át a budai Bo110 Lajosné, Szebeny Antalné, Thék Endréné,
Szívók Margit, Retkes Imréné, Elek Pálné. gróf 

j Batthyány Lajosné, Lánczy Leóné, Sarlay Fe­
ie, Török Irma, Szegedy Gvöreyné, báró

és llly, gróf
nek, inkább abban a törekvésben egyesüljenek, I ulcza sarkán. NenHs olyan "régen' “még ‘ a Janosné-
üAtn, x .—I"t “ - ' • béke I földszinti nagy ablakok mögött nagy ember- ^ vásáron ötvenöt megye van képviselve, a

sokaság nyüzsgőit, zajos lárma közepette kiállítás tehát úgyszólván egész Magyarország 
kötve meg a „sehluss“-okat búzára, rozsra “épiparáí. felöleli. Az országnak csaknem vala- 
mkoriczára . . . De mióta a börze — igazi mennyi nópiparosa küldött valamit 
magyar kilejezés — átköltözött a Szabad-[ez lenne hát az első 
ág-téri uj palotába, üresen bámult ki 

óriási terem a nagy tükörablakokon át
Duna habjaira. i , T ,, . ., .

Az 1. sátorban Abauj-Torna és Zemplén vár­
megyék házi ipara van bemutatva, gyönyörű 

szövések, művészi kivitelű gver-
silhouttejei ----- 1' ' • 1 ■ -

hogy Németországot és Angolországot 
és a megegyezés útjaira juttassák. Minden 
okunk meg van arra, hogy együtt dolgozzuul 
és egymást megértsük. Okosabb dolog barátsá­
gosan és becsületesen megférni egymás mellett, 
mint a czivakodásnak és bizalmatlan kodásnak 
csiráit beleplántálni a lolkekbe. Feltétlenül 
szükséges, hogy a félreértések stirü köde el­
pusztuljon, mert ez a köd mindkét résznek 
talmára van és lassankínt szinte észrevétlenül idestova, karcsú női alakot 

szövetség és barátság felmondásához és talán | haltnak el a 
még ennél rosszabbhoz i

a vásárrá, 
gyűjtemény, amely nép- 

az I iparunkról meglehetősen teljes Képet nvujx. Az 
a egyes sátrak összeállitása a következő:

íme csoda történt! Megelevenedett a ga­
bona tőzsde, elragadó tuillettek libbennek I hímzések és

U-1 mekkocsik.

vezet.

A
blzottsá

képviselőház bizottságaiból.
tság 11-én, délután üt órakor

• remek kivitelű agyagáruk, tulipános 
késesek stb, E sátor anyagának össze-

------- - -c, U„U1U,., ara- -. . ’ő™j Andrássy Tivadarné, Hadik-
-;ar népipari vásárt, amit a Tulipán- y?r^ocz-7 Endréné, Szalay Lászlóné, gróf Sztáray 
Szövetséff hölp-vei rpnrltono!.- lit bandorne, bemsey Boldizsárné és mások íára-

szemlélö előtt. Bevisz a ki- *atáiczák, késesek stb, E sátor anyagának 
váncsisúg és a kötelesség, látni akarom a | öjüjtésével^ gróf Andrássy Tivadarné, Hadik­
ra agy

lélntáfüfóral-n1' ^ PfOfy'l tert-Szövetség hölgyeirendsznek Ut.*“‘ 
képviselőház J. számú bizottsági termében ,• .I;,ebetetlen egyszerre áttekinteni a;
Tárgy: az ipari, gyári és kereskedelmi alkal- !<m ltaSízenl väsärt- mert nem tudja az
mazottaknak betegség- és baleset, esetére való ber> a sátrakban felhalmozott ipari ez   .... ____ _______ A w
biztosításáról a ^kereskedelemügyi miniszter ja- ke>- hámulia-e, avagy hódolva szépérzékének, Kek- aranyliimzéses futók, párnák, a hi 
vaslata. A zárszámadás! bizottság hétfőn dél- ü szebbnél-szebb asszonyokon, leányokon 1^ szőnyegek, szerb vásznak, arai

azt

ilést tart a képviselőház II. felejtse e tekintetét ? Egyelőre ’az utóbbinál k11Pu('fok' különféle faáruk stb. E sátor

mét fejezte ki, bogy a herczegprimás kitüntető 
bizalmából egyházi fuukcziót végezhet a fővá 
rosnak, mely mint kegyur, oly bőkezű a kato­
likus egyház templomaival szemben. A püspök aj 
Ecce sacerdos magnus hangjainál, amelye1 —

jyuri
[ polgármesterei és a 
helyet.

helyen csupán 
Bazilika építői

a főváros 
foglaltuk

Az elhelyezkedés után I.
A záróhiiletélei 

báró Hornig püspök
gyes kar adott elő orgonakisérettel, vonult be llOLÍolaLte!iPS beszéddel üdvözölte a királyt,
a templomba, a szentélyében felöltötte az egy­
házi ruhákat és a királv közeledtének jelzését 
varva. segédletével s a papsággal együtt ismét 
a. templom bejárójához vonult.

Innen tovább yztán egyre sűrűbben érkeznek 
a hivatalos méltóságok. Jönnek a kormány 
tagjai. Elsőnek gróf Apponyi Albert kultusz­
miniszter, majd grot Zichy Aladár, Josipouieh 
Géza és végül Wekerle miniszterelnök. A közös 
kormány részéről báró Bárián közös pénzügy­
miniszter és Schöna ich közös hadügyminiszter. 
Együtt jöttek gróf fíxkiitl-lihillenband hadtest­
parancsnok és Burányi altábornagy térparancs­
nok vezetésével a budapesti helyőrség összes 
tábornokai, utóbb érkezett báró Vejérráry Géza, 
majd wiassich Gyula, a közigazgatási bíróság 
elnöke, Várossy Gyula kalocsai érsek. Üro- 
hobeczky körösi püspök, Takács Menyhért jászói 
prépost, Székéig Fc-rencz koronaügyész, Badi- 
sics Jenő, az Iparművészeti Muzeum, Sva lay 
Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatói stb. Jónás 
Ödön, a királyi József-mitegyetem rektora. Aj tat 
K. Sándor, a tudományegyetem rektora, Demkó 
György, Kmely Károly, Lenhossek Mihály és 
Hegedűs István dékánokkal, számos főrend 
a képviselőház tagjai közül Készíts Antal, fía- 
kovszky Béla. Hencz Károly, Markos Gyula és 
Szmrecsányi Uyörgy országgyűlési képviselők 
A székesfőváros, mint kegyur képviseletében 
megjelentek;: Fiilepp Kálmán főpolgármester, 
Bárczy István polgármester, Yaszilievits 
nos alpolgármester, a tanács összes tagjai és 
nagy számmal a törvényhatósági bizottsáir kójj- 
liselői. Ott voltak a templom épitőbizottságának 
tagjai, élükön Seregi Zoltán dr. helyettes tanács­
nokkal és Hetlffei Adolf középitési igazgatóval, 
a templom építője. Kanser József műépítész 
Bazilikát ékesítő művészek közül Benczúr Gyula, 
Feszty Árpád, Stetka Gyula, Roskovics Ignácz 
és Nádle.r Róbert festőművészek. Strobl Alajo 
Sennyey Károly és ifj. Vastagh György szob­
rászok.

A díszes társaság ott várta be az udvart, a 
templom lépcsőzetón elhelyezkedve s a ragyogó 
díszruhák tömege szemkápráztató, leírhatatlan 

•ppé olvadt.

Az uralkodóház tagjainak érkezése.
Pár perczczel háromnegyed 11 óra előtt ér­

kezett meg József főherczeg nejével, Auguszta 
löt.erczegnSve), aki remek fehér ruhát és pom­
pás hermelinkabátot viselt. A főherczegi pár 
kíséretében volt Szegedy Gin a udvarhölgy és 
gróf Batthyány Bála szolgálattevő kamarás.

Fiilepp Kálmán főpolgármester üdvözlése 
után a íőntrezegnő helyet foglalt a templom 
szentélyében, a főherczeg pedig a terraszon vá­
rakozott a királyra s közben Wekerle mi­
niszterelnökkel s a tábornokokkal váltott né­
hány szives szót. Néhány perczczel utóbb 
ismét udvari fogatok robogtak elő e kiszáll 
talpig gyászban Rlotild főherozegasszony fa-

emelve a mai ünnep és a király jelenlétének 
jelentőségét s kérve, hogy a templom záró­
kövéhez elhelyezendő okmány szövegének fel­
olvasását engedje meg.

A király helyeslő intésére előlépett, Bárczy 
István polgármester és felolvasta a zárókő­
ben elhelyezendő okmányt, mely a Bazilika 
építésének történetét részletesen megörökíti. A 
felolvasás befejeztével a király trónusa elé asz­
tali tettek, a melyen aláírta az okmányt. Ezután 
a művezetők, akik fehér kötényt viseltek, vastag 
ezüstös rúdon a király trónusa elé vitték a záró­
követ. melyei a pontitikáló püspök megáldó! t. A 
király leszabva u trónszékéről, odalépett a zárókő­
höz melyre remekmívű ezüst kalapácscsal hármat 
Ütött.. A király után a kalapácsütósben sorjában 
következtek .lózsef főherczeg, Auguszta fő- 
herczegnő, Klotild főherczegasszonv, Erzsébet 
Henriette füherezegnő,
Wekerle miniszterelnök, báró Burián közös 
miniszter, a kormány tagjai és végül a polgár- 
mesterek. E szertartás után a művezetők 
elvitték a zárkövet és a főoltár mögött az elő­
készített mélyedésbe illesztették.

Ennek megtörténte után a fűszentély közé­
peié lépett Bárczy polgármester és hangosan 
jelentette:

— Jelentem, hogy a templom záróköve elhe­
lyeztetett !

A zárókő elhelyezése után csendes mise kö­
vetkezett s az egyházi szertartás ezzel véget 
ért. Még hülopp Kálmán főpolgármester bemu­
tatta a királynak Korács Kálmán plébánost és 
a templom építőjét : Kauser Józsefet, továbbá 
Sturm müvezetü-épitészt és Paltzer József fő- 
pallért, a kiktől a király behatóan kérdezőskö­
dött a Bazilika építésének egyes fázisairól és 
körültekintve a főhajóban, valamint a kupolán, 

;y széli :
— Igazán gyönyörű egy templom .
Majd ö felsége a templom művészeti ékeM- 

téseinek, képeinek és szobrainak megtekinté­
sére indult, amiküzbeu meleg elismerését fejezte 
ki Benczúrnak és a többi művésznek.

Fél egy volt, mire a király befejezte szem­
léjét és bucsnzás után a papságtól kísérve a 
Himnusz hangjai mellett kivonult, A Bazilika 
harangjai megszólaltak, a templom előtt vára­
kozó közönség zajosan éljenzett, miközben 
király kocsira ült és elhajtatott.

utón öt órakor
számú bizottsági termében. Tárgy": Az igazsál 
ügyi és vallás- és közoktatásügyi táreza IPOö. 
é vi záró-szá ma dúsa.

A király az osztrák választói reformról. Prá­
gából táviraíozza tudósítónk: A Hatódni Listi 
becsi táviratot közöl, amely budapesti jelentés 
alapján azt újságolja, hogy a király a magyar 
fővárosban a delegáczíó tagjainak fogadásakor 
az nrakházabeli delegátusok előtt azt a. kíván­
ságát fejezte ki, hogy a választói reformot 
Wiener Zeitung karácsony első napján közöl­
hesse Ausztria népeinek karácsonyi ajándék 
gyanánt.

doztak.
a I A- 11 sátor Bacs-Bodrog" és Torontálmegvék 

ern- áruit, tartalmazza : remekül hímzett, snbrikált 
felhalmozott ipari ezikke- blúzok, tylim-készitmények. függönyök, szűnye-

hires toron-
leányokori IUU| szőnyegek, szerb vásznak, aranyhímzésű

•1 I gyűjtésével báró BahPJ'- 01 I Károlyné, Koller Imrén
anyag-

húl'Oin istennő között j fáradoztak, 
százszorozva á:i a

Ivánné, Fernbach 
. Ruffy Pálné és mások

A III- sátor Nyílra, Temes és Kiassó-Szö- 
renv vármegyék áruit tartalmazzák. A híres

maradok s irigylem 
fiúját, mert neki csak 
kellett határozni, itt 
eset . . .
J™*' , bajl mámoritó szépség, szédítő I zseE.el.yi női "zubbonyokat iát,Mkltt,'"blüzokátl 
mosoly, leblimcselo szempillantás együtt egy leggyönyörűbb kivitelben, gyermekgali, rókát, 
teremben? ! aranyhímzésű párnákat, bébéruhákat stb. E sá"

Büszkék lehetnek a Ilölgyvezérek : oróf *-zr anyagának gyűjtésével gróf Károlyi Gyuláné 
Xndrássy Tivadarné, gróf Batthyány ct°rin Eerencznó és mások fáradoztak.

Lajosné és gróf Badik-Barkdczv Endréné 8t6íor Iíev®s.", ós Borsod megyék arm:
-czóc na„v A.. jf;. ’ női különféle subrikalt munkák, műviászáruk,,-áját remekül véeeB. .,araedsa80s.mun- «rágáruk, tortáé, Jó vászonból készítet: áruk 

, Í‘U 1 „nClvUI, 'egezte*. Az a szépségesén varrottas és szövött dolgok, remek kosúráruk 
lMjOa.no' garda pedig, amelyet maguk közé stb. Az áruk gyűjtését Szederkényi Nándorné 
gyűjtöttek, hogy a kívánatos portékákat Iés mások végezték.

Sághy Gyula az osztrák vádakról. A magyar 
delegáczíó hadügyi albizottsága utolsó ülésen 
az ülés bezárta előtt felszólalt Sághy Gyula és 
felszólalásában visszautasította az osztrák dele- . . -
gáczió, tárgyalásain a hadsereg részére való I olöhb vásárlási kedvét kielégíteni, 
szállítások ügyében elhangzott jogtalan vádakat, soká halogatja, már csak 
Ezt, a felszólalást a lapok vagy eeváltalában 
nem. vagy pedig hibás értelmezéssel '] 
szükségesnek véljük annak szószerinti 
zz alábbiakban közzétenni :

Az osztrák delegáczíó tárgyalásairól megjeleni 
tudósításokból értesülünk, hogy ott a közös 
hadügyminiszternek a magyar"kormánynyal a 
hadsereg részére való szállítás tekint etében lét­
rejön megállapodás ellen, melyhez különben az 
osztrák kormány i„ annak jogosságát elismerve 
hozzájárul, éh s támadások történtek

ozolven,
zövoirót

árusítsák, magában hordja a bizlos sikert. 
Úgy cl log itt logyni minden darab, ami 
csak a magyar népiparos dicsőségét hirdeti. 
ll0S.v ugyancsak igyekezzék mindenki minél

mert ha 
az — ulórendclús

búi kaphat.
Hétfőn lesz az ünneplés megnyitás, ma 

fiele jelmezes főpróbát (ártották, de 
helyükön álltak izgalomtól kipirul! 

arczezal, ragyogó szemekkel az elárusító 
tündérek, azaz nem is álltak, hanem egyik 
sátortól a masnihoz viziteltek, kölcsönösen 
dicsérve a megnyilatkozó Ízlést, lényt, pompát.

Huszonnégy '' ' 1 "

csak
azért

V- sátor Baranya-, Tolna-, Somogy- és Zala- 
megyék árui : gyönyörű csutorák, juhászok és 
kanászok áltál készített- botok és egyéb farag- 
vanyok, faipari aruk, szövüttesek. varrottasok, 
gyönyörű cserépedények, vésett, és inárvámyo- 
zott cserepek, férti- és női fehérnemüek, stb. 
Az áruk gyűjtését dr. Szigethv Elememé, Her- 
telendy Fcrenczné, Sarlay Feriné, gróf 
Batthyány Józsefné és mások végezték.

VI. sátor .Tász-Nagykun-Szolnok-, Biliar- és 
Arad megyék árui, ezek közül kiemelendő a 
mezőtúri majolika, a melyet Badar Balázs egy­
szerű fazekas készített. Külföldön tanult, de a 
külföldi arukat is jóval felülmúló ízléssel s 
olcsóság tekintetében mindenkepen verseny- 
képesen készíti tárgyait; Bozsik Kálmán

állítások hangzottak el. mintha abban "a megáL I ^ rengeterí iparcziliket, ami kizárólag dolgos
lapoúasban Magyarország részére jogosulatlan 
követelések kielégítése foglaltatnék. Ezzel szem­
ben szükségesnek vélem, hogy inár ezen albi­
zottságban is kon tat ál t assék, h ogy abban senimi 
vívmány, semmi jogosulatlan igény kieléo-Jtéso 

pontifikáló püspök, nincsen, liánéin csak Magyarországnak a pari­
tásból loIvó igényei nyernek érvcuvusülé-l. 'j'el- 
jesen indokolatlan és jogosulatlan tehát egyes 
osztrák delegál us urak feija jdnlá-a és támadási, 
mert Magyarország még e n-kiui-tben is Au--zt- 
riával, mini szövei-'-gcs iársavai szemben, mim 
általában mindenkor — kis/ rész,'-ív kétszer i. 
i. 184s. és IhöT-lien alkotmányt i> követelt 
és segített kivívni — nagylelkűséget tanúsított 
mikor csak a jövőre való károsodásnak elke­
rülését biztosította, de a múltra nézve jogosu­
latlan károsodásával szemben nem követelt 
kárpótlási, amihez pedig teljes joga volna. 
Azon invekliákkal, melyek ez alkalommal az 
osztrák delegávzióbau elhangzottak, Ízlésem 
tiltja, hogy foglalkozzam és hogy azokat hason­
lókkal viszonozzam, mert, azt hiszem, hogy a 
magyar országos bizottság méltóságához ós ko­
molyságához sokkul illőbb ezeket jogaink két­
ségtelen voltának és erejének tudatában teljesen 
ignorálni.

A virilizmus. Bzámcs lapnak azon hírével 
szemben, mintha gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter a virilista-intézményt a megyékben 
is elszándékoznék törölni, a „Budapesti Tudó­
sítót" illetékes helyről felhatalmazták annak 
kijelentésére, hogy a miniszternek idevágó fej­
tegetései és ezélzásai csak Budapest székesfő­
városára vonatkoztak.

, ______ kun*
utóiban halmozták össze azt] szontmártoni agyagij.arus dolgai ii érdekesek;

vannak itt továbbá gyünvörü nagyváradi női 
himz.-sek. melyeket. Sz.cdlurik fstvánné küldött 
be; leltünöen széjjek Gál Sándor kisújszállási 
szabómester hímzett bundái; a székeivudvar- 
belyi hímzések és a gyoroki varrottasok eredeti 
magyar izlésüek. E sátor vezetői gróf Almássy 
Uyörgynó, gróf Károlyi Gyuláné; Szebeny An- 
talne es fdacz Antalné. Elárusítók: Bakonyi

Nemzetiségji képviselők értekezlete. A nem­
zetiségi képviselők szerdán délután értekezletet 
tartanak, a melyen a párt belső ügyeivel ós 
belügyminiszternek adandó válnszszal fon-lal- 
koznak.

Rend az ujonezok bevonulásában. Bécsből 
jelentik hogy a közös hadsereg magyaroszági 
legénysége 1907 január 14-én szabadul. Az 
ujonezok a rákövetkező napon, 1907 január 

_ 15-én vonulnak be. Azok az öreg katonák, akik
Ajnonarchia éa Olaszország viszonya. A N- most január 14-én szabadulnak 1903 október

Budapeet, deozember 8.

Fr. Pr. mai számának vezető helyén iMZsati 
olasz miniszter czikket ir az osztrák-magyar 
monarchiának Olaszországhoz való viszonyáról. 
Érdekes fejtegetéseiben , a többi közt ezt 
mondja:

Olaszországban azt kérdezzük, mire valók az 
olasz erődítések az olasz határon? Mire valók 
az aj atak és vasutak, ha nem az Olaszország.

1903
elseje helyett, 1904 április 9-ón vonultak be. 
így tehát nem is szolgálják le a három eszten­
dőt, három hónapot elengednek nekik ebből. 
Azokat az ujonezokat, a kik most bevonulnak, 
deczemberben sorozták. Ezeken kívül a hadse­
regben az 1904. ós 1905-beli évfolyam szolgál. 
Az 1904-beli évfolyam rendes időben 1904 ok­
tóber elsején, az 1905-beli azonban csak meg-

magyar Kéz munkája, csínra, Ízlésre, mű­
vészi kivitelre olyan, hogy külföldinek néz­
heti bárki. Van tehát magyar népipar. 
Napokat, sót heteket tölthetne itt az ember 
s nem tudna belelni.

Megakad a szemem az urvölgyi vertcsipke 
liliom iialózalán, a kuniélegvházi varróit,l- 
soUon. a pompás himzeti mellényeken, amiket 
Stet ina Ilona magyaráz kiváló“ szakérlelcm- 
uif1!. Nvm allhalom meg, hogy ne csettint- 
sok a íivelveminel, úgy mosolyognak a 
rózsaszínű baraczkizek s a konzervek. Odábh 
(eltűnést kellenek a mezőtúri majolika-edé­
nyek, Badúi Balázs hatni, törekvő fazekas 
mester müvei, aki külföldi tapasztalatait si­
kerrel és Ízlésesen értékesíti. Mellettük a 
kisújszállási hímzett bundák sorakoznak, túl 
rajtuk a gyoroki varrottasok s eredeti ma­
gyar Ízlésű hímzések kaczérkodnak. Itt 
karolyi Gyuláné és Almássy Györoyné 
grófnék, Ligeti Juliska és Zádor Manczi 
szorgoskodnak.

Bájos tarka-barkaságban pompáznak ott 
művirág, babajátékok, torontáli szőn\'eg, re- 
mek kosárfonás, a nagybányai nádfonásu 
tárgyak, a hires toroczkói faipari czikkek. 
agyagból készült Ízléses áilatszobrok 
szentesi fekete cserépkorsók tulipánnal es 
anélkül, tulipános ládák, hímzett szűrök, 
subrikátt blúzok, lylim-készilménvek, füg­
gönyük, szerb vásznak, esetnek! csipkék és 
a közismert kalotaszegi varrottasok. Az 
Ínycsiklandozó debreczeni pereczek, mézes­
kalácsok, a tordai és székely pogácsák. Bo­
tok, csutorák, no meg a liétvilácra szóló 
debreczeni pipák ! Nem lehet azt mind fel­
sorolni.

Böbém libben a szépséges Horváth Manczi 
Horváth Elemér hitelbanki igazgató bájos 
leánya s becsábit a Hólabda-sátorba. Csak 
ngj mosolyognak, csak úgy hívogatnak a 
sáros- szepesinegyei holmik! ,Tó hogy 
nem ieiiet még ina vásárolni, — üres zseb­
be! távozhatnék ; ahelyett nehéz a szivem ! 
Majd hétfőn kipótoljuk !

A sok szép asszony es leány közül, akik 
ott sürögtek-forogtak a nemes ezél érdeké­
ben, sebtiben összeírtam egy néhányat, aki 
kinn akadt, adja meg az abszoiueziót, mert 
nem szándékosan történt. íme a névsor.

Gróf Hadik-Barkóczy Endréné, [Ábrányi Kor- 
nélné, Moskovitz ivánné, Ambrózy Nándorné, 
gróf Zichy Jakabné, gróf Sztáray Sándorné,

t'czán,*. báró Madarassy Beck Gvuláué, Beck 
Ilona bárónő, Berend Mikiósné, ‘Fernbach Pé- 
ferne, I raizler Béláné. J .ív kladárné. Idejár 
Flóra, Öezsőné Ligeti Juliska, Mav Münster 
Goi néha. grot Alma.-sy Imréne. Tömöri -leniné. 
Kogler Edit _ ós ,Hedvig, Szilágyi Art,ír Ká- 
rolvnó, Szivük Ágostonná, Horváth Attilán«, 
Szokolay Kornélnó, Zádor Manczi.

VII. sátor Békés-, (Jsongrád- és Veszpréin- 
megyók árui: barna és fekete varronus szűrök, 
divánpáruák, a hires i;s gyönyörű ‘-zentesi fe­
kete edények, gyernieköltözókc-k, varrottasok, 
szövött, dolgok.

VIII sátor. Llptó-. Hont- és Trencsénmegyék 
árui; linóm selyemmel és pamuttal szövött áruk, 
gyönyörű rajeczi iataragványok stb.

IX. sátor. A munkácsi hegyvidéki kirendelt- 
seg felügyelete alatt készített népijjari munkák, 
gyönyörű művirág, babajátékok, szőnyegek, re­
mek kosáráruk stb.

X. sátor. I ejér-, Komárom- és G vármegyék 
árui: a hires hetényi varrottasok, damaszt, 
azsurozott párnák, tulipános ládikák, díszes

a I cserópáruk stb. E sátor anyagának gyűjtésében 
Benczúr Gyuláné, Ordódy “Béláné" és -mások 
működtek közre.

XI. sátor, tTömör- és Turóezmegyék árui : 
remek 1 a faragva ti y ok, diszkosarak, nvönvörű 
himzesek. Szón: ágii Erzsébet áltál készített 
hires csetneki csipkék, stb. Az anyaggvUjtesen 
fűként Samarjai Jánosné fáradozott."

XII. sátor. Hajdú-, Bzabolcs- és Sopronme- 
gyék árui: nagy változatban készített hím­
zések, szövöttesek, varrottasok. asztalkák, remek 
fafaragást! gyermekjátékok, hires debreczeni 
pipák stb.

XIII. sátor. Brassó- ós Hunyadmegyék árai: 
a híres csángó varrottasok és szövüttesek.

XIV. sátor. Szatmár- és Szilágymegyék árul: 
a hires nagybányai nádfonásu "áruk."' melyek 
összegyűjtésével Földes Béláné fáradozott.
, ^V- sátor. Kolozs- ós Szol nok-Do bokáin egyék 
árui . gyönyörű fafaragványok, magyar stilü 
asztalok és székek s egyéb kisebb" bútorda­
rabok, a hires kalotaszegi varrottasok. Az anyag 
összegyűjtésével gróf Zichy Sarolta, gróf 
Lanify Miklós, Tutsek Sándor kéviselv, báró 
I.tKiűpuázky .Tózsofuó, vs músok iáradoztaL.

XVI. sátor. Ugocsa, Ung- és Máramarosme- 
gyek aruu uagy változatban látjuk itt a nag>- 
szöllosi iparfejlesztő bizottság területén készült 
kosarakai, játékárukat, szőnyegeket, katrinczá- 

varrottasokat, cserépárukat stb. 
XVn. sátor. Maros-Torda és Torda-Aranyos .
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«egyék árai: szépia hímzett bSraelíéayek. e 
eres és Budapesten alig ismert tororzkói 
’I'3" ”r!;k- tazrottasók, itt találhatók Molaár D.ifli 
iuakkfaivi népipírcs égetett anyagból késattll 
uhatszoorai, díszes cserép-árok stb. Az írok 
gyűjtésével gróf Bethlen JstVtimi 5 ffc-
ragoztak.

XVIII. sátor. Székely vámegyék Árai - itt 
vannak a híres székely és csángó vatiottasok, 
gyönyörű köröndi cserópáruk stb. Az árok 
összegyűjtésével íőkéntBencznr Gyuláné, Bartha 
JM osne s mások fáradoztak.

sátor. Sáros- és_ Szepesmegyék árui,

**— “ -r" 1  .......—r I III. ..üli____
a ewtédek to*8i-í$ebnn bostok le a muot * 
kamrából, ruhával letakar«. A lépesdu vé

egyetértés

letleniü elejtették a Itoiaist 6a ekkor voltok
öaare a honvédek, hogy a eMafcőeebtteet 
mliy mádon déwarijjAk.

a uvt»utu*b hmm
Már a múltkori leleplezésünk bombaként 

robbant szét a honvéd-menhás vezetősége 
közt telje» felfordulást idézett e!5. Kutatni 

kik voltak azok a \ fegyelem­éi—1 , . ui>* es -szepesmegyék árui,I , h,s T01lalf a*oi; a ,tegyelem-
es árusítását a „Hólapda- sértí>k (4 kik nyomorúságukat nyilvános- 

'^ íta Bártfai babaárukat s ságra merték hozni, Miután a nyomozás
nem vezetett eredményre, oly színezetet 
akarnak adni az ügynek, mintha az egész

1 Bfet a i'ryilatkezatet ^készséggé! leközöljük, 
báí értesülésünk szerint ezt a nyilatkozatot 
a menház lakói csak a hivatalos presszió
áalUu alatt irtüfc alá, S*t ék éHitáeu;&*í 
as 6tók#i|*w«t kitotyi^uk,

v , - a“*"*uwtu uaoaaruKat £
egyeb jatekarut, sárosi kocsiárukat stb. talélnnt- 
..z arak gyűjtésével főként Semsey Boldi- 
szarne foglalkozott. J

Xx. sátor. Nógrádmegye árui: különféle hím- 
•szöv"°.tt- varróttas-áruk, csipkék, függönyök 

U L-z-agyagitru.; stb. Az anyag összegyűjtésével’ 
"‘kcU; rmnay Mihályné, szfüetett Batthyány
. *•••"'' foglalkozott.

. XZI. sátor. Pest-Pilis-Solt-Kuskunmegye árui
-X/,.n^jef? I1U01 vyfi‘ottas, smelyef Retkesné 

■ a - iona polgáriskolai igazgatónő vezetése 
- 1 az odavaló iparosok és gazdák leányai

• zuoaek ; urhölgyi vertcsipkék, hímzett meilé- 
Ü'ir.'.'.. 1 «Stopáréi), kecskeméti baracakiz,

::i.. rve-c stb. Az anyag összegyűjtésével főként 
Y' ", !fri.)°sne, Hoitsy Pálné, Thék Bndréné 

masok fáradoztak.
• -trt*1:. S?f0T' ,]J°zsony™egye árui; a legkülön- 

■1 I -z:nheu készített selyem és egyéb him 
a >:'a!fatvk, térítők, párnák, táskák, zub- 

o-rívok, laragvanyok, bafisztáruk, stb. Az anyag 
?,zeSyl;ltűsével gróf Apponyi Albertak Elek 

1 :^'ne s mások fáradoztak.
, sát°r- Vasmegye árui: itt vannak a
-őrs .an..: fonott kosárárak, a jáki cserópáruk 

cscrópárnk, seprőiruk. kefeárak, 
•^ae.gsuro.:, különféle varrpttasok, horgoltáruk, 
zyonyoru aiszkosararuk. modern és kitűnő iz- 

■ -m gyermekünk, remek fonott kert-bútorok.
to.soeón késesáruk és mindenféle más 

"'.ti1" ':itor ,a,legnagyobb s a nagvmennyiségii 
áru., ,.sszegya,tesével tőként gróf Batthyány
‘Soztí y ^ erenczné és Szegedy Györgyi

,.Mr;,-Sftor. Ebben Magyarország mézes- 
veí-7- p'"U egenegfl vannak elhelyezve, ame- 
v!roic.-veT^mrC7mané> HíU'™nth Domokos és 
"özrti d hszl0ilé gyűjtöttek össze: Így többek 
mzvu debreezen, mézeskalácsot és pereczef 

torda, es székely pogácsát, arainak itt..
A kiállítás hivatalos

— "DJ —‘“‘“‘“u \*u C-COX.
nem volna egyéb, csak az elcsapott szoíga- 
személyzet boszumüve. De ezt maguk a 
menház vezetői sem hiszik el, legalább 
arra vall a következő parancs, melyet teg- 
nap 1 hegesztetlek ki a iionvód-menház fo 
lyoeóján levő táblára.

Értesítés.
A katonai rend és a menházi tagok tiszte 

sége ienn tartásának érdekében a legszigorub 
ban tiltva van netalán előforduló panaszokat 
másnak mint a Parancsnok Urnák s annak 
Utján a felügyelő-bizottság Elnökének, avagy 
a, minden hónapban megjelenő vizsgálo-bizott- 
sagnak előadni, úgy szintén a legszigorúbban 
híva van a menházra bármily irányban vonat 
kozó ügyeket a Parancsnok Ur tudomása és 
engedélye nélkül akár közvetlenül, akár köz­
vetve a lapokkal közülni. A menházi felügyelő- 
bizottság i. évi november 20-án hozott hatá­
rozata folytán, mindazok, kik a jelen tilalmat, 
megszegik s ebben megelőző vizsgálat folytán 
Jünösüknek találtatnak, a menházból azonnal 
eltognah távolittatni.

Budapesten, 1806. november 20-án.
Közli írré totói végett kifüggesztendő.

K> udy 
parancsnok.

Or. Csatúry Lajos,
miniszteri tanácsos, ny. honvéd-százados, 

a felügyelő-bizottság elnöke.

mytma-éH muftim.
Mléiőlt fidég 6$ őtog honvédek felkeresték 

32erkéS2tőségünket, máris arról értesültünk, 
bogy a bonvédmenház lakói közt egy ivet 
köröztek, melynek aláírására részint Ígére­
tekkel, részint fenyegetésekkel kényszerítik 
a honvédeket. Ezt bizonyítja az alábbi le­
vél, melyet a menház inkói intésteli hoz­
zánk:

Menhdz, 1806, deez, 1,

Tekintetes Szerkesztő Ür !
Többek nevében hálás köszönetét Mondunk, 

amiért ügyünket becses lapjában oly irgalmat­
lanul szellőztette. Bár siker koronázná szíves­
ségüket. Bezzeg megütötték a nagy dobot, 
hordják szobárél-szobára a czáfolé ivet. Aki 
könyörgésre nem akar aláírni, azt kényszerítik, 
hogy írja alá. Így aztán sikerülni fog a sülyedö 
hajót kimenteni.
.Jfey értesülünk, hogy holnapra többeket 

kihallgatásra rendellek, akikről azt hiszik, 
hogy részük van a parancsnokság ellen tett 
panaszban. Csak azon csodálkozunk, hogy 
miért zavarja meg a menház parancsnok­
sága az öregek nyugalmát, mikor meg van 
arról győződve, hogy a szerkesztőségünkhöz 
intézett levél az eicsapott szolgák miive ?

Ismételve kijelentjük, hogy e ezáfolatok 
daczára, fenntartjuk állításainkat, és köve­
teljük, hogy a honvédmenházban történt 
visszaéléseket a legszigorúbban vizsgálják 
meg és intézkedjenek, hogy az agg honvé­
dek legalább tisztességes élelmezést és ellá­
tást kapjanak.

. , -------- megnyitása hétfőn
deczember 10-én délelőtt féltizenegy órakor 
íes5’..a vasar mindennap délelőtt 10 órától 
1 ^'aiS es demtán 3—7-ig látogatható. Az 
műkön a szövetségnek semmiféle nyeresége 

es, ®s szert a költségek fedezésére 40 
-iiler _be.epod.jat szednek. A vásár folyamán 
ueiutunomant hve o clock tea lesz és né­
hány műkedvelői előadás is. Hétfőn pr-dio- 
l megnyitás napián, esti fél nyolez órakor 
:.rfujseQy jesz- amelyen Jászay Mari, 
-urok irma Liget: Juliska, Sándor Erzsi és 

- ezso József müaödnek közre. Ennek 
jxonczertnek kükin belépődíja nincs.

Éhező szabadsághősök.
t jobb vi8sanr;léaek u h onvrrJnierth útba,-j_

Általános feltűnést keltő czikkünkben 
megírtuk azokat a visszaéléseket, amelvek a 
honvédmentiázhan napirenden vannak, amióta 
Krúdy parancsnok gondozza az a<rc- sxa- 
Dadsaghosöket. Az üreg honvédek konyhája 
a legsiralmasabb uJlapotba került és äz ét­
kezés nap-nap után mind rosszabb lc-z 
ríegj, hűséges cselédeket, kik az öre»ek ér" 
dekeit szivükön tartották, eibocsatotTák he- 
.ytikról, mert a ház zsamoknöjének, Krúdy 
-yuiu gazdasszonyának önző «-zéljait meg­

zavarták. °
Ehhez a ezikkünkhöz. melyet eo-ész ter­

jedelmében fentartunk. hozzáteszszük mé»- 
a kővetkező ipabb és fölötte jellemző érte°-
suiéseinket:

Hogyan fősnek 
a men fiúsban.

Mióta Krúdy ék átvették a menház veze­
tései, nemcsak a gaxdasszony, hanem az 
összes cselédek kényük-kedvük szerint déx- 
in:^ak, az élelmi készleteket. Megtörtént 
például a múlt vasárnap, hogy valamelyik 
--seien látogatókat kapott. Mikor ezek tá­
voztak, az egyik egy zacskót vitt a kezében 
mely lyukas lehetett, mert az egész utón 
•ég;g elszórta az öreg honvédek " megdézs- 

mait lencséjét. Nem csoda aztán, ha ma­
cim az öregek lencse-főzelékükben ali» is 
■ehet lencsét felfedezni °

Ehhez a parancshoz nekünk csak az a 
megjegyjegyzésünk, hogy szép a katonai 
rend és fegyelem a kaszárnyákban, fiatal 
legények közt, de öreg, tehetetlen aggokat a 
katonai szigor békóiba verni, legalább is 
xelkel. 1 ensóg ! i. alán .'elletne a büntetésnek 
más módját is választani, naint azt, hogy 
e szegény embereket a legkisebb kihágásért 
mindjárt a menházból való kizárássá] fenye­
getik. iiem is szólva arról, hogy a bünteté­
sei közt 10 lő nap szobafogság is szere­
pel, mini ahogy ezt egy alábbi czáfolat is 
bizonyítja. Mar egészségügyi szempontból is 
nagy bűn, ha hetven-nyoiczvan éves embe­
reket a dobos szobákba való tartózkodásra 
itébk.

ÚJDONSÁGOK.

A tisztaságra meg éppen nem helyeznek 
-m-t. - uben különben Krúdy maga jár elöl 

Példával, mert megtörtént, hogy a pa- 
lane-nok a konyhába vetődve, sáros séta- 
- -Óival ni eg kavarta a főzeléket.

Ha az öregek közül némelyik a tisztállan- 
;"" m.,att panaszkodik, akkor egyszerűen ki- 
.rerg.tik a Konyhából. Sokan azt állították 
liidosittmk előtt, hogy valóságos undort érez- 
:xx a menházi ételek iránt. Azt is elpana- 
-/.o.íak, liogy azelőtt, mikor Szentimrei Kál- 
;;; ;1!voit a parancsnok, gyakran kaptak bort 
az etü! me^é, sőt néha egy-egy szivar is 
-ijMiott nekik. Most a bornak színét sem 
• eJj.,., és örülniük kell, ha szivar végeket 
kalmük.

Csatúry Lajos levele.
Dr. Csatáry Lajos miniszteri tanácsos, a 

bonvédmenház felügyelő-bzottságáoak elnöke, 
levelet intézett hozzánk, melyben miut a 
bonvédmenház felügyelő-bizottságának el- 
aöke elmondja, hogy már többször panasz­
kodtak névtelen levelekben a menház pa­
rancsnokai ellen és hogy a honvédelmi 
minisztérium is. mint felügyelő-bizottság a 
legszigorúbban vizsgáltatta meg a névtelen 
levelekben foglalt panaszokat. Ö maga is 
hetenként többször megjelenik a menhazban 
és felszólítja annak lakóit, hogy adják elő 
netalán! panaszaikat. Azt hiszi, hogy a 
folytonos izgatás miatt már régebben a 
menházból kizárásra előjegyzett cselédek 
boszumüve szolgáltatta csikkünknek az 
anyagot.

Mi elhiszszük, hogy Csatáry miniszteri 
tanácsos lelkén viseli a menház lakóinak 
érdekéit, de abban nagyon téved, ha azt 
hiszi, hogy mi értesüléseinket, elcsapolt cse­
lédektől kaptuk. Sőt ellenkezőleg, mi a 
menházlakók többségének panaszát toimá- 
csoltub és értesüléseink olyan emberektől 
eredtek, akik állításaikat bizonyítani is 
tudják.

Hogyan tédtktaik a vezetőség.
.^leplezésünk hatása alalt a honvéd- 

rnenház vezetősége, hogy a czikkünkben 
foglalt állításokat megdöntse, a következő 
nyilatkozatot Íratta alá néhány honvéddel 
melyet a menház négy tagja ~hozoft szer­
kesztőségünkbe.

Egyéb visszaélések.
menház Körűi elég szép, terjedelmes 

: van. A zöldlombos fák alatt, forró
-■ napokon jól esett az öregeknek a pi- 

- --ncs. József föherczeg kertészete arról is 
.Oi.doskodoLt, hogy ezt a parkot virágágyak 

rózsafák díszítsék. Ennek a kertnek* a 
• -prógét Krúdy parancsnok gazdasszonya 

n ^irigyelte, mert a nyár folyamán a disz- 
r- legeltetésére használta tel. Ü maga vi- 

g) ázott az állatokra, nehogy valaki elker­
gess- ókat a zőldgyepes térségekről, melyen 
oly pompásan esett a legelés.

Krúdy gazdasszonya különben nemcsak a 
konynaKészieteket dézsmálta meg, ha­
nem elvonta a menház lakóitól a szénkészlet 
egy teszel oly módon, hogy a rokonságá­
nak is a menhazban mosat. Ehhez termé­
szetesen sok szénre vau szüksége és ezt 
abból fedezte, amit a honvédek szobáinak 

kellene fordítania. Megtörtént, hogy

Tekintetes szerkesztő ur !
Ügyen szives a legközelebb megjelenő Apjá­

ban alólirt nyilatkozatunkat az igazság érdeké­
ben közzétenni.

Nyilatkozat.
Alólirt, honvédmenházi főtisztek, a Lonvád- 

menházban levő nagyszámú honvéd bajtársaink 
nevében is, az igazság érdekében kijelentjük, 
hogy az Egyetértés czimü lapnak f. hó 5-dik 
napján megjelent számában „Éhező szabadság- 
hősök- czimü közleményben foglalt., levélben 
levő állításokat, amelyek csakii a menbázpa- 
runcsnok által bujtogatások és izgatások miatt 
a múlt hóban elcsapott menházi főzöné, kertész 
és haziszolga boszuállasából származhatnak, 
rosszakaratú hazugságoknak nyilvánítjuk.

Mert a bonvédmenház ez idöszerinti vezetése, 
valamint lakóinak élelmezése kifogástalan, bár 
itt is a százötven menházi tag között akadtak 
nehány nyugtalan vérü bnjtógatók és izgatok, 
akik amiatt, mert vádaskodásaik merőben 
alaptalanoknak bizonyultak be, a bonvédmenház 
felügyelő bizottságának határozatából, a múlt 
hónapban 5-töl 10 napig terjedő szobafogság 
szenvedésére lettek elítélve.

E hazafias intézet erkölcsi reputácziója. vala 
mint a hazafias közönség megnyugtatása érde­
kében elengedhetetlen kötelességünknek ismertük 
e nyilatkozatot megtenni.

Budapest, 1906. deczember hó 6-án.
Gáli Jenő honvédőrmester, Vajda Demeter 

huszárőrmester, Volorits János huszárőnnester, 
Grad Flórján tizedes. Csiba Sándor főhadnagy’ 
Somló Elek hadnagy, Kriniker Antal hadnagy,’ 
Kövessy hadnagy, Laskay Menyhért, Petrovácz 
Ignáez, Harvay Pál hadnagy, Horváth Károly 
százados. Biró Domokos, Mezey József hadnagy, 
Zongor Domokos.

- Kossuth ^erencz állapota. A beteg 
kereskedelmi miniszter állapotában sajnos a 
mai nap folyamán sem állott he javulás. 
Kossuth Feréncz az éjszakát aránylag nyu­
godtan töltötte, bár fájdalmai nem 
csillapodtak. Házi orvosa, dr. Müller Kál 
mán egyetemi tanár a délelőtt folyamán 
meglátogatta és a legnagyobb nyugalomra 
intette. A beteg miniszter állapota iránt ma 
délelőtt is igen sokan érdeklődtek. Bíró 
Aehrenthal-Lexa Alajos külügyminiszter, 
báró Schönaich hadügyminiszter, F.rreth 
János iöispán, gróf Esterházy Pál, örgróf 
Fontenay franczia fökonzul, Lánczy Leo, 
Chorin Ferenez főrendiházi tagok és mások! 
Délután személyesen meglátogatta a be- 
teget gróí Apponyi Albert kultuszminiszter, 
Ludvigh Gyula államtitkár, Ábrányi Kor­
nél miniszteri tanácsos, Hentaller Lajos 
országgyűlési képviselő és Tóth Pál igaz­
gató.

Püspökszentslés. Szép egyházi ünnepély 
volt ma délelőtt a jezsuita-atyák Máría-ntczai 
templomában, ahol ma szentelték föl püspökké 
dr. Lányi József lekéri apát, nagyváradi kanonokot, 
íerenoz Ferdinand trónörökös volt magyar lel­
készét, akit 0 király tinini ez. püspökké nevezett 
ki. A püspökszentelésre a kis templom teljesen 
megtelt előkelő közönséggel, melynek sorában 
a katholikus egyháznak számos papi és világi 
kitűnősége volt jelen. Az uj püspököt dr. Rad- 
nay Farkas beszterczebúnyai püspök szén 
telte fel, akinek Fetser Antal felszentelt püs­
pök és Fischer-Colbrie Ágost- kassai segéd­
püspök meg nagyszámú papság segédkezett. A 
felszentelő püspök legelőbben felovasfa a ki­
rály ez a pápa dekrétumát, amely urán az uj 
püspök misét mondott, miközben letette a hitval­
lást s megtörtént a fiílkcnetése. Mise urán az 
újonnan fölszentelt püspök első áldását osztotta 
a papságnak és a híveknek. A szertartás alatt, 
amely délig i ártott, a kóruson orgona kiséret mel­
lett núvendékpapok és középiskolái tanulók éne­
keltek. Délben az. uj püspök a papnevelő inté­
zetben ebédet adott.

Windischgraetz herczeg balesete.
Vi indiíchgraetz herczeg balesete, amelyről 
már megemlékeztünk, újabb jelentés szerint 
abban áll, hogy siccsontja kifiezamodott és 
testének jobb felén zuzódásokat szenvedett. 
Elöreléthatólag nyolez napig ágyban kell 
maradnia és felgyógyulása vagy ;három 
hétig tart. Ma a herczeg már jobban érezte 
magát.

A kétfejű sas számüzbttje. Sok-sok szo­
morú emlékünk fűződik már ahhoz a csúnya 
kétfejű madárhoz, amelyik századok óta szinte 
szimbólumává lett a magyar boldogtalanságnak. 
Most egy fiatal festőművészünk szomorú sorsa 
révén egygyel megszaporodtak ezek a keserű 
emlékek. Az idei téli tárlaton feltűnt a 370. 
számú festmény, amely egy olasz népénekest 
ábrázol, alkotója Basa Jenő fiatat magyar mű­
vész, aki immár négy esztendeje él a messzi 
idegenben, szomorú hontalanságban. A boldog­
talan fiatalembert négy esztendővel ezelőtt be­
sorozták katonának a 32-es gyalogezredbe. Szo­
morú napok következtek a katonaságnál a 
finomlelkü fiatal festőművészre. A brutális bá­
násmód, amelyben feljebbvalói részesítették, 
végre is teljesen elkeserítette a szerencsétlen 
fiatalembert, úgy hogy már-már arra gondolt, 
hogy öngyilkossá lesz, amikor egy napon a 
következő dolog történt. Egy fiatal hadnagy rá­
parancsolt Basa Jenőre :

Holnap eljön a kaszárnyába Lobkowitz 
herczeg, fessen a kommandó-szobába egy nae-v 
kétfejű sast! 6y sy

A művész felháborodva tiltakozott ez eüea s 
hogy megmeneküljön a szégyentől, Basa Jenő 
idegen országba menekült. Párisban telepedett 
le s azóta ott él a Quartier Latin egyik szűk 

i padlásszobájában és epeszti a honvágy. Most,

befff á írirály pár napra a magyar fővárosba 
látogatott, Basa Jenő öreg édesanyja kérvényt 
irt, amelyben megható hangon könyörög, hogy 
eressszék kihallgatásra * felség nr elé. mert meg 
akarja kérni, hogy adja visgza a fiát, akit kü­
lönben soha életében nem látna viszont többé. 
A minap megjött rá a válasz; a kabinetiroda 
ridegen arról értesíti hogy a király nem fo­
gadja a fia ügyében. Basa, aki Párisban vé­
gigjárja a nyomor rettenetes kálváriáját, tavaly 
megfestette Perencz József életnagysága arcz- 
képét és ajándékul felajánlotta a párisi magyar 
egyesületnek, amely azonban, tekintettel, hogy 
Basa katonaszökevény, a képet — visszautasí­
totta. Utóbb felajánlotta a genfi magyar egye­
sületnek, amely el is fogadta. A téli tárlatra 
elküldte Basa Jenő az Olasz énekes czimü 
képét, amely hamarosan verőre talált. Mind­
össze kétszáz koronára volt megszabva az ára, 
de Gróf Csáky váczi püspök hótszáz forintért 
vásárolta meg. A művészi siker azonban, aligha 
gyógyítja meg a szegény fiatalember haza 
vágyó szivét.

A sah jobban van. A lendoni perzsa 
követség e lentetbeu a sah egészségi álla­
potáról Teheránból Pórison át érkezett hí­
rekkel a hozzáinlézett kérdésrá azt a vá­
laszt adta, hogy a sah betegségét illetőleg 
nincsen ok az aggodalomra. A legutolsó 
hírek, melyeket a követség Teheránból ka­
pott, azt mondják, hogy a sah a legutóbbi 
gyengélkedése után már jobban érzi magát 
és egészségi állapota most sieiégitö.

— A tanáregyesület elnökvélsága. Az Orszá 
doe Középiskolai Tanáregyesület ma délután 
igen látogatott választmányi ülést tartott Beöthy 
Zsolt elnüklésével Mindjárt megnyitó beszédé­
ben sajnálatos bejelentéssel lepte meg a választ- 
mányt. A haladó kor és a változott viszonyok 
* úgymond arra késztetik őt, hogy elnöki 
úllásdról az egyesület érdekében lemondjon. 
Legutóbb a sajtóban, másutt is, kétségbe von­
ták, hogy ő mint elnök, a társaság összeségének 
telfogását hivatott volna képviselni. Ebből, neki 
le kell vonni a konzekvencziákat és távoznia 
kell az elnöki állásból. Beöthy távozása után 
a választmány kimondta, hogy a lemondást az 
elnök iránt érzett tiszteletből tudomásul veszi 
azonban első helyen újból öt fogja kandidálni.
A kiküldött jelölő-bizottság erre első helyen 
Beöthy Zsoltot, második helyen Neyyesy 
Lászlót és harmadik helyen Beke Manót jelölte.

Schwarcz Dávid kormányozható, 
léghajója. Tegnapelőtt megirtuic mi is, hogy 
Zeppelin gróf német léghajós, világhírűvé 
led kormányozható léghajóját, tulajdonkep­
pen egy korún elhalt, keszthelyi születésű 
magyar mérnök, névszerint Schwarz Dávid 
találta iöl. A közleményt a magyar sajtóból 
átvették a külföldi lapok és ezen az. utón 
tudomást szerzett róla maga Zeppelin gróf 
is, aki egy a bécsi Zeithez intézett ener­
gikus hangú táviratban siet a hirt mwzá- 
ioluí.

Ez a távirat Így szól:
Berlin, deczembar 8. 

Léghajóm tervét, ngy ahogy később meg­
valósították, három évvel azelőtt, még mi­
előtt Schwarczról egyáltalán hallottam volna 
valamit, a német császár részéről összehívott 
bizottságnak bemutattam.
Ennyi az egész. A magyar mérnök lég- 

liajútervezetének megvásárlásáról az üzvegy- 
gyel való szerződésről egyetlen szóval sem 
emlékezik meg. Erről bővebben beszél ma»a 
a bécsi lap s dr. Nimführ Raimund légha­
jói, aki védelmébe veszi Zeppelint. Elmondja. 
“°„gy Schwarz nem ismeretlen a szakkörök 
előtt, ő találta lel az aluminium léghajót, a 
melyet halála után felépítettek Berlinben, 
de már az első próbánál tönkrement. Nem 
tagadja, hogy Zeppelin léghajója részletei­
ben bizonyos tekintetben emlékeztet Schwzrcz 
leghajó-tervezetére, de a különbségek oly 
nagyok, ho-y nem lehet a magyar léghajó 
tökéletesítéséről beszélni sem Nagyon ter- 
uie.-zetesnek találja azt is, hogy a Zeppelin 
társaság megvette Schwartz léghajójának a 
szabadalmát. Mindenféle jövendő szabadalmi 
honyadulmaknak akarta ezzel elejét venni, 
bár tisztában volt azzal, hogy praktikus 
haszna nem lesz belőle. Ebből a mente<ro- 
tőzésből pedig körülbelül csak annyi áfla- 
pitható meg, hogy Zeppelin léghajója ténv- 
leg hasonlít a Schwarz Dávidéhoz — ha 
nein ugyanaz.

Hegyi Antal Csongrádon. Hegyi A a tol ma 
délután Cíongrádra érkezett. Szentesi* hosszú 
kocsisorban eléje utaztak a községi bíró és a 
legtekintélyesebb gazdák. A község lakossága 
lelkesen fogadta volt plébánosát. Hegyi a poli- 
Kkától távol akarja magát tartani.

— Halál a villamos alatt. Horváth De- 
zso 3 mozgó színház pénztárosa ma délelőtt 
a Kukoezi-ut o3. számú ház előtt haladt el 
amikor látta, hogy a ház falához támasz-’ 
tott létra, melyen egy ember dolgozott, dőlni 
kezd. Horváth attól tartva, hogy a létra reá 
esik, kiugrott a gyalogjáróról a viiiámos vá­
gányok közé. Ebben a pillanatban haladt 
arra a 228. számú viiiámos, amelynek a ko- 
csivezetoje fékezett ugyan, de már nem le­
hetett megállítani a kocsit. Horváth a villa­
mos alá került és ott halt meg a kerekek 
alatt Holttestét a törvényszéki orvostani in 
tezetbe szállították.

Széli Kálmán éa a D. K. E. Széli Kál- 
műn, ki nemcsak nevének fényével, hanem 
egész tényleges munkásságával szolgálja a Du­
nántúl kultúrájának fellendítését, deczember 
15-én, délután négy órakor diszelnöki minőség­
ben vezetni fogja a Dunántúli Közművelődési 
Egyesület, igazgatósági évzáró ülését, melynek 
napirendjén több nagyfontosságu tárgy szerepel. 
az ttiéa az egyesület. Akáczfa-ntcza 9. alatti he- 
lyiségében fog megtartatni.
1 _ ig°Í»satrAjk Lengyelországban. A
lengyel lapok kimutatást Közölnek, amelv 
szermt 161.ÜOO iskolásgyermek sztrájkol. A 
sztrájk Posen vidékére, Poroszország nyu­
gat, i eszére és Sziléziára terjed. Guesenban

Vasárnap,' tféceemBBP te
letartóztatok két lengyel hirlsptudósitóL A 
lengyel lapoknak azt az áliilá.sat a Poseeer 
Tagblatt túlzottnak mond a. A sztrájkolók 
száma íélannyira sem mg.

— A Budapesti Sakk-kör versenye. A több
mint három hete folyó verseny immár közeled 

dik a befejezéséhez s a díjasok sorrendje kezd 
mindjobban kialakulni A szombati — tizen­
harmadik — forduló legnevezetesebb eseménye 
volt a Gajdos és Krdey közti mérkőzés, mely­
nek lefolyását élénk érdeklődéssel kisérték, 
annál is inkább, mivel a játszma döntő befo­
lyással lehet a helyesésekre nézve. Gajdos bécsi 
huszárjátókot kezdett s a támadás érdekében 
már a megnyitásban gyalogot áldozott; Erdey 
a gyalogot elfogadván, azonnal rossz állásba 
került, melyet Gajdos kihasználva, erélyesen 
vezetett játékkal 27 lépés után nyert. Forgács 
vezércselben nyeri: Wettin ellen, mintán utóbbi 
a döntő pillanatban nem találta el a helyes 
folytatást. Abonyi vezérgyalog-megnyitáaban 
nyert Peisner ellen, ki jobb hadállásban hibát 
csinált. Steiner nyert egységet kapott Vörös 
kilépése folytán. Függőben maradtak a Gross— 
Dénes, dr. Kepes—Bárász, Merényi—Balázs és 
Langer—Balia játszmák.

Az egyes fordulókon függőben maradt játsz« 
mák közül a kővetkezők nyertek befejezést: 
(V. forduló) Bállá nyert Wottin ellen; (VIEL 
forduló) Balázs vesztett Forgács ellen ; Abonyi 
vesztett Gajdos ellen ; (XII. forduló) Bárász 
nyert Gross ellen.

A sok befejezetlen játszmára való tekintettel 
holnap, vasárnap délután 3 órakor csakis a 
függő játszmák bonyolittatnak le, tehát a leg­
közelebbi — tizennegyedik — versenynap ked­
den lesz a következő párosítással : 'Abonyi— 
Steiner, Balázs—Peisner, Bállá—Merényi, Bá­
lázz Langer, Dunes—dr. Kepes, Erdey—Gross, 
Forgács—Gajdos és Wettin szabadnapos.

A verseny állása a tizenharmadik forduló 
után : Forgács 12, Gajdos 8 (2), Abonyi 8 és fél 
fi), Erdey < és fél (1), Bállá 7 (5), Langer 6 és 
fel (1), dr. Kepes G (3), Bárász 6 (1), Balázs 
Merényi 5 (3), Gross 4 és fél (2).

Síelné szabadlábon. Riet Reginát, a kit a 
törvényszék negyedfélévi börtönre Ítélt el, 
feleubezésének eldöltéig ma szabadlábra helyez­
tek. Az elítélt asszony védője, dr. Morgenstern 
Gusztáv utján ŐU.OOÜ korona biztosítékot tett le.

— Házasság. Lénárddaroczi Bárdos Ede ál- 
ia on vasúti ellenőr eljegyezte néhai tővisi és 
tüzesen Füzesséry Boldizsár és néhai ueje, fel­
sőkén es lemesi Füzv Fausztiua leányát, Gab- 
riellut Füzesérben.

} Harens Gyula miniszteri segéd fogalmazó el­
jegyezte Pekárdy Móricka urhölgyet Kolozs­
várott.
1 Eizsikér, dr. Bubó Mihály országos
kejjviselö és neje, Kovács Ilona leányát ma 
vezette oltárhoz Kiskunhalason Szekér Károly, 
pukai járás bírósági albiró.

— Merénylő szerelmes. Hegl István huszon- 
nugy éves caipéazsegéd ma este tiz órakor re­
volveréből háromszor lálőtt kedvesére, Latáe 

eS?ik golyó hasába, a másik a 
Valiiba luredott a leánynak, kinek állapota su- 
lyos. A Harmadik goiyo könnyebb sérülést ejtett 
dili József téglamester baikarján. Mind a két 
sebesültet a RukusLa szállították.

Véres diákzavargás Nápolyban. Nápoly­
ban az egyetemi hallgatók megostromolták az 
egyetemet és beverték a főkaput, azután meg­
támadták a tauárokat, akik kénytelenek voltak 
katonaságért küldeni. Az utczán elkeseredett 
harcz folyt diákok és katonák közt. A lovas- 
kaionak számos egyetemi hallgatót elgázoltak 
és egyet közülük veszedelmesen megsebesítet­
tek. A rendet csak későn éjjel tudták helyre­
állítani.

Különös baleset. Tragikus kimenetele mel­
lett is nagyon furcsa baleset hírét vesszük Besz- 
terozéröl. Seriingen Bartos Torna odavaló pa­
rasztlegény egy lakodalmon tánez közben olv 
szerencsétlenül bukott testvérbátvjára, Bartos 
Györgyre, hogy a tüszőjében levő hosszú kés 
egesz markolatig belefuródott ennek mellébe 
A szerencsétlen Bartos György nyomban meg-' 
kalr.. Bartos Torna önként jelentkezett a csend- 
vriégnél.

— A Magyar-ipar áruház IV.. Kecskeméti- 
utcza b szám, csakis hazai iparczikkeket árusít, a 
nagy karácsonyi vásár megkezdődött. Aki a 

honi ipart támogatni és a magyar munkásnak 
megélhetéséhez némikép hozzájárulni akar, ajánl- 
juk hogy karácsonyi ajándékát a Magvar'ipar 
áruház ban (Kecskc-méti-uteza 6.) szerezze be. 
Árjegyzéket vidékre szívesen küld az áruház 
ha azt egy levelezőlappal kérik.

x A Párisi Nagy Áruházban megkezdődött 
a karácsonyi nagy vásár. Árjegyzék vidékre 
ingyen.

x Bob-hashajtó a legkeüemesehb 10 f. 
x Nemesi extmereket készít, régi és Ivukas 

kepeket restaurai Linhart Vilmos színházi "festői 
jelduzitS, Budapest, VIE, Huavady-utczi 27 sz 
lelefon: 58 — 83.
, * F°dor féle vívóterem a Koronái,ercze»- 

uKza A szám alatt a főváros legnagyobb °a 
legjobban felszerelt torna- és vivó.erme. 'Kü önös 
gond forditíatik a gyermek torna és vívására.

x 20 krajezárt kell megkoczkáztatui annak, 
a ki meg akar győződni arról, "hogy a le-'kelle- 
mesebb, legerősebb és leghatásosabb masszírozó

6 - .,Bl^na"sosborszcsz- nillta roppant meir- 
y-erő. Mindenütt kapható. Egyedüli készítő-
kőrnfs. gyógyszerész Budapest, Károly:

gyászrovat.
Schreiber Bernét főrabbit óriási részvét mel­

lett, emettek el Pozsonyban. A sok ez -rnviTs. 
Z0<SéK>uOlában “ be!‘ és külföldről közel ’ kót-
amehíí kile8 kép™.e!tette A temetés,
amelyen kilenez rabbi mondott kegyeletei a-/tizóS dzffreitr “a-1UtU beSX^ bélelő«
tíz érától délutáni öt óráig tartott.

Szetmár polgármestere ma este 52 
^°ribaU ,hL1eleQ meghalt. Az eihunvt 

közel negyven ev óta volt a város szolgálatába
'“yy^yu fejlődésében oroszlánrésze 

volt- Ma délelőtt a hivatalban hirtelen rosszul 
erezte magát » távozott a hivatalból. A polgár­
mesternek mar régebb idő óta yesebaj'a volt. 

De Caux Mimi-Lászlóné, egykor előkelő mü- 
v- és a pesti Nemzeti Szin-nfí v ? ,taÖa ma délután 5 órakor Új­

pesten Vasut-ntcza 49. számú lakásán 81 éves
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terábaa meghalt Az elhunyt Hüvóaaaé a »».

vek iu5i 31«ranJ!0”"r** *? * B®pezinmü-
ban és Pi.-a, 'C' , í?800^' midőn Olaszország. 
1 nLo^ • I msgit, Londonba.
Terzett ! a*b“ ®***©»Uval dicsőséget 
s.erzett a magyar névnek. Élte végéi- lelkes 
ímnleány voit, 6 ki jelentékeny ^yenéT“
ÄClMfiM!g6rbvbu to«'ai 6S -Törtonök.

hazafiakkal osztotta meg. Minden
tisztel11 de környezete által szeretve és
tisztelve hunyt el az agg művésznő. B.

színház és irodalom.

A Népszínház sorsa.
— Saját tudósitónktól. —»

A katyuba jutott Népszínház szekerét minden 
oldalról iparkodnak kihozni és a mentés műn* 
kajában nyilatkozatokban, memorandumokban, 
élőszóval és irasban, nyugodtan és szenvedelme­
ién vesznek részt a tübbé-kevésbbó gyakorlati 
«szakférfiak.“ Még nem lehet sejteni, mi lesz 
© sok tanakodás eredménye, de aunvi ttját most 
Is kétségtelennek látszik, hogy a Népszínház 
állami kibérlését a Népszínházi bizottság 
tekintettel a minden oldalról mutatkozó ellensé­
ges hangulatra — nem fogadja el.

Bárczy István polgármester egy hírlapíró előtt 
a következőleg nyilatkozott a kormány tervéről :

Az interregnum egyelőre tart és előrelátható- 
jS tartani log még egy ideig. A kormány ter­

vét illetőleg kijelentem, hogy Bezerédj államtit­
kár mindezidáig konkrét ajánlatot nem tett. Az 
államtitkár ur tegnap is járt nálam, de csak 
azért, hogy előzetes tájékozást szerezzen, mielőtt 
a. kormánynak a Népszínház átvétele dolgában 
e.uterjesztést tenne. Informáltam természetesen, 
mint ahogy minden érdeklődőt informálok.’ 
Semmiféle irányban állást nem foglaltam, ezt 
nem is tehetem, mert hiszen nem tudom azt 
sem, hogy a kormány milyen ajánlatot tesz. 
Vájjon megfelel-e a művészi programmja, akarja-e 
majd a népszínművet is kultiváini, biztositja-e 
a személyzet exisztencziájat stb. A népszínházi 
bizottságot hétfőre össze fogom hívni és ezen 
az illésen behatóan meg fogjuk vitatni a teen­
dőket. Addig minden szárnyra kelt hír merőben 
kombináczió.

»Nemo“ álnév mögé rejtőzve a nép szín mű 
őszinte barátja a népszínházi bizottság elé ter­
jedelmes és jól megokolt javaslatot terjesztett 
a Népszínház sorsa és jövője érdekében. Nemo 
mindenekelőtt azt fejtegeti, hogy a Népszínház 
s illetőleg a népszínmű hanyatlásának okozója 
maga a népszínházi bizottság, a mely akkor kö­
vette el az első hibás lépést, a mikor a Nép­
színház bérletét kizárólag mint tőkét gyümöl- 
csöztető vállalatot kényszeritette. A bérbe­
adásnál az volt a tő szempont, melyik pályázó 
ajánl legnagyobb bérösszeget, miáltal arra 
kényszeritette a bérlőt, hogy minden lehető 
„fogást* és reklámot alkalmazzon a telt há?;,l- 
„csinálása* végett. Ily módon a Népszínház 

lassan eltért eredeti rendeltetésétől, a népszínmű

^»lipM.bily.k Migernu h»rvo.«l«zzit e bi-
EGYETÉRTÉS

hatiekteet *» megállapítják «*. hogy a 
bizottság kizárólag politikai ás erköl «rendészeti 
szempo.tbel ellenontheti as előadásra kerülő
ETt -vn“k e* h61” “ jóakaratai

1 ^ •»•két az alapszabályokat
oainnlták: ezzel az intézkedéssel csak í íö- 
Tiu-ae szialwuinak méltóságát óhajtották bizto- 
aitam, de semmi esetre sem akarták a gon­
dolat szabadságát korlátozni, irodalmi Ízlések 
es u-anyok kibontakozását, Írói meggyőződések 
érvényesülését megakadályozni és az egész világ 
irodalmat valamelyik bizottsági tag ur szeszé- 
yemek kiszolgáltatni. A magyar főváros méltó- 
ságánál nem csekélyebb dolog a magyar iroda- 
om méltósága sem. Szívesen szolgálunk a fővá­

ros színházának, respektáljuk azokat a korláto­
st, amelyeket egy ilyen intézmény keretében 

magunk ítélünk a legszükségesebbeknek, de 
ugyanezt a tiszteletet követeljük magunknak a 
magyar irodalomnak is. Ott, ahol a magyar Írók 
müveinek a sorsa agy különben tiszteletreméltó 
laikusra van bízva, ott le kell tennünk a tollat, 
mert ott az irodalomnak nines mit keresnie.
,, , a ezsnzura a színháznak is káros. Ma a 
iúvarosban egész sereg színház verseng a kö­
zönség kegyéért. Az a szerencsésebb szinház- 
igazgató, aki előbb jut jó vagy jónak képzelt 
darabhoz. Az élelmes igazgatók rendszerint 
mar Olyankor veszik meg a darabokat, ami­
kor meg egy betűt sem láttak belőlük. Ép­
pen csak a Népszínház igazgatója nem teheti 
ezi, mert akárhány ilyen előre megvett darab, 
amelytől nagy sikert remélt, a bizottság ezen- 
zoranak jóvoltából sohasem került színre Ez 
nemcsak az igazgató érdekeit érinti, hanem a 
szerzőiét is, akik ilyen módon lekötött darab­
jaikat esetleg már nem bírták más színháznál 
elüölyezni.

Azelőtt a bizottság beérte azzal, hogy a da- 
rabok íüprobáiQ közölte az igazgatóval azokat a 
jelentéktelen aggodalmakat, amelyekkel egv-egy 
jelenet vagy szó iránt viseltetett. A bizottság, 
nak legfeljebb óhajtásai voltak, a bizottság csak 
megfigyelt és ellenőrzött, de nem Ítélkezett. 
Az intendási rendszer esak újabban honosult 
meg a Aepszmháznál annál helytelenebből, mert 
az állami színházakból is mint' károst, sőt vétr- 
setest küszöbölték ki. E hatalmi tultengés 
ellen védekeznünk kell, czenzurának alá nem 
vfeíiiegük magunkat.

M: a védekezésnek legszelídebb formáját vá­
lasztottuk. Azt hiszszük, hogy a népszínházi 
bizottságnak magának sincs tudomása arról 
hogy mivé fejlődött az idők folyamán ez a bi­
zalmi alias. Azt hiszszük, hogy az illető bizott­
sági tag ur, aki most ezt az állást betölti 
maga sem tudja, mihez van és mihez nincs 
J0-a, valószínűnek látjuk, hogy a legnagyobb 
lomszemüteggel végzi feladatát és végzi ki az 
Írókat. Bizonyosnak látjuk azt is, hogy a nép- 
szmnazi bizottság — amelynek jóindulatában 
nincs okunk kételkedni — megérti és méltá­
nyolja beadványunk fontosságát és megadja 
ugyanazt a tisztességet a magyar irodalomnak, 
amelyet ez az irodalom mindig megadott a fő­
város színházának.

u tiszteletteljes kéréssel fordulunk 
tehat Nagyságodhoz, mint a népszínházi bizott­
ság elnökéhez,

hogy a vezetése alatt álló bizottságot eredeti 
rendeltetéséről és hatásköréről felvilágosítani, a 
színház művészi hitelét lerontó, a színház bol­
dogulását gátló és az irodalmat sértő czenzurátw-wewi., MopbALUALtu i --------o-------- M auu*iuiin beri,o czenzurát

kultiválásától. Megczáfo^a azt az elteijedt, de I mi£diéuÍ0í ™ megszüntetni kegyeskedj ók. 
téves nézetet, mintha a népszínműnek nem nac.u üeTCZi9 Ferancz a lel-
lennének színészei, Írói s nem lenne közönsége. 
Ajánlja, hogy a bizottság a színházat házi 
kezelésbe vegye, a melynek sokféle szembe­
szökő előnyeit a sokat tapasztalt, gyakorlati 
„színházi ember“ alaposságával matatja ki.

A Magyar Színpadi Szerzők Egyesülete a 
kővetkező beadványt terjesztette dr, Bárczy 
István polgármester elé _•

Nagyságos polgármester ur!
A Magyar Színpadi Szerzők Egyesülete, az az 

egyesület, amely a magyar színpadi Írók és ze­
neszerzők jogainak, erkölcsi és anyagi érdeke,- 
nek megvédésére alakult, tisztelettel" és biza­
lommal kéri önt, hogy az Egyesület jogos pa­
naszait meghallgatni és szives figyelemre mél­
tatni kegyeskedjék.
• l"®'=7esUietün*í igazgatóságánál egyre sűrűbben 
jelentkeznek a magyar szerzők azzal a váddal 
hogy a népszínházi bizottság, illetve a bizotti 
súgnak erre a czélra kirendelt tagja, meg nem 
engedett, sérelmes és megalázó czenzurát gya­
korol a benyújtott magyar színmüveken. Ugyan­
ezt aZ eljárást követi a külföldi színműíró dalom­
mal szemben is, amelynek védelme — egyesü­
letünk erkölcsi tartalmának és nemzetközi je­
lentőségének révén — szintén a mi feladatunk. 
Az illető bizottsági tag ur megbízásának teljes 
félreértésével és úgy a magyar', mint a küifö! dl iroda­
lom teljes lekicsinylésével: előzetesen megbírálja 
a színmüveket, a melyeknek előadása most már 
kizárólag az ő tetszésétől függ, az ö Ítélete le 
bég Damokies kardja gyanánt a világ összes 
színműíróinak feje fölött. Ha a Népszínháznak 
volna egy hivatásos éa hivatalos dramatnrgja. 
egy olyan színpadi izakember, a kit a leenka, 
a kutatás, a . tanulmányozás hosssa és fáradná- 
gos esztendei, Ízlés is tudás tesznek az Írók 
bizalmára méltóvá, mi advösölnők a legnagyobb 
ürömmel ezt az embert. De ilyen hivatalos 
dramaturg a Népszínháznál nincs. Ellenben yan 
egy titkos dramaturg és czenzor, a ki a sáin- 
haz művészi tekintélyére felelős igazgatón ki- 
Vül, esetleg az igazgatóval szemben a saját fe­
lelőtlenségére mükedvelősködik. Megjegyzések­
kel, tanácsokkal, útmutatásokkal ő falja el u 
magyar írókat ; a művészet és az irodalom ne­
veden ő kifogásol, rövidít, töröl szavakat, mon­
datokat, jeleneteket, az ő művészi és irodalmi 
meggyőződéséhez keli alkalmazkodnia minden­
kinek, a ki a Népszínházban színre akar ke­
rülni. Bármennyire tiszteljük is ezt, az elő­
kelő testületet, a mely a Népszínház el­
lenőrzéseié van hivatva, mégis tiltakoznunk 
keli az ellen, hogy ez az ellenőrzés a kritikának 
«s a czenzurának: ebben a formájában nyilat­
kozzék meg. Az, irodalomnak csak az irodalom 
lehet a Lírája. Éppen azért vissza kell utasíta­
nunk minden olyan beavatkozást, mely az iro­
dalomtól távol álló előkelő idegenek részéről 
történik, annál is inkább, mert az ilyen beavat­
kozásokban sokkal több a feltűnési vágy, mint 
a szakértelem, sokkal több az el bizakodót tsá" 
mint a jóindulat. A magyar írók becsületes 
munkái nem arra valók, hogy egy tapasztalatlan 
amatőr czenzorkodjék és úri passzióból drama­
turgiai kísérleteket végezzen rajtuk.

Titkosnak mondjuk ezt a dra maturál és czen- 
zori állást, mert a Népszínházi bizottság alap­
szabályaiban efféle állásnak nyoma sincs." Ezek
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nők, dr. Márton Miksa ügy és..
A vidéki színigazgatók ló:iahy Gyula debre- 

czeni színigazgató kezdeményezésére elhatároz­
ták, hogy Vidor Pál síremléke alapjára egy-egy 
előadást rendeznek. Ziluhy maga megy elől jó 
példával, s holnap vasárnap tartja meg a ke­
gyeletei czélu előadást. Remélhető, hogy e 
gyón dicséretes, szép mozgalomban az első sor­
ban kötelezett Népszínház nem marad utolsónak, 
e a tragikus véget ért szerencsétlen igazgatója, 

jeles színműíró, a kitűnő színművész érdemei­
nek mugfeiö nagyszabású előadásban rój ja Je 
háiaa dóját.

A Népszínház ma két előadást tartott ; mind 
a kettőre teljesen megtelt a nézőtér és nagy 
összeg folyt be a színház pénztárába. Délután a 
,,Papa lánya" került színre a czimszerepben 
Petráss Sárival, a kit perezekig tartó tapssal 
fogadtak. A fiatal művésznő, a ki Vidor Pálban 
„íölícdezőjét“, legnagyobb jól te vő jót siratja, nagy 
fájdalma első napjaiban nem volt képes szín­
padra lépni. Ezt sokan félremagyarázták, rossz 
néven vették, vele éreztették. Ez adott okot 
mai rokonszenves tüntetésre,

Este a „Szökött katonát" játszották és ennek 
aa előadásnak Blaháné fellépése kölcsönözött 
nagy érdekességet és fényt. A páratlan művész­
nőt egész este ünnepelték,

etaheu* mér kevésbé komoly igényekkel láp fel
de a kaczagtetás minden esztoaét ütközetbe 
viszi és kitűnő szolgálatokat tesz a nevető-ide 
H®k működésinek. A Talia-Társas ág miud a 
három darabot gondos rendezésben juttatja ér­
vényre. A sikerből reszt kérhet az intelligensen 
beszélő Vámos Hugó, továbbá Báthori Gizella, 
Verő Margit, Garas és Sándor. (Báj

— Az Örst. Színművészeti Akadémia nővén 
dékei ma este Moliére „Fősvény“-ét adták elő 
az Uránia színpadán. Nagy gonddal betanított 
tisztességes előadás volt, mely becsületére vált 
az akadémiának. Némelyik jelenet egészen he­
lyes volt, egyik-másik szerep, mondhatnék 
egészen jó kezekbe került. Báró ti József, mint 
Harpagon, a lopás felfedezésének jelenetében 
például nagyon figyelemreméltó játékot mutatott 
be; utána a közönség valami tíz perozig tap­
solta. Utána legjobb alakítás volt a Harmos 
Ilonáé, ki Frusina szerepében nagyon talpra- 
sett bóbillérkedő vén asszonyt mutatott be, 

bár nemileg fiatalos maszkban. Kedves jelenség 
volt és csinosan csevegett Olasz Jolán (Eliz), 
nemkülönben Iványi Irén (Marianna). Tűrhető 
zsáneralakokut is láttunk: Deliért Lajos (Simon 
mester) és Gaíosi Zoltán (Jakab mester), ha 
nem is nyújtottak sokat, annyi többször kitelt 
tőlük, hogy a közönséget megnevettessék. Ga- 
ramszeghy Sándor mint Valéré, Herczegh Jenő 
mint Cleante, egy-kót sikerültebb mozzanatot 
leszámítva, leginkább azt bizonyították be, hogy 
Molieret nem oly könnyű játszani, mint látszik. 
Azonban nem rontottak semmit s aki jobb Va­
lérét nem látott, meg volt velük elégedve.

VD. Qy)
— Kiiry Klára második szerepe. A Király- 

szinházban „A sogum“ czimü amerikai ope­
rettére készülnek, melynek vezető női szerepét 
Küry Klára lógja kreálni. A kitűnő művésznő 
egy pajkosaedvü iskolás, később énekesleányt i 
játszik a romantikus darabban.

— A vig özvegy. Harmadik hete kezdődik a 
Magyar Szinház-özu A víg özvegy sorozatos 
előadásainak. Lehár operettje a zsúfolt házak 
sorozatával éri el első jubileumát, az ötvenedik 
előadást január lő-ikán s u szerzők, akik meleg­
hangú elismerő levélben üdvözölték a siker 
alkalmából a színházat és a müvészszemélyze- 
tet, ez alkalommal ismét Budapestre jönnek és 
Lehár vezetni fogja ismét az előadást,

— Feld Olga eiső fellépése. Feld Olga, a ni. 
kir. Gperaház fiatal tagja január 7-én lép fel 
először, mint az Opera tagja a Várszínházban.
A művésznő a Mignon cznuszerepét választotta 
első fellépte alkalmára.

— Hangversenyek. Litwinne Fólia, a párisi 
világhírű primadonna jövő szerdán rendezi Buda­
pesten egyetlen daiesteiyét a Vigadó nagyter­
mében Stwertka Gyula hegedűművész közremű­
ködésév eh

A Cseh vonósnégyes e hó 17-én játszik ez 
idén másodszor a Loyal-terem ben dr. Adler 
Miiiáiyuó zongoraművésznővel, mint vendég.

tiwttidstrom Vaiburg, a fiatal svéd énekinü- 
vészuő nem deozember 21-én, hanem már csü­
törtökön, 20-áu tartja első budapesti leliepését 
a Hoyai-terembeu. A jegyek tehát erre a napra 
lesznek érvényesek.

Heinemann ti ander, ki a minap teljesen elra- 
ga.dta közönségünket, közkívánatra január ti-au 
második daiesteiyét rendezi. Közreműködik Libo- 

ni*' Witz Zeluiu zongoraművésznő. Jegyek a Litwinne, 
a Csenek, ti waidström és Heine maimhoz Méry 
Bélánál válthatók. 3

— Magyar Közélet. Előttünk van ennek a 
jónevü heti revünek most megjelent száma, mely 
uj tónusban, uj szerkesztője, tizubó Kálmán ne­
vével hagy ta el a sajtót. Az uj szerkesztő ki­
tűnő irui egyénisége, értékes talentuma garau- 
cziája annak, hogy a régi lap uj korszaka di-l 
csőséges lesz. Az uj számba Fényes László

Komócsy Jóesefné, Pejacseviek Jolin testei-
nyei. A már ismert hivatásos művészek közül 
Britek Hermin és Telkessy Valér szerepelnek 
a tárlaton, melynek rendezéséért a kiváló 
Ízlésű Komocsy Józsefnél illeti dicséret. A 
kiállítást holnap délelőtt nyitja meg ünnepélye­
sen gróf Apponyi kultuszminiszter. Védnökként 
gróf Apponyi Albertné szerepel.

leg kiválói) b technikájú

ve-1—
zerczikket irt (Amiről az ünnepségek beszélnek) hogy a régi polgári párt a szövetkezett 
Censor ír a Juriga-ügyről (Veszélyes preexedens) I gáti czimet használja. Több fölszólitás

követi Rúskai

SepdöSő leási^ok
szokszor v nnak ráutalva egy erősítő szerre, 
hogy a termés etet támogas-ák és hogy fej­
lődésüknek sokféle nehézségeit legyőzhessék. 
A Scott-féle Emulsio, mely alphosphorsavas 
mész és nátron hozzáadásával a gyógycsuka- 
máiolajból készül, mindenkor a legkitűnőbb 
és legmegbízhatóbb erősítő szernek bizonyult. 
Kizárólag a legjobb anyagokból gyártják és 
s sajátságos Scott-féle eljár.-is következtében 
oly jó izü és kcinyen emészthetővé válik, hogy 
a legcsekélyebb emésztési zavarokat sem okoz­
za, ellenkezőleg rendezi az emésztést és ger­
jeszti az étvágyat. A Scott-fél Emulsio ennél­
fogva sokkal hatásosabb, mint a közönséges 
üsukumájolaj.

A Seoíl-fóie Emulsio valódisá­
gának jele a „hátán nagy csuka- 
halat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással 
és 76 íi léras levélbélyeg be­
küldése elenében mintával bér­
mentve szolnál:

Dr, BUDÁT Kiült. „Városi gyógyszertára”
BUdAPcSI, IV, VÁCZi-UTCZA 34/21.

Egy eredeti üveg ára: 2 K. 50 f.
Kapható minden avósyszertárban. moos

FŐVÁBQSI ÜGYEK.
— A megtámadott igazoló választ­

mány. A főváros huiúsagat, illetve uz ina- 
zo ú választmányt azzal vádolják, hogy 
purtoskodiK, sőt azzal is, hogy nyílt hadat 
üzent a függetlenségi pártnak. Az igazoló 
választmány bún minden kerület képviselve 
van, többek között a II. kerületet dr. Né­
meth Imre függetlenségi képviselő, a IV. 
kerületet pedig dr. Szadovszky Lajos 
ugyancsak függetlenségi képviselt. Az iga­
zoló választmány, mint ön ormányzati tes 
tület, nem politizál és a választmány tagjai, 
akik a kerületek többségének bizalmát bír­
ják, tisztán a varos érdekeinek megieleluen 
és a törvény előírása szerint jamas el. C -u- 
pán a véletlennel tudható be, hogy az iga­
zoló vá asztmany tagjainak nagobb része nem 
a függetlenségi eszmék hive, hanem egyebb 
politikai parihoz tartozik. De azért jó haza­
fiak mind.

Készülődés a községi választásokra. A 
második kerületben tegnap zajos választói gyű­
lés volt. A szövetkezett polgári párt választó 
gyűlést hivott, össze a Ssalag-utczai iskola tor­
natermében. Falragaszok hívták a gyűlésre a 
polgárokat és az egyesült ellenzéknek egy csa­
patja meg is jelent. Alig nyitotta meg Kollár 
Lajos a gyűlést többen elnök választását kíván­
ták. Meg is választották elnöknek 01 ay tizilár- 
dot, az ellenzék egyik vezetőjét, Erre Kollár 
Lajos, Németh Imre, a kerület képviselője hí 
veik kíséretében eltávoztak. 01 ay Szilárd einö 
költ tovább s konstatálta, hogy harminczan tá­
voztak és 17ú-eu maradtak ott. Tárgyalás köz­
ben megjeleni Majsay helyettes kerületi rend 
örkupituny és tudatta, hogy a gyűlés összehívói 
a gyűlés rendőri föloszlatását kérték. Olay 
Szilárd kijelentette, hogy a gyűlést szabálysze­
rűen bejelentették és zavartalan lefolyásáért 
felelősséget vállal. Ebben a rendőrtisztviselő 
megnyugodott. Dr. Lendl Adolf tiltakozott,

pol- 
után

. ueetear mesterünk 5f. 
Tattos Péter lelkes működésének eredménye.

Mulatságos jelenetekben bive.Mrak a tréfás- 
veraexyek is; mint a gömb vívás, zsákfutáa éa 
akadályverseny.

A viadal részletes eredményei a követ­
kezők:

I- öO yardos síkfutás. Ifjúsági verseny. 1- 
Kulcsar Gy. (Mac), 2. Abarbanel R. (MTK), 3- 
Varga J. (BAK). V ’

U. Súly dobás handicap. 1. Brunner J. (BAK)
II méter 27 ezentiméter, 2, Rosner R. (MAFC), 
3. Kiss I. (Mac). ’
r1U, J?Jl?rdos sikfutás handicap. 1. Márton 
KRö!k E !MTK?0dperCZ’ 2- H0lÍC3 Ö (MTK>’ 

,JF^Ää-V0lu9r(is kandicap. 1. gróf Csáky I. 
SÍK“"' Csurgay I. (Mao),

V. Vívás. Mandzsu-rendszer. 1. Koócz A., 2 
-rajig P.

VI Gáiverseny 50 yard. 1. Holicf Ö. (MTK) 
8 5fsodpercz, 2. Medgyessy I. iMac).

VU, btrkozóverseny Mac tagok részére Első 
cscport: 1. Földessy T„ 2. Gyapav A.

Második csoport; 1. Dtüin G., 2. Lápossy L„ 
á. ivrempels.

Harmadik csoport: 1. Csonka A., 2. Molnár 
ID., S. Keszetly L.

VfU.Zsákiutás. 1. Auerbach J. (BAK), 2. 
Hohes 0. tMTK). ’

Bf; Magasugrás handicap. 1. Auerbach J. 
(BAL) löl ezentiméter, 2. Földessy T, (Mac) és 
faragó R. (BAK) 1Ö9 ezentiméter. 3. grói Csáky 
I (MAFC) 154 ezentiméter. 3

— A Testgyakorlók uszóversenye. A Rudas- 
tűrao fedett uszodájában holnap este 6 órakor 
rendezi a Magyar Testgyakorlók Köre országos 
uszoversenyét. í őszáma a versenynek az egyle- 
tit)T'iztCS stzfeVd versenye lesz, melyben az 
MjK, a Balaton és Ferenezvárosi csapattal 
mérkőzik. E három csapatban legjobb úszóink 
vesznek részt.

— BTC—Ferenezváros-matche. Az őszi sze­
zon legszebb befejezése lesz a két legjobb csa­
pat vasárnap délutáni matche, melyet pontban 
«'-■gyed 3 érakor tartanak meg a Csöműrí-uti pályán. 
City a Budapesti Torna-Club, mint a í'erencz- 
vátosi 7 or na- Club csapata nagy ambiczióval 
készülnek erre a mat ebre és Így közönségünk­
nek valóban érdekíeszitő és valószínűleg fair le- 
lolyásu mutohre van kilátása. A klubbók H. és 
Hí. csapataink mérkőzése a BTC fölén vés győ­
zelmével végződött.

— A Magyar Lovaregylet ma éjjel tartott 
választmányi ülésén tárgyalta a fogadások kor­
látozásának kérdését. A választmány, melyen 
gróf Batthyány Elemér elnökölt, elhatározta, 
hogy a földművelésügyi miniszter óhajtásához 
képest, a harmincz krajezáros helyen a totaliza­
tőri beszünteti, a bookmakerek irodájában pedig 
csak a könyvfogadásokat engedi meg.

A közönség kői ékül. 
ífj MECilLÖV'íTS Ti VAÍIAÍÍ

mii- és czimfesíö
kizárólag Budapest, VI., Váczi-körut 55.

TELEFON 66- /2.

! 7 Courtelin» a Táliában. A TáUa-tirjaság 
mai délutánja a legjobbkedvű fraeozia Írónak 
Courteliaenak áldozott három apró darabjának 
előadásával. Szinte csodálatos — és ez a íölfeds- 

Tália érdeme — hogy a mi színházaink 
nem aknáztak ki — nagyon valószínű kassza- 
sikerekre is — az igazi, közvetlen, minden 
szatirikus mellékiztől ment humornak azokat 
oourtelini ősforrásait, melyeknek mostanában 
Páris legnépszerűbb olvasmányait köszöni. A 
ma bemutatott darabok másodika, a „Bour- 
bouroche“ valósággal klasszikus képviselője 
Courtelinénak és egyben a legmagasabbrendü 
emberábrázoló humornak. Egy jómagával tehe­
tetlen, derék, potrohos fiúnak komoly és mó- 
lyönjáró tragédiája ez a darab, melyben minden 
beállítás 03 minden szó sirnivalóan komikus, 
csak éppen a lényeg, a tragédia oly emberien 
és oly kaezagtatóan tragikus . . . Abból az illú­
zióból fosztják ki, melyből egész életczélja és 
életboldogsága kérődzvén: táplálkozik és ő 
legnagyobb kétségbeesésében a mentő-szalma- 
szálakat keresi, melyekben bizalma megkapasz- 
kodhatik és ismét talpraállhat. Ezt az alakot a 
komikum minden külső és belső fegyverzetével 
játszotta meg Huszár Károly, aki a közvetlen 
tehetségei; ritka erejével komolyan tudta vé­
tetni a komikus figura emberi szenvedéseit is.
A másik két Courteline-darab, magyar czimü- 
kön: „A rendőrfőnök jó fin' és „A csendes

szerkesztő verse (Vizsgáld magad). Jósé Eche- 
garuy Luczianő elbeszélése után ismét versek­
kel, Jan da Maliid költeményeivel találkozunk, 
-Szabó Kálmán Fedák Sáriról irt ezikket, dr. 
Gyarmathy Dezső országgy. képviselő Erdély 
veszedelméről czikkezett, Kaffka Margit „Hírek 
czimü költeménye után Krúdy Gyula szép no­
velláját olvassuk (Mese a babos kiskendöről)- 
R. F. Szintiáz-rovata zárja be a füzetet, amely­
nek szerkesztősége és kiadóhivatala VI., Iza- 
bella-ntcza 47. Előfizetési ára egy évre 12 K. 
Egyes szám ára 30 fillér.

- Székely Bertalan elégtétele. Franczia- 
orszagban a közelmúltban rajzoktatási kongresz- 
szus volt, a melyen elhatározták egy franazia 
rajztanárképző-intézet felállítását Az intézetet a 
budapesti Mintarajziskola és Rujztanárképző 
mintájára szervezik, melyről elsőrangú szakte­
kintélyek a legnagyobb dicsérettel nyilatkoz­
nak. Rarnati, a milánói műszaki főiskola tanára 
nagyszabású előadást tartott a modern rajzokta­
tásról a magyar példa kapcsán s a kongresszus 
tagjai egyhangú lelkesedéssel csatlakoztak az 
előadó javaslatához, melynek értelmében 
Mintarajziskola tanítási módszerét követésre 
méltó példának fogadták el. Ez az örvendett 
eredmény Székely Bertalannak köszönhető, , 
ki hosszú évekig állt a Mintarajziskola élén i 

ki a rajzoktatás fejlesztése körül maradandó 
érdemeket szerzett.

— Nők kiállítása. A Magyar Nők Közmüve- 
ődési Köre művészeti és iparművészeti kiállí­

tást rendez a kör helyiségeiben. Igen sok női 
gyöngédséget és Ízlést dicsérő munka kelt itt 
figyelmet, főként az iparművészet terén. A leg­
java munkák közé tartoznak XJndy Mariska 
csipkéi, igen Ízlésesek továbbá Katonáne 
Madarász Adelin, Treitz Póterné, Blaskovích 
Margit és Madarassy Erzsi munkái. A kiállítás 
érdekességei közül valók Feszty Árpádnó,

segéd-: megválasztották a husztagu
got. A 111, kerületi polgári demokrata községi 
párt deozember ti-én, vaLárnap délután fél 
négy érakor az óbudai Koroxa-vigadó ban a pár t 
programjának ismertetése és további szervezése 
végett pártgyüiést tart, amelyen a párt elnökén 
Benedek Jánoson kívül Eötvös Károly, Vá- 
zsonyi Vilmos. Brody Ernő és Pető Sándor 
országgyűlési képviselők is megjelennek.

— A VHI kerületi demokrata községi po1-

Karácsonyi W 
6 könyvajándék ©

MIKLÓS JENŐ :

NOVELLÁK.
AHA 3 KORONA.

Az Egyetértés előfizetőinek 2 kor.

MEGRENDELHETŐ SZERZŐNÉL (AKÁR POSTA- 
BÉLYEGEKBEN ) ÉVDAPEST, CLLÖ1-LT 3. SZ.

KÖZGAZDASÁG.
Egy szegedi ezég fizetési zavarai. A sze 

, . , „ r- gedi kereskedői köröket nagy izgatottságba!
gari párt ma este tartotta alakuló nagygyülé,ét, tartja - mint onnan jelentik - az ottani
amelyen megjelentek Vázsoayi Vilmos és Bródy e,0M teziverek ksamüáru ezég fizetési zavam

t°t !,r a““1 “ ÍP,,U ^•a*hrata Nem annyira maga a fizetésképtelenség, mint .
part kiküldöttei A nagygyűlést Hűvös József i körülmények keimnek feltűnést, amelyek ezt a
nyitotta meg és elnökül Glück Frigyest ajánlotta. 
Hűvös József ajánlatát aagy lelkesedéaitl egyhan­
gúlag elfogadták. Glück Frigyes elaök tetszéssel 
fogadott beszéddel üdvözölte a megjelenteket 
és hangsúlyozta, hogy csak olyan állam felvirá­
goztatása remélhető, amelyben a demokrata 
eszmék megvalósulnak. Jelszavunk az le­
gyen : magyarok, polgárok és emberek vagyunk 
Az elnök indítványát a gyűlés egyhangúlag el­
fogadta és Hűvös József ajánlatára megválasz­
tották a 11 tagú kijelölő választmányt,, amelybe 
a következők választattak be : Starnberger Alajos, 
Hűvös József, Szabó József, Peicmann Ferencz, 
Glatfelder Jakab, Brandstetter I., Bendrsell 
Károly, Gárdos András, L’ikácsevits János, Fa­
ragó Béla és Vellis Arnold-

Igmancli

T éli atlétikai viadal.
A Magyar Athletikai Club ma este rendezte 

téli atlétikai viadalát a Nemzeti Lovarda nagy 
termében. A közönség élénk érdeklődése mellett 
lefolyt viadal változatos program injában legér- 
dekfeszitőbbek a birkózások voltak. Rég látott, 
rendkívül izgalmas lefolyása mérkőzés volt kü­
lönösen a Bulin—Földessy pár küzdelme, mely

ozégei Örvénybe sodorták. A ezég passzív» 
mintegy 160 UUU keionára ragnak, melv összegei 
azonban az aktívák jóval meghaladják. A bajt 
az idézte elő, hogy a ezég egyik beltagja társa 
tudtán kívül mintegy kétszázezer korona váltó- 
giróba bocsátkozott az időközben fizetésképte­
lenné vált Balog M. Miksa és Márton budapesti 
kézmüáru ezégért, amelyből származó kötele­
zettségek felülmúlják a szegedi ezég erqét. A 
Gross-czég most alkudozásokat folytat, hogy az 
egyik ez égtárs gi ráköt elezettségét megváltsa és 
állítólag hajlandónak mutatkozik ezért nyolcz- 
vanezer koronát fizetni, amit azonban a buda­
pesti ezégek, akik a fizetésképtelenné vált Ba- 
log-ezégnél érdekelve vannak, elfogadhatatlan­
nak jelentették ki. Mint hírlik, a Gross-ezég a 
budapesti kötelezettségek nyomása alatt a leg­
közelebbi napokban bejelenti e fizetésképiekm- 
ségét. A szegedi és budapesti ezégeken kiviül a 
a fűn ti százhatvanezer korona passzívánál bécsi 
ezégek nyolezvanezer koronával vannak érde­
kelve.

* Szterényi államtitkár Miskolczon. A mis* 
kol<ui kereskedőiuii és iparkamara holnap iili 
meg fennállásának huszonöt éves jubileumát 
nagy ünnepségek között. Az ünnepélyen a ke­
reskedelemügyi minisztert Szterénvi József ál­
lamtitkár fogja képviselni. Az államtitkár dr.Reggelizés előtt fel poíiir

Sahmidth»aer-féle radio-actir __
Sathatos orixar a bet ÍS netezséiek elíerjedésáaat maggitlasira, úgyszintén kiviló zváirvhataju sevamar- bél é« -é.w.i . .■:„j,.1; •;.--y ^ .p«..« «,
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Szüiy János miniszteri osztálytanácsos, vala­
mint titkárja, dr. Leszner Richard kíséretében 
holnap reggel 7 óra 40 perczkor induló gyors 
vonattal utazik Miskolczra.

* Az Anker élet- és járadék-biztositő-társaság 
vagyonából 23 és egynegyed millió korona van ma- 
gyar értékekben és pedig ingatlanban (intézeti 
épület), jelzálogkölcsönükben és papillaris érték­
papírokban elhelyezve, utóbbiakból 9 millió 
korona magyar arany- és korona-járadékban. 
Ezen intézet 1905. évi mérlege szerint 525 
millió korona biztosítási állományával szemben 
148 millió korona díjtartalékkal rendelkezik és 
egyéb biztosítéki alapjai 7 és egynegyed millió 
.koronára rúgnak. A biztosítási összeg és tarfca- 
lékjai közötti kedvező aránynyal az Anker a 
kontinens összes biztosító társaságai között az 
első sorban áll.

* Gyümölcsszállitási díjszabás. A fenti for­
galomban 1905. deczember 1-én életbe léptetett 
gyümölcs kivételes díjszabás hatályon kívül he­
lyeztetik és helyébe 1907. január 1-ével uj, rész­
ben felemelt díjtételeket tartalmazó hason- 
ezimü díjszabás lép életbe. Amennyiben felemelt 
díjtételek, illetve forgalmi korlátozások állanak 
be, az eddigi díjszabás díjtételei 1907. évi feb- 
foár 15-ig érvényben maradnak,

EGYETÉRTÉS*

Tőzsdék.

A BUDAPESTI ABU-ES ÉRTÉKTŐZSDE
• A tőzsde a mai ünnep miatt zárva volt 
ugyan, de az értéktőzsdén a magánforgalomban 
berlini vásárlások hatása alatt olyan élénk for­
galom fejlődött ki, amilyen nagyon sokszor üz­
leti napon sem szokott lenni. Különösen a két 
'hitelrészvény volt sürgősen keresve, minek 
folytán az Osztrák hitel harmadfél, a Magyar 
hitel pedig két koronával emelkedett. Meglehe­
tősen élénk érdeklődés mutatkozott a Magyar 
koronajáradék iránt és az Áll am vasút iránt is. 

Köttetett:
Osztrák hitel 696—098, magyar hitel 830.50— 

-832.50, allamvasut 682.50—684.—, rimamurányi 
-575.75—577.50, jelzálogbank 526.50—527.—. 
■Zárlatkor maradtak: osztrák hitel 697.—, ma­
gyar hitel 83].— korona.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Zarin. Kor jegyeztetik : t.z - -vs invirjáradek 

—4‘j,-os osztrák arany járadfk 99.90, osztr. 
•hitelrészt:ny 219.10, déli vasat 35.80, orosz bank- 
jegyek 215 60 4 /. u; orosz kölcsön 73 25 Disconto 

-CommanOit 185.40, dynamit trust 172.25, barpem 
.213.60, 4.2»j. ezüstjáradék 99.10, 4*i. magyar arany 
járadék 96.25. magyar gorooajíradéi —.—. ősz 
trák-magyar allamvasut 146.— bécsi vá-tóár 34 90, 
Olasz járadék —ált villamossági Kánon 
215.20— — — ge.senki-caeru 226.30 Laura koho 
246.50 szilárdult.

Frankfart (Zárlat) decz. 8. 4.2', papi--járadé 
.160.30 4“, oszt. arany-járadék 100.10, 4’, Magyar 
arany-jsradék 96,30. Osztr. húelmt. részv 2íS.— 
•Uaztrák-magvar államvasut 145 50, Északnyu­
gati vasút —, Bustiuhradi vasút —.—, Londoni- 
váltcár 204.67, Bécsi Bankverein 144,10 Vil amo-- 
téezvény 149.50, 3*/, m. arany Kölcsön 78,60 
oo*^* ezüst-járadek 100.40, Osztr. koronajárauék 
99.1.0, ^magyar korcnaiaradék 95.70, Osztr.-magyar 
rans 127.80, Déli vasul részvény 35.60, Eibavftlgy 
.-asut — —, Bécsi váiidár 84 95, Farisi váltúar 
81133, Uniou-baní részvény 145.— . Ainesi Láuva 
részvény 298— bágyadt.

“úri* decz. 7. (Zárlat ) Őszi. aranvjáradék 
" — franczaa járadék 96,25 olasz járadék 103.60 
román kölcsön 96.60, Görög kölcsön —Egyp- 
íomi járadék 104.10, Török Dohányrészvény 436.— 
Credyt toneier de France 702 —, Osztr. ' Lander­
bank 502 —, Banque Ottomane 676.-, Déli vasul 
183,— .Meridionaivasut 7c7, De Beers 535.—, Char­
tered 43.—, Váltó Becsre (rövid) —, Váltó 
nemet piaczokra 10.9.68, Csak Londonra 122.- 
Eelga araavázsin 0.25, Magyar arany járadék 97.50 
törlesztiietö járadék —.—. snanvol iáradék 94 97 
*\ ucinkált török jár. 91.35. S\ bolgár kötelez- 
vény 1896. évről 49o — Török sorsjegy 141.25 
tanque de paris 16 73, Osztr. földhitelintézet 12.42 
Magyar Jelzálogbank 560.—. Osztr. znagv aliam- 
vasut — Déli vasút elsőbbségi kötv. 338 — Bio 
Xinto 19,95 East Hand 96.75, Randfontein 38 50 
Váltó Amsterdamra 206.25 Váltó Sváiczra pari’ 
Olasz aranyázsió 013 magánkamatláb 3 —, 
szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) drcz 8 4.2=/,-os ezüetiára- 
dés 100.—, I860, sorsieev 158.—, déli vasat 35 50 
4V-ős aranyjáradék 99.70. osztrák bitelrFSzvenv 
238,— osztrák-magyar államvasut 145 70 olasz'- 
járadék 102 90., 4“, magyar arany-járadék 96 60 
javul.

London, decz. 8. Angol consol _._

magyar válogatott áru 390 -380 kilogramm 
n-héz 121—122 fillér, 280—300 kilogramm ne­
héz 123—125 f. Öreg 300 kilónál nehezebb___

f. Szerb —,—.— f., tiszta kiiónkint, páron- 
kint 45 klgr. életsulylevonással és 4 százalékos en­
gedmény szokásos. — Eieség-árak : tengeri 13.— 
K árpa, uj 13.80 K Kőbányán átvéve. Beiyi-állo- 
mány: nov. 30-án maradt 26969 darab, ehhez 
felhajtás: Belföldről 139 drb., Szerbiából — drb 
Egyéb államokból — drb., összesen 26108 drb 
•Ihajtás: budapesti fogyasztásra (I—X. kerület., 

885 drb, belföldre 986 darab Bécsbe 1084 darab 
Osztrák táriományokba 32z darab. A szappangyárban 
le dolgoztatott: 1 darab, wageonoltbul kirakott bulle: 
—, borsókéinak találtatott: 1, össz. 3279 drh, ma­
radt 22829 darab. — A részvény-szállásokban a 
szerbiai sertésekkel együtt 7053 drb van elhelyezve
Az egészségi és transitó-szállásokban maradt "----

— darab; ehhez felhajtás Szerbiából 
darab, összesen — drb., elhajlás — 

darab, maradt — darab és pedig — szerb. Az 
egészségi szemlénél január 1-sejétöl máig 357 darab 
a fogyasztás alul kivonatott és technikai czé- 
tokra feldolgoztatott.

Bécsi vásár : decz. 4-én. Felhajtás 105 9 darab 
sertés; köztük 5486 drb. süldő. Az üzlet o >b 
volt. Nehéz 110—112 f, középnehéz 105—109 f., süldő 
78—104 í. száz kilogrammonkint elevensulyban.

Drezdai vásár: decz. 3-ás. A vásáron volt 
1881 darab vidéki sertés, melyek 60—72 márkán 
ke.tek; eleven súly.

Berlini vásár : decz. l én. Felhajtás: 8509 da­
rab sertés. Az üzlet sima volt. Finom húsos 61— 
62, húsos 60—61' silányabb 57—59, s.alvnna sér­
tés — mrir.

Felelős szerkesztő:
FÜRJES Z LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

—— Burányi .n

szaloncziikorka
Begflicaemabb minäsAgben ■ 

1 %2 kg 7 K, 4kg. 12$.
Síánvétel mellett bénBenlwe.

PÍDe* ftw» «•■•steoióny iB

süMsíi tzoiiRuerm
NAQY-8URANY, Wyitram.

a yildií első gyáraiból, valamint saját 
közkedvelt gyárt nányok, legszolidabbban 
vas T<-lh-4tó : és bérelrie'ők Keresztéig 

hírneves zongoratermében

Budapesten, Váczi-körut 21. sz.

óvárosi
WAL0MANN IMRE

igazgató.
Nagymezo-u. 

17. szám

88a vasárnapi

két nagy előadás
kezdetük d. u. 4 és esti 8 órakor.

Mindkét előadásban remek műsor
VÖRÖS ELEKA télikertben regire

czigányzenekara
o uráig

han<rvers*nvez

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Vasárnap, deczember 9,

KIR. DPEK&HAZ,

Hunyadi Lászlója ,^r

Dalmű 4 szakaszban. Zenéjét 
szerzetté Erkel Ferenez. Szö­

vegét irts Egressy Béni. 
Személyek:

László Antbes
Czilley Link tr.ió*, 
Hunyadi László Aránvi 
Hunyadi Mátyás Payer 
Gara nádor Heck

Sándor E.
Szilagyi Erztéhet V. Krammer 
Ruz"ouyi Mihalvi

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Bora siló, decz. 8. Busa helyben 18.10. sárin, 
búza nelyben 18.—, rozs helyben 15.70. zab aeiy- 
ben 1ú.40. reocze nelyoeo 29.—, teo»er- 14 75 

ELölu. decz. 8. Olaj 73.— k.

ŰZXiETI TUDÓSÍTÁSOK.

Liszt és korpa.
Virág Sándor budapesti (VJ.. Király-utcza 

98.5B) őrlemény-bizományos jelentése. A liszt- 
üzlet utolsó tudósításunk óra nem változott, uj 
eladások nagyon szórványosan fordulnak elő és 
kötések lebonyolítása is kívánni valót hagv 
hátra.

A vámkülföldre kisebb tetelek találtak elhe­
lyezést.

Takarmányezikkekben korpa szilárd, készletek 
nincsenek.

A mai átlagárak Budapesten vasúthoz vagy 
hajóhoz szállítva száz kilogramonkint a követ­
kezők :

Búzaliszt:
0 1 2 3 4

népszínház

Lili. I /:'•*

í)iiek«s színmű 3 fclvoniatian. 
Árifik llennequin és Mi laud. 
Fordít útiak Kvva Lajos és Fái 
J Béla a«néjut szeizette Hervé 
Antonin Szirmai

Ja Grange Lubinszki
aninthe Hipolhese Kovács 
Bompan Kiss
Bomincourt Szabó
Boiizincourtné Hi°-a P
Amelie Küry

Kuruczfurfano. I ^2®
ö J-rakor.

A népszínházi bizottság által 
100 aranvnyal jutalmazott iis-p- 
színmű B fclvi.ná-han dalokkal 

tán- zokkal Rákóczi korából 
Dta: ifj. Bokor József.

NEMZETI ÍZINKAZ.

Pry Pál. 1 /

Vígjáték 6 felvon ÚBÍianTTaa 
John Puole. Fordította Csíkv

Asszony.

Dráma 4 felvonásban. írta 
Porzsolt Kálmán.

KIHALT-SZÍNHÁZ. 

Szép Ilonka. I

Daljáték 2 fel von á 
arty költeménye

ta;- : Száva: Gyula é- \ ágó 
Géza. Zenéjét .8/vrzette •'Sza­bados Béda.
Mátyás Horváth
?1 ereze-kitassz, T. Hármaih 
íVh-rdi Koirnendi
iionk: Me ág vvszay
Ma lai

J0.000-ik cimbalom
elkészülte alkalmából

SCHUND A Y.J0Z8EF
cs. és kir. udv. hangszer^vára

a VIGADÓ földszinti csarnok-termében

jufeiSáris-
hangszer-kiállítást rendez,

E kiállítás deczember hú 7-ón d. . 1 órától esi. 7-ig, továboá fl-án és 9-én szombaton ■- va^ái-nap reggel
9 órától esti 7-ig belépődíj nélkül megtekinthető.

1. kiállítás fariam a alatt időnként ezimbalom-, zongora As tárogató művészek előadást fognál: tartani. X közrvmn - 
kud" v.origoramav.-.<'.'k S2pe$s Antal zenedéiének nb- yendekei. a zongorákat Thék Endra hazai zongoragyára

Wertheimer-Mülató
Vili, Népszinház-utcza 28 szám. 

Tisza Khlnán-ter sai kan.
Ma é$ mindennap fellépte

a fővárosban egyedül iáíezö
Lenyyel Zsidó opecelte tácsulaínak.

I KondiiivüII uj műsor I
Ma színre keri/1:

Leresku Adél úrnő k 'zremüköil.'sével
I IjI Szenzúczió III)

J • Budapaslen először j «

Áz eresz katona-szökevény
T.letkén

fiesdete estet S ómkor
(aggi** Jegyek előreválthatok.
Az újonnan átalakító:: gyönyörű pálmakortben előadás utáu a 

h izizcncknr hangversenye;.

h

.

angol posztóáratóza
Iindr.pest, V., József-tér 2.

VrIóü angol urirahaszövat 
ujdocsigok. — löintaic kívá­

natra kiildatnek.

pekäbefegek
í)izí<>3 gyógyulást nynbetnek a vila.h lm 
lóua tea ü ts^nálatauiún. k ipható egyodlil
Aranda ssy Imre gyógyszerésznél, 

Budapest, Rákóczi ut 40. (vála zhéiyegi Te.elun

A ezég teljes rainíagyüjtemó- 
nyei minden jobb férHszabd- 
nál rendelke ésra állanak.

liaison

ZWIEBACK
Nsgy karácsonyi

Malii lad«

OLiES PAPBICE
REVAY-UTCZA 18

IGAZGATOK:
Leitner es Keleti.

RENDEZŐK:
Rótt Sanuor es 
Steinhardt Géza.

Az előadás kezdete 9 órakor.
SaEST Mu uiiridé-nnAO

Fél 10 órait or 1 Fél 1U órakori
Eradats u|i3osiság I !

„A ritka válóok.“
Eredeti bohózat l felv. Irta: Saiyr. Rendező : Steinhardt Géza 
Végül 11 órakor 11 orator

„áz erkölcslség emelése“
1111 r. í ’ f 1 -j r * I I t nn-íi - n .. T1 1 .. 4 , ■ C* —.* Cn — 4 .bohózat írták: (linger ea Taunt. líc-ndezö: Rótt Sándor 

Az )-- I ^Tnv.cten C-XSS1ND de PARlS-ban. minden oste eredeti 
Pilisi Cancan. Malsch - he, amer. C 
uj dcr'Zfcuiberi in .sor. Egy ei;.irendu

versenye reggeli ű óráig.
OSä 6525 Nappuii pvnzlú;- ti. e. H—1-ig d. u. 2—G-ig.

úgymint — 
nvzenekar hang-

Személy ek:

Bőröti I..

S**nki T.
1 eténv <í. 
Bedö j.
b'IZ'L

.Németh

Blaha L.

Rákóczi.
1!

Daljht.-k -t felvonásban. Itta 
Eakonyi Karoly. Zen fjet Ea- 
diódi Sándor v< Pászror 
Árpád verseire — szerzetté 

dr. Kacs h pontrrit z.
II. Rakóc/i F. 
Hesseni A.
Gr. Bercsényi

Lipot
Remiiéim M. 

Kuczug Pal.tr-

Harn.xth 1.

h'atkay
K-irinendy

SzentgyörL'yj

Szik al

vígszínház.

A lovag ur
3

E-e.lfú vígjáték 3 fdvoni- 
b.n. irta C.i,,-g,j Húg . 

Kaznicr lovag Tihanyi
gT«rSr Tanay
iiTV
Vidur »I Bála TapiC71

A válás utjai.
1/ 8

) igjálék fel von a.--ban. I 
lavauU f'ál.^ Fordította Hu

Lubcis Vend,«:
Etf I*. Guz.1

Tanav
Jardi Gúili "
Geilder Tápul,-zai

VÁRSZÍNHÁZ

Zárva

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A milliárdos I 3 
kisasszony, junior

^ü-air.os és gőzerőre berendezett gyár tá- 
volról gém képes oly olc.-ón finom es jó 

hangszert szállítani mint

Reményi Mihály
a M. Kir ZeReakademit házi hz-ngszerkoszi- 
tőjo, azért se uáaároljcn temrrifele hangszert 
legyen az hegedű, zongora gorconka, czimba 
lom hermonium, harmonika, fa- vugv réz-fuvo 
bangs;:'"-, hur, stb. sth., inig RE8ÍÉMY1 leg­
újabb, 3lő ábrával ellátott fv pes urjeuy/.v- 
k?t ut cern olvasta, mely ingyen e- . .r- 
mentve küldetik Budapestről. Király-utcza 

K- sz. Zenekarok teljes felszerelése a 
legolcsóbb arakon. Külön költ-egvetés uij- 

. talanul. Kivitel a világ mind-n rá--z. 
nagyban **s kicsinylnn. Zongora és czíít:
• Imi ik ja vita . ••• hangolása. Az össze» 
hzngszerek javítása szakszerűen es o csűn. 
Árjegyzék mimh-n bangszerről külön-kuión 

kérendő. TELI.FON u7-^4.

Operett 3 
esi a eszme

felvonásban, Frun- 
iUtn fordította >ié- 
; enéj-t r-r.’ftto 

t'e'l-7. J.

A vig özvegy.

Operett 3 fekoná-han 
Lfuu Vi'.iur Stein L* 

»Irtotta Merei Ad'-i'

Zéta

R".-il!ou
llao.il
Pogdnniivlcs

'T.pir
Mercinó 

B. Szálló 

Gireth

Aki elegáns ruhái akar viselni, tegyen 
cjj’ próba rendelési 

fl Qf U / di-r/j szabó üzletében
UULl / L. . Szét vita-tér 5 / em.

legfinomabb bar ni és angol szövetekbő 
résziéi fi t etésre is. 2514

-.rf-

DRANIA

Rendnek mu- I 
száj lenni. |

24.ÖU 23.40 22.00 21.00 20.00
_____7’i.

13.40"
6

16.00
F. korpa

1L0U

14.20 
G. korpa

9.00 9.50

Széna, szalma, takarmány.
r uc/tS József nagykereskedő jelentése.) A 

hetivásáron széna és szalmában nagy behoza­
tal és. jó kereslet volt. Eladatott; közé „minő­
ségű jobb és elsőrendű széna 200—275, muhar 
290-ig, alomszalma 150. zsupszalma 180, szecska 
225—.— fillérért per 50 kiló fnvaronkint ház­
hoz szállítva.

Préselt széna 2.60—2.80 korona, préselt 
szalma 1.40—1.60 korona 50 kilónként, a jó­
zsefvárosi pályaudvaron.

Sertémzieí
Suaepset-Kőbanya, 1906. deczemíar hó 7-én 

Az asm Mlsaess* roll. - Beli átlagárai

mucim 33

99
- boroz» és vendéglő

Holló-uteza 12. sz&m,
Hői kissolgálissat égési éjjel nyit ve.* 

Elsőrangú ezlginysene. Elsőrangú etígényseae

Aki találmányára

SZABADALMAT
akar szerezni, az forduljon

TÖRÖK LÁSZLÓ oki gépészmérnök

hites szabadalmi ügy vivőhöz
Budapest. VII, Kerepesi ut 30 Telefon 37—02

Részletfizetésre
Budapest legnagyobb áruház hl tel osztály a 

csakis biidii.e i lakosoknak.
Smyrna, ta]»estrie és futó szőnyegeket, sz ivet és cxipkc- 
függönyöket, peluchc e“ MaLiu garni túr: kn1, síjét kdszlt- 
nicuyü női é* ftrti febérnem ;uket, rumbnrgi czerna és 
pamut vásznakul, női kabarokat, férfi viMnyt,!;. f o ­
tók es vll kaliA'cikat, kiváoatra mérb'k utaií i-. seiv.rn 
«* kachmer naplauoKat menyemzoov i kelengyét VLb.

előnyös havi részletfizetésre szállít.
Készpénz üzelésnél ő sz.izalék engedmény. 

Bévebb fel világosii ássál szolgál
1 Béues Fiilöp
Budapest, Király u. 32. fdszt, 6.
Levóll>eli megrendelések pontosan eiiutéz- 

letnek és az áru házhoz szállittatik.

OiaKoi FÉflZ Haiio!

VáUr.tatunknál bárki: pénziölcsön v.isy 
báruijly adásvé el: ügyben egy vagyont ta­
karíthat meg köllptqeknen, ha mislöt» má-- 
hoz. fordul, lólünk felviléqnsiíóFt kér.

Lcbanyolit.mk olcsó azé mélyhitele­
ket 1000 koronán kint 60 hóra 21 korona 92 
lihér, 120 hóra 12 korona 26 fillér, 152 hóra O 
korona 50 fillér, 182 hóra 9 korona 50 fülé-, 
23i hóra 8 korona 50 M ér, 392 hóra 7 korona 
20 fillér vagy 20 negyedéven át 62 korona 95 
fillér türir-sz'.'üsel liléiéért ve mór a kamaloVt ;ti 
ajánlok tisztviselődnek, katonatisztek 
nek ha már - i/'lahan s vonnál-: fővárosi 
háztulajdonosoknak (II. és 111. helyre ía), 
fizetési előjegyzés vagy hekeholezésre (kezes 
nélkül isé kereskedőknek és iparosok­
nak , - "--vu.’uh : ■. k.eqicoö drága köl­
csönök konvcnta)ására kru... a-ai.- 
Ig-'s. rssr- Tóvá hl fi 4—4 -os
jelzálog kölcsönöket 1. It. Ili he vro is 
parczeiáziank és építkezési köScsüi* 
nőket nieu v.av.-iz:„ttink e-finviu leliéte'ek n:el-

Íleif.jiuyszar a behajtunk bármily köve­
telést ivid"kit :s» rsaját költségünkre. 
i Birtok, ház es minden fajta üzlet. Vevők 
! és eladók f-rdnljanak hizalommhozz-mk 

j minden ícévil.áao.-rás díjtalan. Aa'aszbulye.-.)

I Előleg jutalékra nincs.

Szilágyi es Társa íeszár

ÍBÍfB PtST,
Till , Károly-körut 3 II.___

Dohuny utoza saro.t.)
i Munkatársak dijaztatnak Értekezhetni
I sak este 6-tóí 9-<g. Atar>:":iG->tt ] <[b\

LÁSZLÓ-íéie

'észeJk
vendéglő és borozó

VII., Akáezfa-u. 7 sz.
(Bohém-tanya.)

Eato 3 órától reggel 8 óráig :
J7.ie;es meleg és hideg konyha, valamint 
'érdé vi éá szepasi kiilöulegességek, kü- 
lönfele levesek. Jó bor és frissen csa­
póit udvari sör. — Esténkini Egri Illés 

Aladár teljes zenekarával. 
Chatnbrti separe és külön fészkek.

TÁTRA MULATÓ
VI!., Király uicza 77.

Főváros legelőkelőbb legszebb családi varieté rnileté- 
helye Ma es mindennap a szenzaoziós, 25 attriliólé­

ból álló őszi miiser,
BOXTF.S TRIO, eltórfniü ének is linci-W. BROTHXR. 
KAtl-.R, rejiefképek GRF.THF. I-Cl-GRI-J*', átváltozó müvésimS 
I- ív A ,ZÍ MíitAJNDA Craoben humorista jufalomdijazott. DORA 
PLTKKSEN, Hamburgban jutalomilijazott. PROSPBRE RE. 
vI-:i!l: zenem cvé=z. ELLY CL All! eaceatrikus. KÄTHE LEN*? 
tuirelr BOM: nil JÓZSEF grumk-komikiM. SCHMIED iSU* 

TIIOI.I) Lii::. -ri-ta é- az el-éentiö fényes .-'zintár-

“óho’yok Fentartot! helyek. Kezdet1 8 óraköri 
EiűiMszületbon. P emiere a Maison Uitimóbee.

budapesti erkölfsíép Schmied 8 -tol.

tcíó CZbQ,

em. 33 E

,-c:
M szőnyegek, \
öVászonirak. -/
í.é Teljes menvaisianyi kelengyék. !•'

■ä WiTTRIABM és BAUER 1
V , VACZI-KÖRljT 6. S

Ragyogó karácsonyi kiállítás
90 darab ízléses 

összeállítású 

szoniment-Uoböz

l írt. 25.

Í’ Z 'á/f-yÓ;
é.'-T»- L- V, ‘jí.

ej*
,TÍz*.

f.

Wmi,

150 darabos gyö­
nyörű szortiment 
lada 2 frf. 50 
deczember 12-ig.

2 frt. 25.

Sziniiázak műsora.
M. kir. Nemzeü

Oparaliáz színház Vígszínház ktralv
iz-ahaz Nepwlnóí:

kr««; Uránia

Hétfő Pii'angó
kisasszony i Nagymama

Tökélete« fa-
Rákóczi

1
j

higyonélök a vig özvegy
Rendnek muszáj 

enm

Kedd Paraeztbp- Ptllet 
Psycho Boszorkány A válás ülj li Rákóczi

1
Bob herczeg i A vig özvegy

1

Rendnek muszáj 
lc-nui

Szerda Lohengrin KaráesoByi vers A lovag ur Rákóczi
Szókimondó j

asszonyság, a víg özvegy
Rendnek muszáj

Ciütcrlö'k Orfeusz
Karácsonyi veri

Ösztön

Három cso«la

A lovag »r

JKarscgony 1
I angyalai!

Rákóczi 1 j A víg ö/.vegv
! Ki.íaiin j

A ni (jegyet, zene­
tár hangverseny

Péntek A cremonai
hegedűs Mir«tr A válás utjai.

! _ 1

Rákóczi vadvirág, A vig özvegv
l ‘í

Rendnek, muszáj

Siembal Lavotta sze­
relme Delila Osztrigás Miczi

L

! 1
A sogun j Madarász j A vig özvegy Vizsgaeluadés

Vasárnap
Aida

Nők barátja l

JDelüa j

A lovag ur j

Tökéletes fele­
ség •

János vitéz

A sogun

Karacionjr 1 Tengerszem
angyalai tündére

Madarász * A víg özvegy j i

mm:
mmm

ii
Mi

240 drb. gyönyörű sznrtiment-láda 5 frt.. deczember 12-lg 4 f„ 
40 kr. A 332 darabos láda 10 frt. deczember 12-ig 9 frt Angyali
bal: 1 kurort 6 kr., tu kurort 40 kr.. 20 kurort 70 kr Elén- 
hetlen karácsonyfa hó 16 kr.. :: ,toboz 40 kr.. Gyönyörű gyer­
tyák. 1 doboz 30 drb. 35 kr. Logdiszer--bb gyertya, dobozokban 
cu dft,. 45 kr Magnézium csoda-gyertya. 1 doboz 12 drb. 32 kr.

ÉrdűKes kaczagtiíó társasjáték újdonságok.
tSBSr Ötletes ayez-mek-játékok. HS/e

B»¥a«SíL, Ss HAAS
*'ww» uportizlelénef: idény osztálya, «wew»

Gyermek á férfi-aportezikkek.
—~~ Budapest, VI., Andrássy-ut 13.-------
Téli sport: szánkó, aki. korcsolya. — Számtalan praktikus 
ajándék. — Rendelést kérj tik lehetőleg decz. 15-ig beküldeni.

"Árjegyzék ingyen.

FÉNYKÉPÉSZETI TÁRSASÁG 

WT csak KÁROLY-KÖRUT 24. ~WQ
Splendld-távéhíz felett, FióküzletOnk nincs,

visit-kép frt 130 
cab.-kép frt 2.90

Napirend 19ÖS. deczember 9.
Naptár. Vasárnap, deczember 9. Bóm. katb. G 

2. Leoiádia. - P,ot. 0. 2. Joachim. - Górta-' 
orosz, (november 26.) A. 27. Aim. - Zsidó-
^',!;e,u nlx- Lh-,2‘i- íaP kel 7 ura Ö6 peronkor 
rét, 1.1 ntugsv.tu 4 ura , perez kar délután — 4 
tt°l(i kel 12 Órakor éjjel, nyueszik 12 óra 5£ 
perczkor délután. — A bold uto.'-m negyede 2 óra 
■io percekor fj ei.

A miniszterek nem fogadnak.
A király látogatása a Miié .arunkban.

Beiépódij"iuc&,l4S 3 X,gadÓban nyilva e«ész MP-

Ää^Vl^ 8 »• »y«™ eg«z

lást téli nemzetközi kiüli-
^P0dUáTt^aMUC3arn°kban őréig.
vcs4l'iv.‘i,rme’^1l'n SVöjteményes kiállítása a Köny­
ves halnion-lele n.umi-zetben (Na=-Vmezű-u 37— 
89) ny,ts? egész nap. Ilulépödi, mécs
bau nyi^ntf ^

látható 4 -lÍ-VtS- et'R j'!,,zeum karácsonyi vásárja laiiulo 9—, uralg. Belepődi] nincs.
- emzeti Muzeum összes tárai nyitva 9—»-•> 

nyhva“1!-! “ nÖV6nj'tára « ‘ AkadéimaVan
lO-^trtlg Ínté‘et mU1Cuma a városligetben nyílva

'íechnknUéSÍ WOZeum a városligetben zárva. 
technológia, iparmnzeum nvitva 9-1 óráig 
Ngúrinoa könyvtarak zárva vannak.

TI

■Sgg^JE

I

P kisze d 
egyszej

kevásá
péia-f
pénzt. I
szabi

Köí
Rövid
Gye ml 
Fér.:-tJ

5000 dl
Bérkául

. Tfciiy
Bsceesoidalél

S-

m>A

[JM

81- *s kir.

kezületil
Kwizdí
Régóta kitür; 
es inak eroitlj 
ha=7.naiiik . 
6252S

Ara egy ;iy|
Valódi

Képes ár e»l 
ra.tar: Tárol 

Király -a id

Eszteroa-| 
tiij és
Legjobb 
Nagy vall 
Grünspan[

A nyu
Veit és 

eiad
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MCHu.^1
UTÓDA

OSKO 0
»iV.’VACZl -

I

egyetértés

THE ENGLISH CLOTHING COMPANY

Csak

MOST JELENT MEG 
ez 1307-ik évre szóló

™ magyar m 
KÖZIGAZGATÁSI 
KALENDÁRIUM !

Hivatalok, intézetek, köz- 
igazgatási hatóságok es 
tisztviselők ,"észére né?- 
áiilbzhetetlen az

ATHENAEU M

■ MAGVAS Bt 
KÖZIGAZGATÁSI 
KALENDÁRIUMA
AZ 1907. ÉVRE.

XVI. évfolyam. 
Közel 400 oldalaz.

Megjelent azATHENAEUN! 
r.-t könyvkiaiióbivatalában 
(VII. keriilet, Rákóczl-út 54.) 
és tarlós kemónykötesban í 
2 koronáért megrendel- 
lietö úgy ott, mint minden 
könyvkereskedésben.

Mi

JÁTÉKÁRUK DÍSZMŰÁRUK || BŐR-DISZMÖÁRUK
"a!?lJjta_«i-a»aŐ«ik Ői *>.*«, «.kfaurti.ip.auk

BőrBndBIc, utazó-czikkek
lámpák

FÉMÁRUK 
FALI DÍSZEK

chi«a-ezü«t t*ee g
kvSz3zk3-Qx

Kecskeméti-utcza 6. szám.

Í&3

csakis hazai iparczikkekben
" magyar védöegya.ület foJytonc, eftenörzése alatt.

Árjegyzék kívánatra ingyen.
Árjegyzék kívánatra ingyen.

B ^Plpereczikkek
Úri és női divat ftH

m____ _ „Gyer,T,e kkoc «ii(„ m _ K osóráruk
Úri «8 női fehérnemfi §| Kyakkendők ...0

Kalapok
Képeskönyvek jjs

™*í-'■ mrr—

 Sm czipsk

féle

íélikaMíoí kell viselni!
. Te.ikabít kell mindenkinek. Ennek beszerzése gyakran nehéz. Ke 

V63 ezikit van, melyet oly nehéz nem szakértőnek megüéini, mim a téli- 
kat>at-s.oyet posztó nyírása es d-caturáía, N-ppe, J quart és más szó- 
veumteseí elfedik a szövet minőségét, pedig főleg a minőségtől fO»e a 
tartósság. » °
i - , ^ tu követeés és az alkudozás nyílt {őrei enged a n-ra szolid

S'1'sn..k ugyanny.r», hogy csak véletlen jég, ha a vevőközöugég 
egyszer jól vasáról. 6
, < Ezen aggályok megszűnnek, ha SOOH TESTVÉ-XESNÉL eszközli
^evásarinsait és reálul.seB. A wajaotl ámk üzáxiA* a tuju,vete ést. A 

“fsvett. táUka&át »svadon megéri az érte {«eteti 
pe-zt. Ni.-.cs tulkSvetcles, nu.es ár^ngadménv, Kerezeiti liléi. Kitűnő 
szahis, osaiis gyapjúszövetek do goz:a*nak tel.

Kock Testierst
Rövid gazdasági bunda
Gye m s-iéiikahat
Féríi-tólikaaát
Loden-kabát
5000 drb télinadrág
Borsánál szőrme keléssel

szám 
alatt 
van.

40 K-tól felie.tr 
31. 26. 22, 20. 18 és IÁ K. 
60, 76 70, 50, 40 és S3 X. 

26 04. 20 16 és lg K. 
26, 24, ÍU, 16, 14 ée 9 K.

70 K és feljebb.

Í~SZET3.

m LAi"i

.!t?<SJ039—J.35<»C5r.«B.
&A id 0f ~~ J 

9iáí LATI í i n Ú4

zec- t.lItató vassal Jdzebít 
S iMíraccii

Szerszámgépek
Fordítható gyahipadok, fú­
rógépek, gőzgépek, gőzka­
zán, k, lokomobilok, gőz- éa 
vízvezetéki csövek lakatos- 
éa kovácsszerszámok, ma- 
lomberendésések, tranamisz- 
sziók. ágy- és szijkorongok 
*tb. használt, de jó állapotban 

kapható

»agyar jellegzetes cziktsí
HÜ Stnnlsayák

vary részlet 
Lzetesre legolcsóbban

k48xp»*n*ért, 
fizetésre J

'ttatreu és Fuchsl
testvéreknél

Budapest, Ti., Terei-kirnt l
Kcpes árjegyzék ingyen. 

TELEFON 88-59.

. |iiál

BüDÄPESTEäi,

Y. kér., Koráik 5. sz.
Teljes gyári és malomberen- 
dezóaeket, benzin- és gőz­
motorokat, lokomobilokat 

(álló gőzgépeket) a legmaga­
sabb áron vásárlók.

6ISHÜÉ8JM6
Sód -q ük mént. .
szerint 6 írttal ^

ásrvztema rés- és v«ibsiííSv«s^lM»
vUiajeg, föffC^ay. ticJfcu st?.

nagy TátooxMilMuC " A
BUDAPEST,

Ensébel-köraí £0,
6yár;

Kerté aa.ato* 7, 4% 9,
‘ÄTjegyx&Qt

k±3«ic ingyen ée bét-

E -£Í

teg*"—-gg

Védjetek lábaitokat I
31 Tyúkszem, ned­

vesség ég hideg ip,,—:., 
ellen. Mindezen B.K ^ 
bajok, különösen 
a kellemetlen iz- fifSiS.
radisár és talp.gés, e tűnnek,

Snér*szé**aata*pat ho' djttk’

Sajté sls't van és legküzelebb megjelenik:

Dr. KAIHPIS JÁSOS

Az állami anyakőnyivezetés összes 
szabályainak rendszeres 

gyűjteménye
czimü, országosan has-nálatban levő kézi­
könyvének as 1904: XXXVI. t.-cz. éleibe! p- 
telése alkalmából a változott viszonyoknak 
megfelelően teljesen áldoldulgozott harmadik 
kiadasa.

A kézikönyv tartalmazza : az összes egyhúz- 
polit k i törvények, a most kiadott uj belügyi 
és igazságügyin nis téri ulasilá,oknak és ren- 
delcleknek hiteles szövegét és magyarizatát; 
a bejegyzések és irományok min ált és pél-’ 
dán; a jegvzőanyakOnyvve-etők altai készit- 
helő fe mentési kérv ny k miniáil, továbbá a 
gy-korlatban néikülözuetellen tömérdek tud­
nivalót.

A könyv, a lói bevált eddigi rendszer sze­
rinti beosztásban, tej" s -Iteltin ést nyu t 
az egész anyag fölött; erendezé é el, leizé- 
seivel és különböző i agy-ogu. haszná a'ával s 
a Könyv végén ‘evő bős- ges beiüsuros tárgy- 
mufatvval az »gves szabi yov és ludnivaiők 
gyois megta áásat feliét énül biztosítja.

A kézikönyv még deczember hóban okvet. 
lenül megjslenie.

Ara 12 KOROSA.

A könyvet u ánvéltel vagy a pénz előleges 
beküldése ellenében (az utóbbi esetben portó- 
memeseu) szillitja az

Országos Kő ponti Községi Nyomda
. Budapest, VI., Váezi-korut 61. sz

&---------------------------------------

MOST JELENT MEG!

\ 1907.
'közel 400 lapon 

AZ ATHENAEUM

(haü. KÉPES 
NAPTÁRA 1
az E0Q7-ik évre.

íW j

i■Ée

j 43-ik éj- A 
folyam. “ 48-üc év­

folyam.

I

Mindeneket érdeklő, bőséges tar- 
tatommal jelent meg az Athe­
naeum rr ery Kópoa Naptá­
rának 43-ik évfolyama, loeJy- 
D'.-L minden sora fontos ős érde­
kes tudnivalót rn-md. Tiszti 
Címtára pooton, hivatalos ada­
tok alapján készült, melyek a 
nyomás napjáig tüzetesen ki-

' jftvitüittak. Tartalmából a ke- 
I vetkezőket emeljük ki: Eélyg- 
i illeték, csillag íaziiti nap* .ír, 
nevezetes korszakok (a kor- 

t-z.imitások. Törvenykezédi 
szünnapok. Országos színek. 
Uv lkodóház. Az elmúlt év 
összes eseményei, eredeti 
féuyl.épfelvtítelekkel. Oaz- 
J.ig tártulmu isneretterjeszld 
rész. Szépirodalmi részét a 
le:.'nevesebb irók szolgAlrutdk. 
Közhacználatí résziben a ki­
tünően tájékoztató Budapeetti 
Kalauz. Sorsolási énesitő.Po.tu- és táv!rda-arszabály. 
Tudnivalók apostatakarekpénz- túrrul. Hérkucsi-azabályren de­let. Külföldi uralkodók. Név- 
^^Pjegyzék Törvénykezési L6- 
Leg 4s iiletékazabálvck £ro- pénz-éi utmértéü őászehason 

litO táblázat, stb. stb.
A Nagy Képes Naptár tartós, ke- 
jnőny. díszes vászonkötésbert 3 
kor.-drt. félvászonkotésben 2 kor 
60 fillérért mg^rendelheiö min­
den hazai kbnyvkereskedésber 
ös a kiadó Atlienaoum Irodalmi 
as nyomdai részvény társulatnál 
.Budapest, VII, Rákóczi-ut U)

__ __,L^ííií?JUíÍAw .mir sí

1

SeÜJZ!íi

kószlt kedvező j 
fiiotósiíeiteíöiek \ 

mellet í

Biülf ■1V 1 o Ali
perzsa csa$z*n, szerb sirály: ei orosz csa.zá-

na^yhe rezegi ud .ári szállító. sgr
, IV-, Váczj-ütczá 15 sz. 6

F rUi.ilágkiállitáMn 1900. a Grand Prix-.el kitöntet.e

Kwizda Ferencz János
«. <S kir. osztrák-magja,, román tü. é, Stigru íajsí. ud?iul s24J]ltó> I

keféled gyógy merész, Korneaborg, Becs mellett
Kwizda-féle fiaid i*“ll5ista:,iaid**ÍíJVÓ Yr dj á
Régóta kitűnőnek élőéiért iliatea béáuiz^ám v \ 
es mok erőzbW-ze. Erősítés éf IrtaSSfia cúh!h*i
hónaljak az om=s á. ,J$i

^ g?Jv'S 2 kér., tél fiveg I kor. 20 fill.
Valódi a gyógy«lerhrakbaa kapható.

F/pes ‘r Wzék in-yeo ég brrmoutve. - Fő-
KÍálv u:eLJíZ>S^Sí1Tm,n l Budapest 
üiraly-uieza 1_ eg Audraesy-ui 26. azaa.

Észté, aa-padok, furógspsk, ülök, satuk, faiéi, mindennemű
UJ ÖS iii £$ S K 81 á Ü S SS é S3 © St és kéz! szar-
Legjoob minőségű (Composicziő) Rése ts-f "tn 
Nagy választék víz- és légszeszvevetéki csövekben 
Grünspan Izidor Budapest. V., Váczi-ut 24. szám.

A nyugati teherpá’yajJvarrai szénben.) — Telefon U.—36.

és használt, szerszámokat,
tpj *rs /:;ühelyberendezések" . 9

ffiSOöB

Az Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-társ. kiadásában most jelent meg-:

ill, bővített kiadás,

Több mint három­
százötven érdekes 
szövegképpel.

ill, bővített kiadás.
Hatvankét művé­
szi kivitelű, remek 
műmelléklettel.

Ve,z éa
e.ad UJ

e®

cijnü kétkötetes, képes díszmunka harmadik kiadásának első kötete.
MEGINDÍTOTTA ÉS VEZETI:

BEÖTHY ZSOLT.
SZERKESZTI:

BADICS FERENC.

Megrendelhető úgy a kiadóhivatalban 
kerület, Rákóozl-út

A magyar szellemi élet ezeréves fejlődésének teljes történeti anvagát öleli fel ez 
a nagyszabású irodalmi vállalat, amely rövid idő alatt immár harmadik kiadását érte 
™.eg’Kepes Magyar li-odalomíöi-ténet harmadik kíadasa úgy tartalom, mint kélsa mea- 
jelenes tekinteteben tökéletesebb az előző kiadásoknál, mert cikkei a tudományos kutatás 
t-tő* ®redmeny®lnek felhasználásával átjavíttattak, kiegeszittetiek és aidolgoztattak
miímrlIáulrfT «eré9 müvf3zettfrténeti irányú teljesen új tanulmány, valammt 5 új
mumelleklet és 55 uj szovegkeppel gazdagodott az új kiadás most megjelent első kötete.

**" Á BEÖTHY BADICS- féle Képss Magyar 
Irodalomtörténet kétféle kötésben jelent meg.
A két kötet ára díszesen aranyozott fél bőrkötésben ........................... 4-3 korona.

ízléses könyvtári félbőrkötésben ......................„ „ __ __ 44Í korona

Í^TH^NAEUM lrodalml 6s nyomdai részvénytársuiat Budapest Vli. 
54. szám), mint minden hazai könyvkereskedésben. -__ *
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' K hirdetési nntkii aindsa e®4 

W*ttd beiktatása kdxőaséges peM 
^«tttkbäl 4 fillérrel, a kompakt betük- 
bőlaxeUTe 6 fillérrel fiuetendő. 39$

TELEFON 706- “

1906.

Csak oly levelekre vaiaszoitnik, melyekkel a vaiaszra szükséges levélbéiycg vagy levelezőlap Deiiiiidedk és a hirdetés alatt aliő szara kezeltetik.

ES^v' S hird»í£si rcvfcíc Kíedsa ssé 
beiktatása kösőaségee patti 

betflkbdí 4 fillérre], a kompakt betűk« 
bfc aieáre 6 fillérrel fizetendő. ‘

TELEFON 706
Pénzszekrények
hmníltak és nas, rend- 
kirSU olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszeírény 
raktárban. Budapest V.. 
Bálrány-uteza 6 j E. 956

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnáziumi 
rá igákra legrövidebb idő 
alatt legjobb sikerrel elő­
készít »Tanár* Budapest. 
Csömör;-nt 8. I em. 3.

25152

Gyorsírás, .
magyar nemet 30 óra alatt 
elsajátítható gép-, helyes- 
és szépírás. Német, fran.' 
czia és angol nyelvokta­
tás. D.mjanich-utcza 28|a 
I. em. 121 a. 461

Bútor:
Urasági lakberendezések, 
háló-ebádiő és szalon be­
rendezések, kiváló minőség­

ben oles/n kaphatók

Gymnaziumi
reál, kereskedelmi, polgári 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga le­
tevéséhez igényelt tantár­
gyakból legjobb módszer 
szerint tanít és taniitat 
kitűnő philologus és mathe- 

[ maiikus. Egyenkénti ok.a- 
t s. Tanítványok csak kor­
látolt számban vétetnek fel., ..
A bámulatos eredményeket Magyar es német kereskedelmi 
igazoló okira ok a lakásban lerel<?° gyoairás, _ parlamenti 
•nefftefcinthptfiir IÍaS*a5« Sy°.rslras- Klokészi 5 gyorsírás neg.etlnthetök. Holtéin tanári állarnTtesgáru. helyesírás 
nenriK Jöuaapest VII,i kúnjvrnei kereskedelmi leve-

I PENZKÖLCSuNT
kő- és közénblrtokokra. 
batáblázásra. amortizációra 
továbbá tisztviselőknek.ke­
reskedőknek. ipa'rosoknak

Földes B. butortelepén, I közve it. úgyszintén reg. 
Kertész u. 43 Király-utcai \ különféle kö csönöket elöl

Faj boraimat
kitűnő minőségűeket, heit- 
tónkint, lelejtve 18 írtért, 
hordó előre küldéssel szél- 
ivóm: Szál ó ti. kereskedő, 
Csorigrád. 2205

sarokházban. 970

Gyorsírás! Gépírás!

Damjanich-utcza 
emelet 10.

39. II.
125

The Berlitz School
nyelviskola, Erzsé- 
bet-körut 15. Sb-Leu s 
1904. és Lü'tich 1905.
íraní Prix. Francia, 
angol, olasz, orosz, 
német, magyar, 
®*®rb, horvát és ro­
mán nyeivek tanítása fel­
nőtteknek (urak és höl­
gyek, hölgyek külön is) az 
illető nemzetiségi tanárok 
állat Berlitz módszere sze 
tint az első léc -.kétől fogra 
& tanulóval csupán a meg­
tanulandó nyelven beszél­
nek és csak azt halija. 
Más tanítókkal, vagy inté­
setekkel semminemű össze­
köttetésben nem állunk. 
Prospektusok ingyen és 
bérmentve; beiratás min­
den időben. Fordítások esz- 
ősőitetnek. 133k

Zálogczédulákat,
briliánsokat. ékszeresei 
aranyat, ezüstöt iegmaga 
sabb árban vészén. Bril­
iánsokért többet fizetett, 
mint a mennyiért vették
Schiller Izidor, Sip-utczi j .Országos Női Gyorsiróegv- sülét 
8. száa. 813 elnökségénél r VH., Kazinczy-

lezö tanfolyamok. Gépírás az <>sz- 
szos használatban levő irógép- 
rendszereken. — A tanfolyamok 
vizsgálatai a parlamenti gyors­
írod» főnökének elnöklete alatt, 
parlamenti gyorsirútanárok bi­
zottsága előtt tartatnak és köz­
érvényességgel bíró oklevéllel 
kapcsolatosak. Az egyesület vég 
xett növendékeit díjtalanul he­
lyezi el. Beiiatkozni é? tele 
ionon kérdezősködni lehet az

nyösen konvertál, gyorsan- 
diszkréten 0 „HitelkőzvetitS 
vállalat“ bejegyezett czcgl 
Budapest, Gyar-u ca 42!b.

Őszi
csemege-juhturót

eredeti minőségben szállít 
kilós uj bődönöxben 

ö'9u kor. bérmentve :
Feisőmagyarországi 
hegyi juhturógyár, 
Magy-Szlabos. ó!97

»icza 3. sz. i. emelet. Telefon 
24-47

Ideges,
®aBT 3 yen getehet- 
* é g U gyermekek ná­
lam szakszerű oktatást és 
teljes ellátást nvernek. Bu­
dapest. VII.. István-ut 29 
I. em. Kelemen Ignácz 
gyógypedagógus. 0/0

Polgári iskolai
Btajaavizsgára érettségire, 
laiKi smerelesen mérsékelt 
díjazás melleit előkészít:

Felnőt'ek tanfolyama.' 
Dcmbiaszki-uícsa 22.11.15 

823

BÚTOR
Fa, vas. réz, és kárpitozott 
bátorok, valamint légszesz 
és villanyos-csillárok' leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
részletfizetésre kaphatón
Baseli Soma

batorraktára. 733 
Budapest, VH., Kertésr-u 
üO. (Király-utcza sarok

Csillárok
villanyra légszeszre és 
vilamos izerelések jutá­
nyosán kaphatók : Szilagy 
Mihály, Magyar általános 
villamossági vállalat. IV., 
Hajó-u. 16 Telefon 7—78

TisztviselökijJcsön
Tisztviselők részé- ülnek 
olcsó személyhitel­
ben következő feltételük 
mellett: 5 éves kölc önök 
bari részlete 1000 K után 
19 K 89 fill., 10 éves köl­
csönök havi részle e 1000 
K után It K 75 fill., 15 
éves knb-sőuök havi rész­
lete 1000 K után 9 K 15 
fill. Régebbi kölcsönök kon­
vertált toak. Bővebbel: 
„Hitelvállalat“ Bpest, 
Baresay-u 11. lü. em. 22. 
déluláa 2—5 órakor. 60í

Bastos«
saját készítmény, olcsó é 
tartós kivitelben, áremelés 
né kill, mely törleszthető 

!b nknál. N<tgy vá*szté£: 
háló- és ebédlőszoba buLo- 
rothan. Tejes hálószobók 
250 koronától följebb. 

Kapható:
BLAUNER VIKTOR
ínüas-íz alos but or ráki ári -
ban Budapest) Teréz« 
kőrút 29. 990

Bútor-udvar.
Teljes lakberendezések ■ 
készpénzért 20százalék elő- Teljes ülűtörté

lujdonság, - lörsiéklpar,

Ä MŰVÉSZÉI
KIS TÖKRE,

toőreajjteeiáa és 
fsrcgia.

leg melleit kezes nélkül 
2 éri törlesztésre, »részie­
tek nálunk és nem banknál 
liieiendők. Késedelmi ka­
matot nem számiunk, 
Schvarc z Lipútés tesÍrére 
kárpiios-mester és bútor­
kereskedő. Bpest, Háriía- 
uicza 37. 447

net 600 képpel. 

Irta: —

Házasságot
közvetít eiukeiö Kürö*Len 
Politzer M- intézete, Er-
zsébet-körut
lyeg.)

. (Válaszba- 
5214

Zalogczédulákat,
briiliátisonat, aranyat, 
szüscöt, régiségeket veszek 
Zálogban levő tárgyakat 
kivá lom és egyezség sze 
rint 
Mór

l"a Akáczméz
Kapható 5 kilós postacso- 
m -gonkint franco házhoz 
szálitva 7*50 koronátr', 

i, , kakucsi méhtelep Inárci- 
m eg veszem. Kertész] Kakucson Pesí megye. 5 8 
ékszerész Budapest.

REINÄCl-ä SALAMON.

I* ordította és a magyar mű­
vészet adataival bővítette:

Dr. Lázár Béla. •

tfászenkötésben 5 K. Díszes 
igészbörkötésben 7 korona.

líiadta az Athenaeum írod. 
is nyomdai részv.-társulat, 
VII.. Kerepesi-ut 54.) és 
i a pható úgy ott. mint min- 
4en könyvkereskedésben.

L
Kendi Antal i
BUDAPEST, I 

U/»j károly utcia 2*
ti er&agélikus isko'aApttietben. j 
Na?y raktár valódi bőrm-kek m 1 
karoaszőkokban, jóval olcsóbb > 

árban, mint eddig, 
beiáratn szobák uutoroxr*! Saay.áH «»tok átalakítása bőr-1

üSrússági I

butorokat1
adok, veszek teljes la • 
berendezéseket. Óriás 
választék bronz csiS 
farokban, angol 
bőrgarnitúrákban 
rczbuiorouban. kei éti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

Mgy Zspond
Soest, IV, Semmelwets- 
(Ujvilag-) uteza 2í. sz.
Kapubejárat. Egész házban 

Telefon 17-7. Tszám.

Alkalmim.

m

Külön

ti rá y-uteza 
95—48,

85.

fliló-
é3 ebédlőgarnitur-ik. csil-

Telefon1 , .............405 Karácsonyi üdvözlet!
Csinos, fiatal özvegy, 
70,000 korona vagyonnal 
házassig ciéljából ismer­
kedni óhajt egy szereidre

lárok, rézágyak szőnyegek, tÓ,f^f,val (vWoa. “é‘- 
irodai berendezéseit, péu/- 1») Nem mionyrn leve-
szekrények stb. sín. Iárgya-U'ket ker ”ideal Berlm 
kát olcsón eladok. Berastá- 
rozáti Vállalat Budapest,
Gerióczy-utcsa 2, boltszám 
11. 84U62

klinikánil, Knozits-ulezn 3. 
Naponként 1 koronáért ki 
adók. 54 f,

HaiíóT
Aki Budape len házat, vil­
lát, telKCL venni, eladni 
akar, forduljon oizalornmal 
L:iv ry Aladár elisnierL. 
szolid irodájához II. Kapás- 
u'cza 12. li őz-.les kötele­
zettsége nincs. 5215

szektori oloió arakban fryei 
Mrbi.orok 6a atíeasysfc.

alatt.

Csillárok
villamos légszesz- és vilá 
gitásra, legszolidabb gyárí- 
mány, olcsó gyári arak­
ban kaohntók, Kulcsár 
Sándor bronzaru és 

csillárgyáraban, 
Bossewffy-u. il. sz.

Déli gyümölcsöt j Zálogczédulákat,
narancsot, ezitromet, ra ibrilliantokat aranyat, 
nett, parmen és batul-al-1ezüs'öt, gyöngyöket és 
mát 8 kilo's pnstakos irak-1 ékszerek; t egmamsabb 
ban 4 koronáért: mézédes; árban veszek. BrilUantok 
csem-geszőllőt, szárazai.jért többet fizetek, „int 
fagymentesen csomagolva újonnan kerültek. Sinner
o koronáért szállít: Mül- Jakab ékszerke-eskedő, man Ja zab bankKzománv 
utczi 47'^11*0-^öatajánich-lBudapest, Király-uleza 91.(iroda, Budapest Teréz- 
uteza 4i. Ili. —4ol Izabella-ntoia sarKán. íkörat Íja. 680

Pénz-
kölcsönt , 4 és 4 '/, •]«
alapon földbirtokra, jöre- 
delmcző, fővárosi, vidéki, 
városi és budapest kör- 
nyékén levő bér hálákra I.! csián 
It., 111. helyen. 15—70 évig!, ,. 
törleszthető. Szemelyhileli i Lg[j(QM {$

Ajtók, ablakok,
VASREDŐ1ÍYÖK. 
VASRÁCSOK."
kapuk használ­
tak és újak ol- 

kapbatók :

gaidíkiiat, tisztviselőknek 
gyor-an es/közöltelik.Hoff-

Jab&riál
lines', V. Csáíiy-uteza 26. 
Kora l-ulcia sarok. Liput 
Körút közelében.

I LEGENDÁS IDŐK
!LEGENDÁS HŐSE

KOSSUTH LAJ03-nak, a ma­
gyar n' p apjanak az ő nagy 
szelleméhez méltó lelkes 

ékesFzólással, megírt elet- 
története az ifiusag szamára 
irta : Sas Ede. Gyönyörű 
albumalaku könyv, remek 

, doinbornyomásv kötésben, ti 
! mameitéklettel A legszebb 
! karácsonyi ajándék az ifjúság 

számára. Ára 7 korona ber- 
j mentes küldéssel. Singez es 

Wolfner kiadása Budapest, 
Andrassv-ut 10.

~«r eias&l
bar;

AKI
állást,
feg8aSkoEáa%

munkál
kétes;

M ül
felTstalaioket, jy.v I 
keraeket, eegéuot, 
UMBfifct, eselédet

B«8P fogadni,

Amely bajusiekStäpcl hiány2

zongoravétel
rövid

Bösendorfer-F.rhbat 
kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók.
Uj zongora egész rö 
vid 260 frt. Pianino 

180 frt.

Beményi
iiangszer-lelepm

Budapest, Király-o.
58. szám. 49& ; u toegyorea^tan és iegeleafifr -----------------------------oz4ijétf ha M

EGYETÉRTÉS
•9?ihlrdAtés»]t Ttsol

igénybe.

Sz EGYETÉRTÉS
fllFókirtetéeelt nepenidal
lé «1$ @bif eirawk

legkönnyebben «.kad, 
hirdetőit tár(07akti

-----vagy eíftánl t-kr.rfl;
ki állást VBgy íoglaikoxlel . 

1 fagy flyrnt nyújtási , 
■ ! S roVAtb.o inlndrí ! 

9^ egyezeri köiiéee 4 fii-Wechsler Karoiyne ;
;VII„ Király-utcza 23. gGYETÉRTÉS

BÚTOROK
haló.- ebédlő, szaténbe-! 
rendezések, tovább i úri-1 

I szoba, iroda berendezések | 
i r.z- es Mahagoni bútorok

13V.-4»/, 4‘/V/o
: olyositaedó kisebb ts nagyoké
: fSMbbriokpa
• az Érttk 60-85 % ig 
Budapest éFkőrnyéKénlév(

Házak és Telkekrs
L fa B-o# hely?*>

J í-cd hslyft 5—6Vs^ malkfa
Tisztviselők és 
katonatisztek

: eseti tg kese? oéikti réjp 
iMzirAt oicsébb t-z nagvobl 

öeszafgsl konvertálhatja. 
Újabb : ÓQosatu kdicsői 

áldbistoaitás ailka I»
6 stásadé* mellett.

Házassági óvadékri
z s -«V».

§z8B2éiyhl$el
hötcisBvenyre vagy vállfa». 

FeiTiiúgcsitÉBt iagyen nyújt «

os Féldliiíel
fáj isigá

tü ’.pros# -Irodája B.dzpclt; VB 
( 2z=s4bet-Laíal S. osám.
! Vid*2d feftjsvLMiífc feívétetnel 

ÁtAvc&kéct 2D0-« feorenál ke 
reehasafau 696

ti-ivatos
j férfiöltöny! 

ÍíélIÍ€@báf
mérték szarigS remek 

szabásban

Orszaj

Fflihetó fürdőkád íií,-:
havai, k.dak, 12 kon»riátót fi-!. I „ - . ....
jebb. Jée«ekrre„k P. birtar-! 9Ze"y®9ek es f«MO«yok 
tMi Miinek vau.atekba:, ! valódi angol bőrgarnitúrák 
LafkOVICS Adolf “i“r; eladáaa es etele
víz F.rzäohot V-rutfa II Ars fa - u 
kort. Árjegy;uk hwrmentve. 35•'

I ^ alt 
a 1

T««rii V, koronáért

Vigyazson,
hogy valódi Relhy-féle j 1. emelet

igés!,e°iien‘ VC8yen ^ Kaziiiczj-utcza sarok
26:

IV

ó hrr* tahllee
ktildeudu Budape*1 

Vármezye-tifcza 11.

I keszit fiiK>sí poszií-
1 maradékból *?■

LICHTMAMN S.
I szabómester Budapest.

ftéüsziniiáz-titca 21
Vidékre minták hém.

Oáspáf»6 Réw“ a*: süára^ vitám zz és*

BODfl GUSZTÁV utódai.
Alaplttatott 1866 Alaplttatott 1366._ . ni«|miaiuu loot
szokásos1™ f‘gyelméb6 aiinljufc 8: *8«° «. vásizló hölgy köxőnségénes a

karácsonyi na^y vásárt,
ron^fennmíradTnőt" rt?1'6;.e,?di3rá kerü ne!: ^ alkalommal a rakü- 
Woh t s l“ ,,^7*íelmek' Svábbá tiolain, perkai, batiszt, 
.°7P0n v xePhlr' .és Kendofelek rendkívül mélyen ieszál ilutt e ó-vöb
keo-ve'ske^enek “Ó™ ^ 3 J' .Hölev ket- vásárlás .inat mielőbb eszközölni 
Kiválló tiszteletűi ” b * uba,uk m,nden ‘ekimétbea kielégíthető legyen.

Mihálkovits és Szemere
___________  Budapest, Váczi-utcza 21.

Jól enni, jól inni, X

ha egész-jól aludni, az életet élvezni, dolgozni csak akkor lehet 
segesek vagyunk. •
... Mi? a tervezet elgyengülésének leküzdésére hatásos esr- 
ku“Z,ei. ieUliu kezíluk' uem »zabadna senkiuea a gyengesé" s;- 
merfiltség bajaiban sínylődnie. Az eldelvhüdt izom-” í-s ’idee-
rJkvT ^éer ’ a,k,^beu nmcs k,tarí« «é,y. önbizalom és tö-
aktdtu . e‘hatHr0ZÍ3,1 képess'?ük m?alar minden csekély
akadaly elől vis zaretlennek, kmnek tekintete bágyadt, fém-te'en
testtartása lomha, föllépése bútorialan, erőre, egészségre 'tehet­
nek .szert, ha tanácsainkat követik.

Visszaadjuk az elvesztett erőt a s érvérétnek, oly formá­
ban. amint azt az őstermé zet aikoit», l. i. erélvt, a testi 
és szellemi erőt alkotó és lennlartó villamosság alakjában. 
v«eth«.AZfnh‘rnk ,a-)ánlott„gyógyító eljárás folyamán a szer- 
M li az y,el6 erő, a szervek, izmot, idege

életműködésé fokozódik, a testi és szellemi em teljes mérték- 
ben evénvesul. J

Az Elektra Vitalizer egy, a villamos gyógyítási mód 
összes kehekeineu megtelelő szabadalmazott galván-készülék 
amely képesít bennünket arra, hogy ez éltető, trősiiö enyhe! 
galyán-aramot naponta hosszabb, előirt ideig a szervezet gyen
dárVlT-ir6 "ff ' Alkalmazása egyszerű, hatása pedig cso­
dával ha.áror, különösen ideggyöngeségr.él, gyomor, szív. mái és 
vese ideges gyengeség, állapotainál, csu.ros és köszvényeg bán- 

,á,dalmaknál- szlbánál-

Első Alföldi Cognacgváp Bésir.-tfn.
Kecskeaéta.,

Ajánlja

Bimá-páMa Ti eeskeméfii* bürt 

aracl-eogüM M eeskeméa gjasorM 

arack-créBe |\ «sknéti gígyiem 

ínllpán-Uti« ^ ^TcllpáD eegase.

Jéglikőr. $$ 48-as likőr.
Poríh-Arüir-keserii Miiem iá tó 

Portl-Rojal-m Cake-ffaikc tó 

Kecskeméti liü MM 6 Soji
különlegességeit.

Ka»Uté HiUia Kaput* iliinltl

Idegen nyelveknek
magánúton való elsajátítására legalkalmasabb

Nyelvtanok:
Gyakorlati angol nyelvtan XÄ

ÜgI/os Gyula. Sajtó alá rendezte Patterson Arthur. 
Hatodik javított kiadóé. Ára egész vászon kötésben

3 K 60 f.

Gyakorlati nőmet nyelvtan.
szere alapján irta AVi/ Frrencz. Tizenhetedik ki­
adás. Ara egész vászon kötésben „ 4 K 40 f. 

1 llómnt nvi.lv gyakorlati tanfolyama. írták 
.A 1H 111* I li 1 vif Ahn-Er rum. Tizedik kiadás. 

Ára egész vászonkötésben _____ 2 K -’0 f

Román nyelvtan
viteti kiadás. Ára egész vászonkötéaben 3 K

Gyakorlati lót nyelvtan.
Glós: Miksa. Harmatiík kiadás. Ára egész vászon­
kötésben _ _ í K 20 f.

Megjelent LAMIMlb IC. könyvkereskedése (Wodia- 
IIer T. és Fiai) r. t.-nál Budapest, Amiríissy-ut 121. j 

és minden könyvkereskedésben kapható.

A legjobb

KÁLYHÁT és KEMENCZÉT
««in caáBZ. és kir. 'HEIM H. udy srállito j

BUDAPEST, Thonet udvar.

Küiön’egességek; családi házak, iskoUk. 
4^ i áaszarny k, irodák stb. részér®.— Száz 
tfevf ezernél több van belőle használatba- 

Valódi 
:sak ezzel 
a Tvdő- 

jegygyol.

Prospek'ust 86 költs [Jvet^st I gyen 6a Dirment el 
Jia.'hat'I veuk a gyároan vagy a flók 1 

Ú ÜzlPtokben: * 756

Eredetiben kaphatók oeak fenti helyen 
vag-y Béos. I, SehwarzenbergatraBBe 8.

MEIQINCER-OFEN 
'b H. H E I M ^

\' npc'ra kiizvetlen közeiében négy nyi­
tással bíró utcssi és udvari szárnyú 
4 80 m. magas felvJági bolthelyiség
ooe..eg feíoszts-a. Ila ■■s-uteza l’-ó. számú 
uj bérházban a-ónnal kiadó. — Bővebbet 
az ottani házfelügyelőnél. S9V

AGYAR 5
KÖDYVTÁK

SZERKESZTI

KSDÖSNTSL
EOY-EGY SZÁM 
ÁRA 30 FILLÉR

I Legújabb füzetek: |j 4a^ ][ Legújabb füzetek:

465. Balog
GRÓF.

Pál: AWDRASSY GYULA

Vitateerfäe ÄÄi Sv? ,806;má>s ín 7, d.csöüem az Elektro-
nruzodt. heressT^ma,otH étvágyam jó. ulvüsom
hogy sokat köszönhetek önöknek és ezérTh tschló hiíhn '’ag}'°k *??.bé ‘“g'-rlekeny, up-, 
tow ezen gyógy készülék et. ‘ °Q^° szenvedőknek melegen ajánDm-

*UeifelésQ-.t melv 'kön^rszemélveT^Iáimmá’4 3t?dera VÜUrnom Gyógy 
vattoz issal kéri tőlünk díjtalanul z4rt borítékban Poc^ú"0mÄ. Tgyen 

fogjus bemutatni gyógyító eljárásunkat

Elekro-Vitalizer orvosi rendelő-intézet
Budapest, IV., Károky kfirut 2. félemelet ÍO.

Mindennemű férfi és női
nemi betegségek,

úgyszintén vér-, bór-, idegbajok, bujakór 
{Síp hí ha) és férfi gyengeség (Impotencia) 

alapos gyógyítására légiódban ajánljuk

Dr. KÁJDÁCSi
V. 68. te kir. Mredorvea és kórháil főorvos 

rendelő intézetét
Budapesten, IV., Kigyó-utcza 5. sz.
(Klotild-palota 1. em.) Rendel « óratol_4-ig es este 7- 3-ig

■ Levelekre válásról, gyotjyszerekről iron dusk odik.
____Leírói utján Is biztos siker.

A ua^y magyar á.lamférflu szobrának küszö- 
Dőn lévő leleplezése alkalmából Jelenik me; >. 
c füzet, melyben a magyar publiciitlkának ■) 
eyyik legkiválóbb munkása méltatja az ó 
dicsőséges pályafutását. Balogh Pál mono- * 
gráilája nemcsak kimerítő életrajz, banern ' 
fényes ’óllal megírt rajza Andrássy politikai 
Jellemének b, melyet igen gazdag forrás- k.. 
tanulmányok alapján, nagy erűvel tud elénk 
varázsolni.

i
46G—4G7. Schopeahauer Arthur: ÉLET- 

BöLCSELEf. Fordította dr. Szemlór 
^ Lőnncz.

A nagy német bölcsésznek ez az a munkája, 
a mely a laikus közönség körében méltán 
tett szert a legnagyobb népszerűségre. Semmi­
féle íllozótiai .szakképzetséget uem tételez fel 
az olvasóban, csodás világossággal és <tű­
ni Qvészettel tárva eléje a legmélyebb gondo­

lni jc van t\ Vv fii 
iben. ' iLiviit V

: *tjf

- tatokat arrOi a tárgyról, mely minden ombert 
j egyformán közelről ' irdekel ; u :öU; boldog- 
j Ságról s annak hármas tényezőjéről ; arrőlv 
; ml az ember magában véve,
< minek mutatkozik mások nemébe 
•í- -íz utóbbi rész. mely a becsülevrői e» x Uir- 
1 névről szól. oly szikrázó eim^égU,--, aogv

mindenki gyönyörű léggel fogja olvasni.’-'ö / -'-"x.s
• -'-txv. • •

S. Thury Zoltán. ELBESZÉLÉSEK.' ..b .
- Az alle pír hónapja elhunvt * magyar

••zítőnek e hítrahagyo'.t 'munkája as u
írettebh. legtoom>ttahb*aUcoUsaü13:6z65ar.,, 
lozik. A íúzet mindegyik elbeszélésében meg-V 
i yilvánul Thurvnak az a ritka" adománya, 
nogy a látszólag legkönnycdebb tormában az j.' ji 
élet legmélyebb rroblemáira tud rlviiágltaxil;^ i| 
több nyíre a humor mezében, mely alól . ;ak 
Itt-ott c-íiilan ki a társadalom ferdőségein a!ó * 
Keverd ziigolódás.

fli CDagyar Könyvtár L 4<i#
sxirn an a a

r

M teljes jegyzékét bárkinek 
^ ^ készséggel megküldjük j

Kapható g AMPEL R
.BBMrararatiBJBMB fcv -rr .-vh',

Könyvkereskedése (WOUIA.NER t. Eb FIAI) 
• Részvénytársaságnál, Budapest VI. Andrássy- 

dt 21. száia és minden könyvkereskedésben.

Iz ismert gyógyvizek között leghatásosabb a 
gyomor, máj, vese és béibajok
iea speczifiküin n
TELEFON 79—08. TELEFON 79-02

BALDÖÖZI EoÉ-íorráB
xaaacA

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó részvénytársaság körlorgógépein, Kurzweil János és

mely hazánknak eeyedöli tetemesebb Glanberiós savanyn-ví e
l®egrend85hemBa$dóC=i-gy6Syfíird5 

u- P‘ Sz-epeswáralja
JSS“ és központi iroda
TELppom B 9‘ po6ta u,C2a «0 szám_____ _
TELEFON 79-0* TELEFON 79-02

és Tsa festévéka.

B u

SZ E|
budapes

kézirat-
CSAKBKRM

El.
Vidékrepos
Egy e-re 
Egy fél év.-

Kí’foiere
Franczi,: .

váiaiTlint 1;: :U 
zödteshuz la

ESy|
NBBE8S

Budai: 
vényhatt 
választarj 
választá 
meg és 
gatják. ! 
pest néi

-7.1gél n 
pártve.- 

A h; 
portost 
hanem 
a nép 
ezért ; 
dőljük 
sági hí 
politiki 
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